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心灵有归属感才能感到幸福
我们绝大多数人的生存的目标是什么？就是为了幸福,就这两个字。这个除了我们人类以外，包括一只蚂蚁,一只蚊子,苍蝇等等，这一类的小生命，它的生存的目标也就是幸福，就这两个字。但是呢,我们很多人不知道这个幸福到底它在哪里？还有就是我们很多人也不知道，什么样的方法能够获得幸福。还有,就是在我们的现实生活当中，我们每一个人遇到的很多很多的心灵的问题，经常困扰我们、折腾我们的一些很多内在的这些问题，大家都不知道怎么样解决才是最好的方法，这个解决的方法在哪里？我们很多人也不清楚。所以我们在生活当中，平时就是因为这些原因，就是这些问题,就是很痛苦。
还有一个更大的问题，我们很多人,绝大多数的人，也不知道我们到底为什么要这么忙，为什么要这么的辛苦，为什么要这么累，到底为了什么东西要这么忙,要这么辛苦，为什么要这么奔波？
当我们人是贫穷的时候，总是有一个希望。是什么希望呢？我们大家都认为，我现在不幸福是为什么？就是因为我没有钱，因为我贫穷所以我不幸福。但是总有一天我会发财的，那么,那一天我一定会有好的日子过，那一天我一定会很幸福的，所以我为了我的家人和我自己的幸福,我一定要奋斗。总是有一个这样子的目标，为了这个目标奋斗。这个奋斗的过程哪怕是再艰苦再怎么样，总是有一个,有一个目标，我们的生活是比较充实的。但是这些东西都有了以后，然后真的就不知道，然后再下去的目标是什么。这些目标达到了，但是它没有给我带来我所想象的这些,没有带来。
怎么样能够过一个稍微幸福一点的生活呢？
首先就是我们有一些内在的问题要解决。幸福它本来就是一个什么呢？它本来就是一个，我们的内心的一种感受,叫做幸福。这个大家都知道。但是有一个问题我们没有考虑到，有一个问题我们不知道，这里面就是有一个秘密。这个秘密是什么呢？我们一直都认为我幸福和不幸福，我有没有一个幸福的生活，有幸福的生活和没有幸福的生活，是我的生活的水平来决定。就是有一个这样子的想法，所以我们拼命地去提高我的生活的这个水平。但是其实根本不是这样。其实不是我生活水平的高低来决定我的生活的幸福和不幸福，而是我自己对生活的态度来决定我幸福和不幸福，这个我们很多人不知道的。我们一直都认为有物质才能够幸福，提高了我们的生活水平以后我们才幸福。从来没有想到幸福和不幸福，是我对我的生活的态度来决定，所以我要把我自己的态度要转变,改变。我们没有想到过这个。
用物质的方式解决精神问题，造成了更多更大的问题
人,他不是机器，人是物质和精神的一个组合体。所以人的生活也有两个领域：一个是物质生活的领域，一个是精神生活的领域。那么我们把这个精神生活的领域，就这么多年大家都忽略了，然后就拼命地去，去提高物质生活的水平，精神生活我们没有去考虑这个问题。这样子几百年，西方的工业革命到现在就是两百多年的历史当中，所有人都去做这个事情。
然后到了两百年以后大家发现原来不对，还有一个问题没有解决。问题出来了,非常地突出了，是什么,抑郁症是怎么来的？然后就是焦虑症，我们今天的各种各样的心灵的这种，这种心灵病的清单越来越长,越来越长，有很多很多从来没有听说过的这种病。是为什么呢？就是忽略了人的精神生活，就是这个原因。我们心灵当中就出现了很多的痛苦，这个我想我们大家都是知道的。
物质闯入心灵的后果
还有一个严重的问题是什么？当我们的心灵，我们不给它创造一个它自己的心灵的归宿，或者是我们不给它，提供一个它,适合它的一个这样的归宿的时候，它一定会参与到我们的物质生活当中。如果它在这个精神的领域当中，无论是宗教也好,哲学也好,艺术也好，如果它找到一个它的适合的归宿的话，那么它就不会过度地去参与我们的物质生活当中。精神生活里面它已经找到了它自己需要的东西,所以它一定会在这个精神生活当中去生活，这叫做精神生活。但是我们这样子把精神上的这些所有东西都忽略了以后，然后我们的精神总是需要一个归宿，需要一个支柱。这个时候在精神的领域它没有找到，也就是我们没有办法提供这个需求的时候，然后它就开始进入到这个物质生活，这很正常的。
什么叫做进入物质生活当中呢？物质它本来是用来干什么？是用来解决我们的肉体的需求，这个它完全能做得到。但是我们今天的大部分的物质，不是用来解决肉体的需求，而是用来解决我们的这种炫耀,虚荣,攀比这样子的,就满足这些心。然后,这个物质永远都做不到，这不是物质的范围，
（心灵归属的奥秘）追逐彩虹
因为物质给我们带来的所有的这种满足感都是局限性的。那么我们的欲望它根本就是，它是一个无限可以膨胀的一个东西，那么一个有限的、一个局限性的东西来填充一个无限的空间，这根本就是不可能的。我们拿一块砖头去填整个的宇宙空间，可能吗？不可能。
所以我们的物质生活，物质越多越丰富，越不能满足,为什么？这个里面也有一个我们的心灵的秘密，这个心灵的秘密是什么呢？幸福这两个字我们必须要知道，它就像彩虹一样的。大家应该知道小孩去追逐彩虹的时候：彩虹一开始看的时候，它似乎是在很近的地方，然后到了跟前的时候，它根本不在这个地方，它已经在很远的地方了，然后又到那地方，它有更远的地方。所以,我们的幸福这两个字的目标你满足了,你达到什么样的标准才是幸福呢？我们今天就是制定了一个这样子的，比如说我有一个很好的别墅，很好的高级轿车，然后有多少多少的存款，这就是我的幸福的目标。如果真的达到了,有一天达到了，我到了跟前的时候，然后这个目标，这些都不是目标，这个目标早就已经移到更高的标准了。所以它是会移动的，我们幸福的目标它一定会移动的，它不是一个固定的，所以我们永远都没有办法满足。
当我们的要求不高的时候，我们会定一个标准,这是我的标准，到达了这个标准的时候，这个根本不是标准,还有更高的标准。然后有一天，又拼命奋斗了很长时间，有一天到达了这个标准的时候，这个根本不是标准,还有更高的标准。所以我们无论是个人消费的能力增长了六倍也好，或者是百分之六十六也好，这都是没有用的。因为我们欲望的这个目标一直都在移动，我们越靠近它，它会越移动,它离我们越远。

