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慈诚罗珠堪布《稻秆经》最新开示：明白了这个，你就知道了大圆满、大手印中级别很高的不共加行
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《佛说稻秆经》主要内容可以概括为两方面，即缘起、性空。
从世俗的角度讲，万事万物的诞生，都有因和缘。但深入观察后，这一切不过是我们的错觉，这些有规律的物质，其本质是空性，没有因和缘。
 
缘起的本质是空性
 
 
前面已经讲过，虽然因不会有由因生果，果也没有从因缘而生的思维，但是因缘和合后，果法自然而生。当我们不去思维时，这些因缘都是成立的，但若是我们深入观察，这些规律都不再成立，下面讲今天的内容：
 
 
“
彼名色芽。亦非自作。亦非他作。
”
 
自古以来，有很多的哲学和宗教都在研究这个问题，只是他们无法借助科学仪器，而是用逻辑推理的方式得出结论。科学也是建立在逻辑推理的基础上，并在理论成立以后进行实验。
 
但是逻辑的层次有所不同，有些逻辑非常严密，有些依然存在漏洞。佛教完善了三千多年前的逻辑推理方式，也就是因明。
 
非自作的证明
 
 
自作、他作、自他俱作是其他宗教得出的结论。
自作，就是自己让自己诞生。因和缘的工作，是让果诞生。假如，在此之前果就是存在的，那因和缘也没有存在的必要。
他作，我们平时认为，因和缘是他物，果由因和缘产生，所以，果应该是他作。不仅是科学、哲学，这也是我们的普遍认知。
 
稻芽从稻种产生，这是自然规律。“种瓜得瓜，种豆得豆”这是大家都承认的规律。
自，指的是果，即豆芽；他，除果以外的时间、空间、湿度等。
有一个历史非常悠久的外道，叫数论派。他们认为豆芽是自己产生的，一直都存在，只是我们没有看见而已。他们也认为，太阳升起来的时候并不是诞生了一个新的太阳，只是这个太阳一直都在一个我们没有看到的地方。
但是这个观点不被大众所接受，一朵花怎么能现在就在种子上面呢？这是无法用逻辑证明的。
 
非他作的证明
 
稻芽没有办法自己创造自己。这个是我们比较容易理解和接受的。
我们平时却认为，凡是有因有果，因和果是两个物质，所以是“他作”。
因果的顺序，在宏观世界中，因缘在前，果法在后，这样无法建立因果关系。仅仅存在于我们的错觉中，因果位于同时，同样也不可能建立因果关系。
 
物质之间，要么同时存在，要么先后存在，不可能有第三种关系。就像同时存在佛塔和佛像之间，就没有办法建立因果关系。因果关系不是别的关系，而是因缘让果产生，果从因缘中诞生，这才是因果关系，否则无法建立因果关系。佛塔既然已经存在，佛像如何让它生起，又何必让它生起，它早就已经存在了啊！
 
就像播种的时候，没有苗芽，过一段时间以后，果法才产生，因果不是同时，才有可能产生因果关系，否则一切都是徒劳。
父母和儿女之间，虽然也是同时，但产生儿女的父母，并不是现在的父母，所以因果也不是同时的。
凡是同时存在的东西，不可能建立因果关系，否则因缘已经失去了它的作用，因为果法已经有了，不需要因缘的作用。
 
我们不能因为佛陀讲了，就承认。应该客观公正地思考，有没有别的逻辑，有没有别的推理。
 
如果因果有先后，因缘在前，果法在后呢？是不是就可以成立呢？这就是他生或者他作。
表面上看起来，这是非常合理的，但仔细观察，所谓有前后，就是因缘存在的时候，果法根本不存在。果诞生的时候，因缘又不存在了。问题就是，因缘如何把力量传递给果法，让它诞生的呢？这个时候，在当下这个宇宙空间，果法根本不存在啊！如何传递，力量根本无法发挥。果法如果存在，因缘还有可能对它发挥作用，它根本不存在，又怎能发挥作用呢？如果还没有诞生，意味着当下根本不存在，因缘往哪儿发挥作用呢？因缘再有力量，也没有用武之地。只要有前后，其中一个必然不存在，就像虚空一样，这样一来，其中存在的一方根本不能毁灭另一方，也不可能让它诞生。
 
所以，因果同时存在，因果一前一后，都没有办法建立，所以佛教就叫做“不生不灭”。没有任何因缘让物质诞生过，不生、不灭、不住，生、住、灭三者都不存在。
往外面观察，就是中观；往内观察就是大圆满前行很深的一部分，很高级别的特殊加行。”
 
梦中的规律
 
 既然自作他作都不是，但不观察的时候，也有错觉的规律，就像做梦的时候也有梦中的规律一样。
现实生活中，我们以为因在前，果在后，几个星期前这里播了一颗种子，几个星期后，这里长出了苗芽，所以苗芽是种子产生的，我们将其定义为因果。加上种瓜得瓜，种豆得豆的规律，我们就判断其为千真万确的因果关系。
但如果从微观世界去看，又是另外一番景象，就像高速旋转的旋火轮一样。环形火圈就是宏观世界，微观世界就是一个个亮点，如果没有看清微观世界的真相，我们根本无法知道旋火轮的真相。同样，要了知世界的真相，宏观世界的结论都是错的。当然，人类需要生活在这个世界上，就需要这些错误的感官。之所以外面的世界与我们的感官相应，是因为外面的世界都是我们的感官创造的。
 
比如，当我们在看日出时，所有人都认为，自己看到的，是当下的太阳，但实际上我们看到的太阳已经消失，我们看到的，只是八分钟之前的太阳。
同样，高原的星空中，有无数的星星，但其中很多星星，来源于几千年、几万年之前的星球，千百万年之前，它们已经消失了，我们却认为自己看到的是现在的星星，这都是错觉的结果。
豆种和几周之后的豆芽，没有任何关系，在超级微观的世界中，物质根本不是我们所想象的那样简单。
 
佛教的因果关系，因果规律，就像投影机中投射出的影像一般，只是一种假象。
哲学喜欢将事物归结为唯心或唯物。但这些都是在宏观的层面在研讨，在佛教的微观或超微观观察中，连唯物唯心都不说，只是阿赖耶识上的东西在发挥作用，就像投影仪的作用，投影仪投射出来的影像，来源于投影仪，但人们却以为是真实的，就像一只猴子看电影，会信以为真一样。这样一层层往内追究，最后可以到达心的最原始的面目。否则所有向外的、宏观的观察，都看不到真相。
为什么宏观世界有这样的规律呢？佛经中讲，因为一切都是空性，没有自己的本质，所以一切皆有可能。
佛经中讲：物质的力量不可思议，在某种特殊因缘下，一切都可能发生。
所以，非自作也非他作。
 
佛教的有些派别也认为，自作不可能，他作应该可以成立，后来，龙树菩萨以超级智慧否决道：除非不观察，如果仔细观察到底，自作、他作任何结论都得不到，都不合理。
当然，如果要在这个错觉中生活，那就不观察，然后遵从宏观规律，断恶行善，这样就可以。
 
“
非自他俱作。
”
 
自他共同作更不可能成立，否则自作他作的错误都有了。
 
“
非自在化。
”
大自在天，即梵天，当时的印度教，也即现在的婆罗门教的造物主。有些大学教授认为，佛教也这样讲，经过千百年的演化，佛教的一些理论被他们吸收，以至于失去了原来的观念，连他们内部都不承认。
无论如何，梵天是他们的造物主，他们认为，世界是梵天制造的。
另一个造物主，是遍入天。
佛教认为，大自在天或遍入天只是一种天人，就像人间的国王一样，只是势力福报比较大的天人而已，并不是什么造物主。
 
“
亦非时变。
”
佛教并不是说不需要时间，任何东西的成长，都需要时间。佛教说这句话，主要也是针对某种外道。
当时的某种外道认为，时间是造物主，一切都是时间创造的。
时间不能独立存在，除了物质的变化以外，没有独立的时间，更何况是造物主？
 
“
非自性生。
”
数论外道认为：世界上有一个本性，任何东西都从本质当中诞生。
实际上，数论外道的观念比其他外道深刻。他们所谓的本性，就是阿赖耶识。他们的修行人打坐，经常安住于阿赖耶识当中，却没有突破阿赖耶识，所以他们给阿赖耶识创造了一个名词——自性。并将其解释得很奇怪——真实、永恒等等。
佛教认为，也没有自性生。虽然阿赖耶识中有很多种子可以发挥作用，但也不是造物主。
 
“
非假作者。
”
不需要凭借任何一个造物主，除了自己的因缘以外，不需要其他因缘。
就像稻种、水、土壤、温度等等之外，不需要其他因缘一样。
 
“
亦非无因而生。
”
也不是无因无缘而生。不观察有因有缘，一经观察，因果不存在、不成立。
 
佛教讲的不生不灭，只是微观世界的真相。眼耳鼻舌身的世界，不必去否定。就像我们无需谈论旋火轮一样，如果要谈论旋火轮，就要去讨论旋火轮的原因，这就进入了微观世界和超微观世界。
本来胜义和世俗的定义，都是各执一词、无法统一的。但总的来说，微观世界就像投影仪，超微观世界就像投影仪中的重要部件，宏观世界就像投影仪投射出来的画面。外面的所有画面，都来自于微观世界。
 
 
“
虽然。父母和合时。及余缘和合之时。
”
包括父母和合，以及父母的福报，如果父母福报特别大，中阴身福报特别小，或者反之，都是不可能投生的因缘。虽然有成千上万的中阴身徘徊在中阴世界，但投胎却是很难的，具体情况，可以看《阿难入胎经》
 
 
“
无我之法。无我我所。犹如虚空。彼诸幻法。因及众缘无不具足故。依彼生处。入于母胎。则能成就执受种子之识。名色之芽。
”
虽然从本质而言，没有我，也没有我所，犹如虚空，但这些如梦如幻的法，却有着现象的错觉，当所有因缘都万事齐备的时候，依靠她的母胎——生处，就可以进入母胎，之后就能成就有感受、有觉受、有知觉的视觉、听觉等识。之后就产生名色的苗芽，十二因缘便从此而起。
 
《稻杆经》的核心部分，就是宏观世界有因有缘有法则，微观世界一切都不存在，犹如旋火轮。
我们经常讲闻思修，听了以后，要深入去展开思考，最后非常清楚自己生活在什么样的世界里，我们花了一辈子的时间去追求的东西是多么的渺小，之后我们可以发现一个更广阔的天地，以前在意的东西都成为小事。我们的房子、票子等等，我们认为那么了不起，如果站在月球上去看，地球上的一切都那么渺小，不值一提，这样我们就有了开阔的眼界，高瞻远瞩的视野，曾经深深执着的，变得无关紧要，这就是修行的作用。
 
 
三世诸佛如何回向，我亦如何回向
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