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人身难得重要性
首先修行方法学好，然后去修。最终能解决我们的问题，是闻思修中的修行。但是没有闻思，不知道怎样修行。光是闻思，学习，我们烦恼不能解决。如舞蹈演员，体育运动员。理论上学习动作，身体做不出动作，还需要训练。修行也是什么是该做的，不该做的，心里明白，生活中做不到，是没有训练。首先学习，再去修。
我们明白这一次生命机会是特别不容易。否则不珍惜，机会错过了，不一定再有这个机会。所以要修人身难得.
三十七中人身难得的思维方式：八闲暇和十个圆满 的区别
八闲暇反面讲，四个圆满正面讲人身难得。
八闲暇-我这一世不是地狱，不是饿鬼，不是旁生。如果是三恶道，没有修行机会。但是这一生我都不是，也不是长寿天。一个一个从反面思考，
十个圆满正面-这一世我不但不是地狱，饿鬼，旁生，人寿天..，而且我有很多学佛的条件。十个学佛条件是代表性的，称为十个圆满。先学习，再思考。
具体怎么样思考
大圆满前行，【普贤上师言教】也讲过。但是还需要更具体的思考方法。讲明白一点才知道这样做。
十个圆满：（是十种条件），一个一个去思维。
1）获得人身。
讲八闲暇，讲人身的反面。比如地狱，饿鬼，动物，长寿天等
十个圆满讲正面，因为具备了条件，所以有机会听经，问法，闻思修行。也就是说，因为我获得了人身，所以有机会学习佛法，有机会修行，打坐，成佛。我已经有了人身这个条件，这个条件非常不容易，世上无数众生没有这样的条件。
思考的具体方法分三阶段
阶段一. 我有这样条件，但是无数生命没有这样条件。有这种条件的众生只有70亿人。没有这种条件的众生根本数不清，是无数生命。他们没有机会学佛，听法，打坐，持戒，守戒，修禅定，学智慧。所以机会都没有。如果我是其中一个众生，我会和他们一样没有这样的机会。可以展开思考。这一生当中我没有人身，会有听经，打坐，学佛，念佛机会吗？
阶段二：思考这一生我有这样的机会和条件，深深体会这个条件不容易，来之不易。
阶段三. 这么多难得的条件我已经有的，我不应该浪费，错过机会。一定要做到人生有意义，一定要努力修行，自利利他。这么多众生没有机会。短暂几十年后，我也可能没有这样的机会，不一定是永远有这样的机会，这生机会是过去的福报所得，失去了这一次机会，这一生中没有修行，学佛，可能再也不会有这样的机会。在短暂的时间努力去修行。懈怠，散乱时候，一想到人身难得，是很大的动力。所以再累，再忙，再怎样也要修行。基础修行看起来很简单，作用是很大的，不能忽略基础修法。
分三个阶段思考，37种思维方式，每一个思维后面都有结论--
我一定要修行，一定要珍惜这个机会。做到人身有意义不能不荒废人身。反复去修，大概暂时修三个月，没修之前和之后一定会有变化。
2）出生中土
中土是有佛法的地方。如果出生在没有佛法的地方，边远的地方，仅仅获得人身，也是没有用。没有机会学习。
思维方式也是分三个阶段。，【普贤上师言教】【菩提道次第广论】可以参考
3）五根具足
不是喑哑人。心有学习佛法的能力。如眼睛可以看到佛像，读佛经。耳朵听得见等五根齐全，主要意识能够接送佛教内容，不是智障。深入思考，发现学佛需要太多条件，太多顺缘，要离开逆缘，不容易。思考比如说是聋哑人，残疾人，学佛不容易。比如接受灌顶，戒律，如不能行走也是学佛不圆满，需要克服太多困难。耳朵听不见，眼睛看不见，学佛也有困难，不圆满。智障，不知其意，也有更大困难。所以我们今天这些都没有，可以很顺利的学佛，这个非常不容易。18个闲暇该没有的都没有，该有的都有。这样的机会是很罕见，难得的，认识这一点，就不会浪费人身的。自己浪费人身时会提醒自己。大多数人不觉得人身难得，就不觉得浪费人生是浪费。社会上扮演什么角色不重要，学佛团体中，所有人都是平等，从学佛角度讲，每个人都是幸运的，是非常理想的人生。生活中鸡毛蒜皮事情而烦恼痛苦，因为看的很短，太少，所以价值观有局限性。知道的特别少，除了吃喝玩乐现实生活以外，想不出更崇高目标。学佛后打开眼界，知道我们的正确认识的知识非常有限。比如看到成千上万银河，宇宙，知道我们特别渺小。精神上的，生命的一些奥秘，深奥的东西，科学目前也没有办法告诉我们。佛学的智慧可以帮助我们解决这个问题。知道所谓现实生活是我们感官范围之内。感官接触不到的时间和空间特别大，无边无际，所以我们要看远一点。我们才会有长久的人生计划。学佛后发现更多空间，更多未来的路，佛教里学习未来漫长的路应该怎样走，建立一个学佛解脱的崇高目标。
4）意乐圆满
意乐是什么？比如有些人喜欢学习，有些人喜欢玩儿，有些人喜欢体育，有些人喜欢其他。这个叫意乐，也就是每个人的爱好。爱好就叫做业际。业际是指生活方式和工作所作所为。颠倒是指有些人先天喜欢打猎，爱好很工作比如打猎，捕鱼。比如古印度把人类形成四种阶级。儿子继承父业。小孩子生下来注定当猎人，屠夫，妓女等。还有职业屠夫，猎人，从事杀盗淫妄的工作，叫做业际颠倒。严格讲，平时喜欢打猎，杀生，意乐爱好是杀盗淫妄的，也叫业际颠倒。有些跟文化有关，有些跟前世有关。这样就没有学佛的兴趣，没有办法学佛，这样的人成千上万特别多。也要思考这些。
5）信仰圆满
比如前面四个圆满都有，但没有信仰，也无法学佛。
以上五个叫做自圆满。还有五个他圆满。是客观，外在的条件
1.佛出世
八闲暇中有一个佛不出世间是反面讲。这个正面讲正好遇到佛出世。佛不出世的时间特别特别多。整个大千世界的历史来讲，佛出世的时间比佛不出世的时间少的多，大部分时间佛不出世。
2.佛已说法
不但佛出世，而佛要说法，转法轮。婆罗门仙人的例子。科学家猜测地球上已经死去的人有一千多亿人，这么多人中能听到佛法的人不多。所以佛在，但是佛不转法轮，也没有机会。
3.佛法住世
如果来的太早了，也没有机会。佛出世，转法轮了，但是佛法已经不存在，也没有机会。一般来说佛法在世5千年，5千年后我们来到世界上，也没有办法遇到佛法。显宗出家人戒，定，慧中的戒已经失传了的意思5千年后学佛可以学，有些方面已经失传，学佛不是很圆满。来的晚，来的早都不行。佛不在，佛法还在时候，正好我们来到世界上是特别不容易的。不但来到世界，获得人身，五根齐全，信心等这么多条件，都是不容易的。
4.自入圣教
我自己进入佛门。前面的条件全都有了，我自己不去学习的话，也没有用。
5.善知识的摄受
自己想学佛，进入佛门，没有上师教我们，也是没有机会。
以上十种条件叫做十个圆满。不认真，深入的思考，就没有什么感受，结果。尽可能深入思考。一定会对我们自己生命的价值有新的认识。有了新的认识，知道我们的路是什么，工作是什么。一生中有些事情并不一定重要，但是要去做。但是工作有一个重要和次要，轻和重。不能不做，但是可以分为次要的工作，要知道重要的是什么。这跟了解我们生命的价值很重要。生活，工作上不理想，稍微困难的时候，觉得活的没有意思，很多时候心灵很空虚，只要我们认识到生命真正价值时，不会有这种想法，而是愿意面对。因为我们有更重要的事情去做，不会介意小事情。我们有更长远的目标，比如中途遇到些困难，我们都愿意吃这样的苦。
