

思维各种喻义而修无常（1）
1. 上师开示：
思维无常是我们比较容易接受的，无论有无信佛的人都可以接受，因为这里讲的都是身边发生的事情，但为什么我们还要去思考呢？就是因为身边无常的事情发生太多了，我们变麻木了，变成不关注、不在乎。我们对无常没有什么感觉了。
对自己身体、身外之物的执着是与我们没修无常有关。平时我们的心底深处就是认为这些都不会变，由此导致了很多的烦恼。比如说每一天全球范围就有16万人在死亡，但每一个人都觉得我今天不会死。修无常的时候，每天去思考无常的话，也许我们今天、今年、五年、十年当中不会死，但是我们思维必须往无常的方向去思维，这对我们很有帮助，提早有一点准备会更好。如果没有死的话，那对我们也没有什么损失。
我们每一天做的事情，有些事对我们的生存是有帮助，但很多都是不需要的。如果无常修得比较好，就不会去买奢侈品，花这么多钱，为什么呢？去赚钱要付出很多的代价，付出的是什么代价呢？就是时间，花很多的时间去挣钱，然后挣到了钱以后，又去买一些不是很需要的东西，这付出去的时间，实际上就是我们的生命。从佛教的角度来讲，时间就是各种各样的物质的变化叫做时间，什么叫做春夏秋冬？就是这个气温的变化、还有这些植物的变化、地球的变化。同样的，我们这个生命的变化不断的，这个变化称为时间。
比如说我们去赚钱，赚到钱以后，这些钱用来做一些比较有意义的事情，然后需要的时候又去赚钱，这样子的活法也是一种方法。但是我们不断地去赚钱，把所有的时间都用到了赚钱方面，然后钱赚到了也没有用到该用的地方。这些都是与我们对无常没有什么体会、没有感觉、有着密切的关系。
所以了知无常是非常的重要，如果我们一开始就去修大圆满、修大手印这些非常高深的法，我们不一定有很深的感受，因为我们暂时没证悟，听了当然有功德和福报，但实际修行上是没有什么帮助。因为我们听了一个大圆满、修大手印的话，让我们在生活当中要放下这些东西是很难的。但如果我们去思维无常，比较认真思维的话，就能通过无常的感受，让我们在这个生活当中放下一些不太需要的东西。因为我们本来时间不是很多，又把很多的时间花在赚钱上面，赚到了钱以后又继续花在吃喝玩乐上，然后就是没有什么修行的时间了。
没有无常的概念和体会，使我们对世俗的很多东西放不下。所有的凡夫都一样，我们的心是经不起任何外在的考验、外在的物质诱惑。我们的心没有办法去拒绝，是因为没有这个能力，没有正知正念。这个时候，我们需要有一个有效的、有力量的工具，这个工具就是无常。如果深深的体会到人生无常，我们就不会对这些东西有太多的执着。
但我们作为一个刚刚学佛的人，对自己的要求也不能太高，对别人的要求也更加不能太高，因为让我们一下子要放下所有世俗的东西，谁都放不下，是需要有一个过程。包括释迦牟尼佛当年修行的时候，也是逐渐逐渐成佛的，还有像龙树菩萨等高僧大德也是通过一个漫长的修行过程，最后成功了。
对于我们来说，在生活当中能起到很大作用的就是四加行和五加行的修法，就是出离心和菩提心的修法。大圆满这些证悟空性当然是我们最终的目标，最终没有这些的话我们就是解脱不了，但是目前对我们的作用不是很大。目前对我们帮助很大的就是人生难得、死亡无常等这些观念，这些修法能让我们走上正确的道路。所以非常的重要，大家一定要认认真真正地去。除非不想解脱，比如说我们只追求人天福报，不想解脱，不想成佛，那这样子的话，就是相信轮回，相信因果，尽量行善断恶就可以了。但要解脱的话，这些基础的就非常重要，所以我们必须要修无常。 
第五个修法是思维各种比喻而修无常。各种事情都可以去思考，就是我们的身边发生的所有的事情，各种各样的无常，我们听到的，每天新闻当中看到的，全世界各种各样的变化，外面世界的变化，还有人类的变化，动植物的变化等等，还有各种各样的无常的比喻，这些都可以去思考。这个范围就已经很广，没有什么局限性。反正我们能够想得出来的都是变化的，没有一个是不变的。所以这些都是我们修无常的资料。
一开始，我们从来没有修无常的时候，需要有本书看，书里面怎么教，我们就怎么去思考，通过这本书得到一定的训练后，当我们自己有一定的无常的感受时，我们看的就不是书，我们要看的就是一个活生生的例子，外面的各种各样的这些变化，我们去思考后，对无常的理解会更加的深入、更加的强烈，我们对世间的很多东西都能够想得通，想得开，很多东西也能够放得下。放得下的意思并不是说我们从此以后大家都去出家，而是我们人在红尘当中，但内心已经从很多东西中摆脱了，心开始出离了，很多东西能够放得下。
我们放不下的原因是什么？世俗的名利这些东西对我们为什么有这么大的诱惑？为什么失去这些的时候我们这么痛苦？当我们没拥有这些东西时为什么有强烈的欲望？就是因为我们不知道这些东西的变化无常。我们以为如果我追求得到了以后，永远都是我所拥有的，永远都不会离开我，所以就拼命地去追求。如果一开始就知道都是变化无常的，就不会有这么强烈的欲望。
当我们失去的时候，因为没有想到这些东西这么快就会离开，没有任何思想准备，突然间失去了，就接受不了，很痛苦。现在修了无常以后，我们知道他随时都有可能离开，因为心里有了准备，就没有太大痛苦，可以淡定面对。
总之，首先就是没有强烈的欲望去追求这些东西，第二个就是失去的时侯，也没有太大的痛苦，这些真的是非常需要的。
思维无常，很多人觉得佛教天天就想自己会死掉很悲观吗？不是很消极吗？其实这个不是消极和悲观，这是一个非常积极的表现，首先，我们必须知道生命就是无常的，但世俗的人认为不是无常。当然，因为这样的观念有时候对他们可能会带来一点点的成功，但真正的终极失败就是因为这种观点导致的。因为他认为所有的东西都是不变的，以至于追求太多东西，最后这些东西都变化的时候，自己放不下、精神上受不了、精神崩溃，身体从亚健康变成生病等等，都是这些原因造成的。所以我们修无常非常重要，思维各种各样的比喻去修无常。
2. 大圆满前行普贤上师言教的主要内容：
共同外前行：暇满难得，寿命无常，轮回过患，因果不虚，解脱利益，依止善知识
不共内加行：皈依，发菩提心，念修金刚萨埵，积累资粮曼茶罗，上师瑜伽，往生法
现在我们学习的是共同外加行，内外加行越往后修越靠近心性。我们在入门的时候，为了进入到真实的实相，真实的大圆满的修法，而使自己的根基成熟，生起出离心的修法称之为外加行。如果有了解脱的意乐，心开始由追逐外在的今生和后世安乐的轮回之心，转而追求内在解脱，这称之为真实的内加行修法。
3. 寿命无常分七：
3.1 四加行中现在我们学习和观修的是寿命无常。

1) 思维外器世界而修无常；
2) 思维内情众生而修无常；
3) 思维殊胜正士而修无常；
4) 思维世间尊主而修无常；
5) 思维各种喻义而修无常；
6) 思维死缘无定而修无常；
7) 思维猛厉希求而修无常

宗喀巴大师在《三主要道论》中也讲，对暇满难得和寿命无常的观修可以遣除对今生的执著，通过观修轮回痛苦、业因果可以遣除对后世的执著。
现在我们对今生的执著过于浓厚，导致我们的心没办法趋向于修行佛法，耽著今生的思想已经阻碍了我们追求解脱道。要知道今生很短暂而后世却很长，解脱是对我们更加有利益的。通过这些对比之后就可以知道，如果耽著短暂的今生而去得到一些暂时的利益是没有必要的。非常认真、详细地了知今生和后世之后，便知道解脱道给自他带来的利益才是真正我们所追求的。
我们反复讲，观无常并不是让我们很痛苦。观无常之后，如果通过观无常觉得啥都没意义，做饭也不想做，工作也不想工作，什么都没有兴趣。对于非常精进的修法也没有提起多大的兴趣，这是不应该的。
我们修无常主要是要让自己知道，死亡的时候只有正法才有用，我们主要的精力、思想应该放在修行佛法上面。但是在世间中该做的事情还是要做，而且尽量把它做好。只不过在做的时候知道这个没有究竟的意义，就像从此处到彼处，在路途中也会看到很好看的风景，但是我们知道这只不过是个过程而已，就不会过多地耽著路途中的美好风景。因为我们知道自己的目的地并不是这个地方，而是一个更殊妙的地方。
[bookmark: p389]同样的道理，修行佛法的人，通过观无常知道这一切并没有意义。没有意义是指没有实际究竟的意义，从究竟上来讲做这些事情是没办法帮助我们获得解脱的。虽然究竟上没办法帮助我们解脱，但是暂时来讲还是要去做的，尤其是自己负有责任的这些事情还是要做，既然要做的话就应该努力的把它做好。作为一个世间人，在做的过程中，如果是家庭的责任，尽量把家庭的责任落实好；如果是工作的话，就把工作做好。花了时间去做，对于别人来讲，你把事情做好相当于是让别人安乐的因。但是不要过度地耽执。
如果有这种修无常的心态，该做的做好，但是不认为它是究竟的有利益的法，这样去做的话是可以的。所以我们观无常第一个方面是放弃对今生的执著，另一个方面是认清楚正确的方向——精进于佛法。对于世间八法的兴趣逐渐地减弱，即便要做，也应该是带着超然的心态去做。所以，我们观无常主要也是通过了知这方面的道理和意义，以此为指导进行观修。
3.2 寿命无常的第五个修法：思维各种喻义无常
我们在修持无常的时候，通过思维各种各样的比喻和意义，以对照的方式来进行修持，这样我们就会对于一切无常的道理有非常清楚的认知。而且与我们的生命无常进行对比，也会有一个非常清楚的认知。
有些比喻对观无常起很大作用，如米拉日巴在《道歌集》中，就用了八种比喻形容无常：
1) 绘画的金色佛像终会褪色；
2) 美丽的鲜花到秋天会被寒霜冻死；
3) 高谷奔腾咆哮的瀑布，流至平原会缓缓无力；
4) 绿绿的稻田终会被镰刀砍割；
5) 精美的绸缎也会被利剪裁截；
6) 精勤积累的珍贵财宝，人死时终会被舍弃；
7) 初三的新月清丽动人，但不久就会变得形态臃肿；
8) 初生的孩子极可爱，突然遭受违缘也会夭折。 通过这八种比喻来说明万法的无常迁变。

4. 具体观修内容：

4.1思维劫的增减无常
4.2观察四季变迁无常
4.3思维所住的城市、村落、寺庙等无常 
4.4思维一个家庭中的人无常
4.5内外器情所摄的万法当中，恒常坚固的一事一物也不存在，可以概括为生际必死、积际必尽、合久必分、堆际必倒、高际必堕。此外，亲怨、苦乐、贤劣及一切分别念也都是无常的。

4.1思维劫的增减无常
世界成住坏空为一劫，每一劫中有二十中劫，总共八十中劫一个周期。成住坏空是逐渐通过这种不断的变化：前面的劫逐渐消亡，后面的劫逐渐生成。
以我们现在的贤劫为例，其实这个贤劫在劫初的时候，首先坏了，坏了之后空，空完之后又开始形成成劫，成劫完了之后开始住。在住劫的时候，渐渐地首先只有器世界没有有情界。后来逐渐从光音天（第二禅天）的天人开始往下走，因为众生的共业也成熟了。
初劫时，在南瞻部洲的人间，“空中本无日月”。在虚空中没有日月，那它不是黑乎乎的吗？这个不会，因为所有的人都凭借自身强烈的、很明显的光芒照明，所以就不需要太阳来照明。
 “依靠神变行于空”，当时人们的能力很强，因为刚从二禅天下来，还有很强的福报很深的善根，所以走路的时候不需要很费劲，通过自身的神变，可以在空中飞来飞去。而且身体也很高大，寿命很长。一个由旬八公里，数由旬就是好几十公里这么高。现在的人就两米高、或者一米八、一米七等等，这些与以前劫初的时候来比的话，已经退化不少了。另外，劫初人的寿命也很长，达到八万岁。
食物是“以甘露为食”。甘露现在天界中还有，是天人的宝贝之一，有起死回生的功效。如果天人和阿修罗作战，身体其它部位受伤的话，涂抹一下或者喝一点甘露就可以痊愈。
然而由于众生的烦恼和不善业所致，使得人们各种福报日趋直下，以致于变成了如今这种状况。这种情况应该持续了很久，因为这里是按照《俱舍论》等的观点：寿命和福报逐渐减短，而且是慢慢减少的过程。寿命是一百年减一岁，跟随寿命的减短，众生的福报也是逐渐地变少了。最早的时候是以甘露为食，后面甘露就逐渐地消失了。
然后，在南瞻部洲咱们这个地球上面有种东西叫地味（也叫地肥或者地饼），就是在大地上有一层像奶酪一样的很好的食物。以前最早的时候有一个人，他虽然没那么明显的烦恼，但是贪心很大，当他看到地味时就好奇，这到底是什么呢？于是就用手拿了一点点尝。唉呀，太好吃了！从那时起，他对这个美味就开始产生了贪欲。吃了后感觉很好吃，就导致贪心越来越大，越吃越想吃。其他的人看到就纷纷效仿，慢慢地身体就开始沉重了。
地味还是很细致的食物，比我们现在的细粮还要细很多。刚开始的时候，还没有粗大的渣子、沉淀等等，就只产生一点点残余，都通过毛孔散发走了，还不需要大小便，因此那时人也就没有大小便道。
越来越往后，众生的烦恼就越来越大了。烦恼越大、贪心越大，这些好东西慢慢地就减少了。起初是甘露，烦恼慢慢加重的时候，甘露就没有了，变成了地味。地味吃了很多后，众生贪心就越来越大，然后地味也消失了。人本来自身是有光明的，尽管那个时候，明显的不善业还没有，但是因为烦恼越来越粗重，不善业越来越多的缘故，光明也开始消失了。身体开始污浊、沉重，所以飞不起来了，只有在地上走。
光明消失了怎么办呢？通过众生的共业感召，天空中自然而然就出现了日月。一方面可以说是众生福德感召的，一方面也是因为众生的福报减弱了导致的。如果福报很大的话，气候与光明，都会搭配得非常好，不需要日月。
但是由于善业越来越少的缘故，这种不需要日月的好日子就结束了。如果自身有就最好，如果自身没有，而是需要依靠一个外境的话，总是不自在的。那个时候众生的光明没有了，天空中开始出现了这样的日月，可以给众生带来一些光明。
然后，人的烦恼越来越重，福报越来越少，地味也消失了。取而代之的就是类似现在北俱芦洲的一种自然稻。自然稻刚开始的时候是不需要人去播种的，自然而然就长好了，吃了又长，好像永远吃不完，而且有很多的妙味。但是后来众生的业又重了，就变成吃完之后，它不会马上长。白天吃完之后，经过一个晚上，第二天又长得和以前一模一样。
逐渐地，人们吃的自然稻多了，它是一种食物，越来越浊、越来越重、越来越粗。于是就出现了比较粗大的渣子，即粪便。接着因为这种业的缘故，为了排泄，人的身上就自然而然出现了大小便道。那时候人的福报还是比较大的，也不需要厕所，拉出来之后大地就自然裂开，然后自然合拢，那种全自动的厕所不需要冲洗，此时福报还比较大。
虽然福报比较大，但是从这方面看，已经越来越糟，一步步往下走了。众生从刚开始可以在空中行走，逐渐变成问题越来越多的这个过程，我们应该要知道。东西越来越多，也是标志业越来越重。
因为有了大小便道的缘故，。众生内心中本来是有贪欲的习气的。后来有些就显现成男人的身相，有些则显现成女人的身相。众生的贪欲心就开始通过这样的因缘萌发了。有些人就开始做不净行，大家呵斥这些人，为了避免大家的呵斥，他们不敢在外面了，就开始修房子，在房子里面做不净行。所以，那个时候就开始出现了房子、家庭这种概念，这些雏形就慢慢开始形成了。像这样最后大家就都有了房子。
那个时候土地还是公共的状态，没有分你的我的。每天要吃就每天去取。吃完了之后，反正晚上要长。有一个人就想，每天这样取很麻烦，干脆就多拿点，所以他一天就多拿一些，放在家里屯着吃。别人看这是一个好办法，大家也纷纷效仿。其实这就是开始囤积粮食了。囤积粮食之后，烦恼就开始慢慢地更加粗重了，福德就越来越少了。最后就有了偷盗的现象。因为有些人勤快，有些人懒惰，有时就出现了偷盗的现象。为了杜绝这种现象，大家就推选了一个人，大家出六分之一的稻谷，相当于是请一个仆人，为大家看守，或者为了公正，这个时候就出现了国王。
后来这种稻谷也不可能是自然生长了，它就开始慢慢地结果、有了种子。大家就需要把种子播下去。刚开始的时候种子慢慢长，后来发展到现在，它也要管理、除草等等，慢慢地这样的事情就开始越来越多。
烦恼是逐渐增加的。首先是出现不净行，然后出现偷盗，以及很多其它的事情。慢慢地就开始出现了惩罚，出现了各式各样的妄语，恶业就这样逐渐开始出现。这些粗重的烦恼和恶业慢慢出现了之后，就慢慢导致“人们各种福报日趋直下，以致于变成了如今这种状况”。
我们现在这种现象，按照佛教的观点来讲，不是进化，而是退化。是通过以前那么好的状态，逐渐退化到现在的样子，并且现在还在退化的过程中。以前的身高、光明，种种的福报都是很圆满的。根本不需要这么多好车，或者这个那个别墅。也不需要光明或者交通工具，人自己就可以有神通飞来飞去。以前福报很大的时候，东西不是那么多，但人是非常幸福圆满的。现在的东西越来越多，其实从某个角度来讲，也是众生福报越来越少的表现。
这个方面还不是最惨的，因为现在众生造业的情况还在不断地加强。
现在人寿大概七十五岁左右，这个时候，我们就看到了现在的众生的烦恼的确越来越重了。虽然从某个角度来讲，人们的生活、物质都在改善，越来越便捷、物质越来越丰富。但是人们的攀比心、追求心、贪欲心，还有各式各样的烦恼也越来越多，所造罪业的种类也越来越多。从这个方面观察的时候，的确烦恼越来越重。当烦恼越来越重，就会导致寿命进一步地往下减（本来的趋势就是在减少），寿命就越来越短、灾祸灾害也就越来越多了。现在我们可以看到这些极端的天气，还有战争以及非常不稳定的安全隐患非常多。如果自己真正去观察的话，其实现在危险的因素越来越多。很多自然的灾害也是越来越明显，越来越频繁。
这个时候寿命越来越短，众生的福报越来越弱，一百年减一岁，最后就会减到人寿平均只有十岁。减到人寿十岁的时候，福德耗尽了。各种各样的痛苦、不好的因素就逐渐开始出现。所以在这个劫要结束的时候，就会次第地出现疾疫劫、战争劫、饥馑劫等等。
疾疫劫是什么呢？疾疫劫就是在七个月七天中，出现一种非常难以治愈的传染病，瘟疫流行。众生福报还有的时候，流行瘟疫就有控制的方法。后面众生的业越来越重，控制起来就很麻烦。如果众生没有福报，那很快会大面积地传染。现在的众生还有一些福报，所以还可以研究一些疫苗，采取一些控制的措施，基本上现在的传染病都在可控的范围中。可是越往后福报越来越少，一方面病毒传播速度又很快，这时候药物也失灵了。因此当七个月七天的传染病出现时，没有药物可以治，传染病会让很多人死去。很多传染病几天就死了，从传染，到发病，到死亡，周期是非常短的，会大规模死亡很多人。
有时一劫是通过战争劫来结束的，此劫难历时七天。这几乎是全球性爆发的。在很多经典和论典中讲到，不管哪个地方，人和人看到之后马上就起嗔恨心，并不是哪个暴君或是通过某种国际事件挑起争端和冲突。每个人的嗔恨心都非常强烈，达到了很恐怖的状态。人和人彼此看到后马上产生很大的嗔心，身边的这些草、树或者树叶随便拿起来一个都变成兵器互相砍杀。这种互相之间连续的砍杀有七天之久，这是很恐怖的事情，类似于那种世界末日的感觉。七天之后大部分的人被杀死了，小部分人躲到深山、森林里面逃过一劫。
饥馑劫历时七年七月零七天。饥馑劫主要是土地干旱粮食绝收，到处找不到粮食。六十年代初的时候中国也有三年自然灾害，那也只是局部的。饥馑劫开始时有些储备的粮食，吃光之后就吃一些果子，这些吃完以后吃草、树皮、草根，最后这些也吃完了。那个时候的米特别贵，一升珍珠换一升米，找不到吃的甚至发展到吃人。或者把人寿百岁时候的骨头挖出来熬汤喝。人寿百岁时大家都有饮食吃得很好，因此骨头也有营养。喝这种骨头汤，能够多撑一天是一天，一直到七年七月零七天，饥馑劫才会结束，此时南瞻部洲的众生几乎濒临灭绝。
有些论典中告诉我们，如果现在造恶业也很有可能投生到战争劫、疾疫劫或者饥馑劫中。如果不想投生到这么悲惨的时间段中，就要修一些对治。比方说，为了不投生到疾疫劫中，要给僧众供养一些药品。有些道友给僧众看病，有些道友给僧众提供一些药品。一方面因为僧众是殊胜的对境，另一方面是治愈了很多修行人的病，可以让他们继续修行。有了这样强大善根的缘故，这个人不会投生疾疫劫中。所以我们如果有这样的机缘，能够给僧众提供一些药品是非常好的。一方面当下就积累很多善根，一方面可以为了不转生到疾疫劫中做些准备。或者以家人、其他人的名义做一些供养，可以惠及到这些人。这些人不是那么主动积极的，但是以他们的名义去做，肯定对他们会有些帮助的。
然后战争劫，那怕你现在守一条不杀生的戒律，比如五戒中守一条不杀生的戒律，也不会让自己转生到战争劫。其实守戒律对我们帮助很大，其中一个功效是，如果你现在守了一条不杀生的戒律（如八关斋戒），那么到时候就不会转到战争劫这么恐怖的人间杀戮的屠场中，这样一种状态你永远不会遇到。这方面也是非常善妙的一种法。不管怎么样，自己要守持不杀生的戒律，可能的话就劝一些亲友，劝别人守不杀生的戒律。至于守一天的八关斋戒里面就有不杀生，如果能这样守的话，就不会转生到战争劫，对今生后世都有很大的帮助。
饥馑劫，就是饥饿，最好的方法是给僧众供斋。前面是提供药品，现在是提供饮食——供斋。如果能给僧众供斋的话，绝对不会转生在饥馑劫中。一方面饥馑劫是很可怕的，一方面我们现在知道了，提前做些准备积些福德，还是可以避免的。
疾疫、刀兵、饥馑的三灾兴起后，能将南赡部洲的人类多数灭尽，只留下了少部分众生，有的说是十分之一，有的说是百分之一，剩得非常少。
到那时，弥勒菩萨所示现的化身将为剩下的人们传扬断除杀生的妙法。那个时候平均人寿十岁已经到了最低了，通过法性力大家开始对善业有了兴趣。此时人类的身高到了一肘左右，人寿增长到二十岁，尔后逐渐递增，到了人寿八万岁时，怙主弥勒出世，示现成佛转大法轮。慢慢再往下减，减到人寿十岁，再往上增，增到八万岁。这样往返增减满十八次以后，人类的寿命达到无量岁时，胜解佛出世。
成劫、住劫、坏劫、空劫各有二十个中劫。住劫都是首先是人寿从上往下减，减到人寿十岁，然后再升上去，总共要二十次，二十次之后这个劫就结束了。第一个和最后一个是比较慢的，中间的十八次比较快。中间的十八次圆满之后，人类的寿量达到无量岁。此时就是胜解佛的出世。胜解佛是贤劫千佛之后的最后一尊佛。此佛住世寿量是前面贤劫千佛寿量的总数，饶益众生的事业也等同于千佛事业的总和。到了最后，这一贤劫也杳无踪影。
住劫在其二十中劫圆满之后，就到了前面讲器世界无常时提到的坏劫。首先是在十九个中劫中有情逐渐空无，接着最后一个中劫是器世界烧毁的过程。最后住劫完全毁坏，达到空劫的状态。此时贤劫名存实亡，虽然还剩下二十个空劫需要度过，但是所谓的贤劫的器世界和有情界都没有了，一切所有趋于空寂，什么都不存在空荡荡一片，所以观察劫的增减也不离无常本性。
这个劫是无量岁到了人寿十岁，再往上增到八万岁，然后又往下减到人寿十岁，又往上走到人寿八万岁，就这样增增减减。我们如果通过学习智慧增长之后，对于整个一劫的时间和定义，就不会这样短浅。
[bookmark: p451]其实人类的发展，从佛法的观点讲就是在不断地变化中。这种增减已经重复无数次了。不论以前有怎样的文明、物质、以及人文历史，如今这一切都不存在。到最后整个贤劫都没有了，具有这么庞大的数目、这么多信息量的贤劫不复存在。贤劫千佛时代，有这么多的有情，这么多有情的发心和修行、这么多有情的烦恼、堕落以及上升等等很多的故事、历史，在不断地上演，上演完之后，众生和业各奔东西，这个劫最后杳无踪影。
等到下面一个劫来了之后，还是这样成住坏空地轮回。如果不出离，不想办法跳出轮回模式，这本身就是很痛苦的。观察恶趣的痛苦、人的痛苦，这只是局部的、短期的痛苦。堕地狱太苦了，为什么？因为最短的地狱也有九百万年。实际上从整个轮回这么多劫不断地更替的情况来看，九百万年地狱的痛苦不算什么。真正恐怖的是还要在这模式中不断地去感受，出来之后又进去，进去又出来，这样的模式是最恐怖的。在轮回过程中，一次的家破人亡或者一次破产都不算什么，真正痛苦恐怖的是在整个轮回中，会反复地上演这种非常恐怖的痛苦，这就是轮回的自性。所以我们在观修的时候，要把这些因素加进去。
现在从劫的增减方面，让我们思维无常迁变的性质，知道一切都是无常的。我们的身体、寿命，整个大劫都有增减的无常，那么我们这些小小的短期的生命又怎么可能是恒常不变的呢？通过各种各样的内容，让我们加深对一切无常的观念。这个轮回无常的变化，如果思维很到量的话，会觉得整个轮回都没有意义，为了出离轮回一定要精进修持，要通过菩提心，空性等等殊胜、正确地来修持佛法，这才是最有意义的事情。
5. 思考题：
1) [bookmark: _GoBack]应当如何观修无常？你在日常生活中，是怎样观无常的？
2) 一旦无常到来，唯一对自己有帮助的是什么？请说明理由。
3) 对于劫的增减情形，如何思维而产生大无常观？
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