慧灯禅修课7
寿命无常2

人生难得的标准就是我们还没有修这个之前和之后，对我们的这个生命认识有很大的变化。之前不怎么认为人生有那么难得，但是几个月的修行以后，然后我们深深地体会到人生是非常难得，非常不容易的。

不仅是人生难得，无常也一样，寿命无常。无常是整个四加行当中，在我们身边经常会发生的，这个是比较明显的。那我们都知道寿命是无常的，万事万物都是无常的，都有这样的概念。但要用到现实生活当中，就有一定的难度。我们这个150多个小时，也就是每天2小时。二个半月75天的时间当中，每天都修，修了以后，我们对这个寿命无常的认识，尤其是体会，有没有变化？如果有巨大的变化，那就有巨大的收获；小小的变化，也是小小的结果；一般的变化也就有中等的收获。然而根本没有什么变化，那就没有什么结果，以后要重修。大圆满前行《普贤上师言教》里面也就是这个四加行基本都有一个标准。刚才讲的三种收获，就是三种标准。是过去高僧大德们的标准，这个标准比较符合实际。我们现有一个低标准也是很不错的。有了低标准，我们再争取有稍好一点的中等标准，然后争取高等标准。但是我们不能没有任何的收获，如果没有收获，那只有重新修。这是修人生难得的标准，也是我们以后修所有四加行的标准。

无常的修法很重要。如果无常的修法让我们感受无比强烈，感触比较深。这样的话，我们在修行上面一定会努力的，不会浪费时间。因为我们每个人的根基不一定很成熟，刚进佛门，对轮回、对人死后到底会不会转世，很多人都是半信半疑的。在根基还不成熟时就讲大圆满、大手印，我们也许会很激动，但实际上没有什么质上面的修行结果。所以，我们还是要从头开始一步一步地修。所有的高僧大德，成就者都特别地强调基础的修法，所以我们必须重视。修行要看我们根基的成熟程度，根基不成熟就没有出离心、菩提心；根基成熟就有出离心、菩提心。并对佛法有信心，对众生的慈悲心非常强烈。为了根基成熟，我们就要一步一步地去学、去修，这个非常重要。只有基础扎实了，证悟才有可能。没有按照次第的修习是修不出的。

无常从七个方面思考，也就是七个思维方法

1， 思维外器世界而修无常

由众生共同福德所形成的、被认为坚不可摧的四大洲、须弥山、天界以及铁围山等外器世界，虽然存留时间可长达数劫，但它们也是无常的，最终定将因七火一水而毁于一旦。

二，思维内情众生而修无常

一定会死：有生必有死。从善趣天界以下，有生而不死的事可以说见所未见、闻所未闻。
死期不定：在何时何地死去，原本无法确定。谁也不能肯定明天或今晚，甚至仅仅现在呼吸间命归黄泉。
修持临终时决定有益的正法

三，思维殊胜正士而修无常

第三个思维就是思考过去的这些圣者，比如：佛、阿罗汉、菩萨等。还有太多太多的成就者，在无常的面前，所有的人都是一样的。当时的佛、成就者都是很了不起的，但由于无常，这些菩萨、大德都圆寂了、无常了。我们还没有脱离这个生老病死的一个普通人，还不知道过去造了多少业，怎么可能不是无常呢？一定是无常的。通过这个方面去思考，思考的比较深入以后，我们就会体会到无常。再伟大的成就者都要圆寂，去思维，得到一个感受。这时候在这个感受中安住，也就是保持这个感觉，保持几分钟，在没有被另一个杂念毁掉之前我们自己主动停止。在感觉比较好的时候停下来，然后在思考、再停止。思考以后有了结论，对无常的一种感受，然后按住，这叫做修无常。

4， 第四个思维世间尊主而修无常

第四个就是世间的皇帝、国王、转轮王及历史上出现过的人间王者，佛经中讲的天王都很了不起，但最终都圆寂了。他们给人类带来了许多业、许多战争，但是我们今天的人看起来就是一个历史而已。他们不在了，统治阶级不在了，只能再博物馆中参观。中外历史上这么多的王相互相争夺资源，造了那么多的业，现在都不存在了。我们要知道一个道理，当我们还没有无常感受时，我们要靠书本，书本怎么讲，我们就怎么去思考。我们身边发生了许许多多事情，所有都是无常的。它的本质是无常，但是我们看到这些东西的时候，我们不会从无常的角度去思考，我们会从另外一个角度去看问题。无常这一块被我们忽略了，没有从这个角度去看问题，所以无常这个感受不深。这个时候就需要有书来指点我们，我们依靠佛经的指点，稍微有些感受时，我们会从无常的的角度去观察。我们还没到达这个地步时，还要认认真真地静下来，佛经怎么讲，我们就怎么思考。
所有的外面的变化，宝库春夏秋冬都是无常，是一个活生生的教材，这个时候我们会懂得用无常的眼光看世界。这样它会给我们带来的结论、感受比我们看书还要有收获，所以我们要修150个小时。150个小时能不能达到这个地步？不一定。有些人可以，有些人不可以。不可以的话没关系，进一步修。只要自己不放弃，一定会成功。

思考题：

1. 怎样思维世间尊主而修无常？
2. 我们观修无常方面，跟古大德比起来有何差距？
