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暇满难得之因
【1】了解                           
【1.1】认识成就暇满的因
这一世虽然已经得到这样的暇满人身，但下一生能不能再得呢？可以！如果下一世还想得到这样的人身，就需要作到以下三个方面：
第1、 持戒。
此处所说的戒律，不一定是指出家人的戒律，居士的戒律也算。我们可以从居士五戒中挑选，持一条、二条、三条，四条、或五条都行，而且要守持得很清净。这是最根本的一个。
第2、 行善。
在持戒的基础上，还要行善，如布施、修行等等，要积累福德。
第3、 发愿。
要时常祈祷：愿我生生世世能够得到暇满人身！

如果有了这三种因缘，以后也有可能得到暇满人身；如果三个条件中缺少一个，就无法得到。
我们现在是自由的人，又遇到了佛法，要做到这三点不是那么困难。但对其他众生，比如旁生或者天人来说，要做这三件事是非常不容易的，甚至根本无法做到。所以，从获得人身所需因缘的角度来看，暇满人身也是非常难得的。
经书里有一个比喻：有一座监狱，里面有很多人在坐牢，监狱里又黑又冷，囚于其中的人每过很长一段时间，才有一次机会出来晒太阳，之后还要回去。晒太阳时，坐牢的人如果不想办法逃出去，其下场只有再度被关回牢中，别无他路。如果他利用这个机会，就可以想办法逃出去，也有办法不再坐牢。逃不逃得出去，想不想办法，主动权都在他自己，如果不愿意回去，就要想方设法逃离，如果不想办法，晒了一、两个小时太阳以后，他还会被再度关进监狱，长期承受囚禁之苦。
获得暇满人身的此生，就是我们从监狱里面出来，在外面晒太阳的时候。我们要不要想办法不再重入狱中，就要看自己的意愿。如果不愿想办法也可以，没有人勉强你一定要逃出去，但这样的结果，就是还要再回到那个又黑又冷的监狱。
此处的 监狱 ，是指三恶趣，众生流转轮回的大部分时间，是在恶趣里感受无量痛苦，不得自在，好像蹲监狱一样。黑暗象征着无明，如果此生不修行，一旦堕落于恶趣，如地狱或旁生道，就根本没有修行和解脱的概念，那时就只顾得上自己的生活，其他什么都不懂，内心充满了无明，充满了黑暗。
冷 表示什么意思呢？在三恶趣中，地狱众生的痛苦可谓无量无边、难以尽言；而饿鬼长时感受的饥渴之苦，旁生所受的互相残杀之苦，也是我们难以想象的，所以用“冷”来表示。
如果这一世不修行，我们就要回到阴冷黑暗的轮回中去。这不是佛教的教条，也不是威胁、吓唬，而是千真万确的事实。这一世不修行也可以（很多人不在乎这些，根本不修行），但是下场就是这样；修行的话，就有办法不再回到这个“监狱”，想不想办法，完全在自己的掌握之中。
佛也告诉我们，只有自己才能救自己，不可能依靠别人来救。这是什么意思呢？难道佛也不需要吗？佛是需要的，佛需要出世给我们传法，但在佛陀讲完法之后，下一步就是我们自己的事情。
如果自己不努力，佛也没有办法；如果努力，就完全能够改变自己的命运和前途。
所以，一切都掌控在自己的手里，做不做是每个人的自由，不做就继续轮回！做就可以解脱！这是人身难得的修法。

【1.2】修积这样的因缘极难
认识了成就暇满的因之后，接下来思维修积这样的因缘非常困难。具体分两方面：
· 正面思维修积成就暇满的善因极难；
· 反面思维造集失坏人身的业因极为容易，数量极多。

【1.2.1】修积善因极难
在地狱、饿鬼、旁生这三种恶趣中，见不到众生在造作能得安乐的善法，不必说清净的善法，连混杂烦恼的不清净善法也看不到。
比如在旁生界里，有多少畜生在守持五戒、在修上供下施等呢？在地狱和饿鬼界里，有多少众生一刹那生起了善心呢？几乎看不到。
在阿修罗界和天界当中，多少众生守持戒律、行持十善业呢？阿修罗成天嫉妒、斗争；欲天的心恒时散乱在五欲中；上界天住在定中不动念，怎么可能生善法的念呢？
人类当中：
· 在无佛出世的时代、在边地不开化的人群当中、在持邪见者和痴呆者的心里，有多少善念生起呢？这些无暇之处，不具足修作善法的因缘，所以善法极为稀少。
· 即使在佛法兴盛的中土，也并非人人都在行持善法。比如中国十多亿人当中，修善法的人非常罕见。再看这些行善的人，所做也多是夹杂着烦恼和不善业的不净善法（行善时，带有贪、嗔、嫉妒、傲慢的心，带有攀缘的心、自我显示的心，带有追求现世福报、求名求利的心），真正能做到清净善法是非常困难的。
像这样，因的白法很难积集，所以果的暇满人身极难获得。就像春天在田地里播的种子非常稀少，秋天收获的果实自然是非常稀少的。

【1.2.2】失坏人身极易
众生极容易造集失坏人身的因。
比如三恶趣众生的心里，刹那刹那现行嗔恚、悭贪、愚痴等的烦恼，造集杀、盗、淫等的不善业。这其中的每一个刹那都是堕恶趣的业因。
阿修罗界和欲天中的生活，也只是增长嫉妒、斗争和贪欲。
再看人类的造业状况：
· 大多数人多数时间都在造集不善业，结局多数是往恶趣里走。
· 缘着善知识、缘着佛法僧三宝所造的严重恶业非常多，这其中的每一个业都是长劫沉溺恶趣的因。而且，对菩萨起嗔恚心，每一刹那的嗔心都会感得长劫住在无间地狱。
· 自己识田中还有往昔多生所造下的数不清的恶业所熏的种子，这些业种没有感果、又没有修习对治加以摧坏，合算起来，不知需要多少劫住在恶趣当中！
这样衡量就知道，得人身是非常困难的。


【2】比较（审查自己的作为）                           
【2.1】应护持多少戒律？
得人身起码需要持守五戒，基本上是儒家所说的“仁义礼智信”。没有人伦的规范，没有持守清净律仪，就不可能得到修法的闲暇身，而只会遭到各种恶报。
如果现世都是衣冠禽兽，做的是畜生级别的事，或者如饿鬼般贪婪，如地狱烈火般狠毒等等，自然也就不得人身。
要得闲暇必须护持清净戒，具足戒足才能得生人天善趣，失坏戒足必堕恶趣。要想得到脱离非人四无暇、人中四无暇的闲暇之身，关键以持戒作为根本。

【2.2】应行持哪些善法？
人身是总报，而人身的各种差别法是别报，这些都由业来决定。
如果曾积众多善行，而且业行纯善，那么所得人身自然具足圆满，能一直在内外因缘摄持下不断地安稳修法。
如果善恶夹杂，甚至恶业多，所得人身也就会出现学法不顺，乃至环境、身体、心理上的各种恶缘。
由于缺乏福德，外在没有护持的力量；身体出障难生病；内心不能安稳，常常处在烦恼、狂乱的状态；不能堪忍苦行而一心修道，无法掌握修法因缘的关键等等。
福德犹如保护伞，可以使人在修法的路上顺利、安心地前进；缺乏福德的人往往感觉事事不如意，不断受到业障的牵制。
检查上供方面：
自己真正诚心供养过三宝吗？
可能很多人内心根本没有三宝。由于久受唯物论影响，年轻一代对三宝的诚信尤其不够，他们对自己的供养却非常盛大、非常讲究。
如果问他：“什么是法宝？”他会说：“就是书嘛！”问他：“什么是佛？”他会说：“就是纸质的佛像呗！”
他认为三宝虚无飘渺，供养也可以，不供养也可以，根本发不起一种真诚心。
检查下济贫困方面：
我们往往很难生起利他心，总是自私、狭隘、以自我为中心。
连替他人考虑、帮助他人的善心都没有。
从来不曾修集福德，将来会无缘无故有很多人来帮助、护持自己修道吗？
不可能。只占便宜不想奉献的心不可能有福缘，也不会出现修法的顺缘。
检查利他方面：
我们要仔细检查自己有没有真心去利他，能不能发得起善心。
比如，见到饥寒的人，有没有施衣给食的善心？
见人贫困时，是无视、冷漠还是生起“人饥己饥，人溺己溺”般感同身受的悲心呢？
或者对于利他，内心是否具有胜解和意乐？
抑或只是处处自我表现，或达到显露、竞争、占取的目的来满足自我成就感呢？
如果自我意识太强，就不成为善行，善法都是需要利他，不是以自我为中心。

【2.3】是否清净发愿？
愿是前驱、引导、决定方向者，缘起上以愿为关键，所谓“诸法唯缘性，枢要在欲乐”。
只要具备清净的发愿，持戒、修福等都会为愿摄持而共同实现修法所需的暇满。
很多人缺乏菩提心愿，将《普贤行愿品》唱得好听，却并不是以真诚心、殷重心去学，他们不肯思维，不肯在心上一遍一遍地刻下这些誓愿。由此，怎么会起到真实作用呢？对于他们来说，只想着发世间愿，譬如，我要吃好的、要穿好的、要实现自我、要积累知识、要得到地位等等，内心全是现世之愿，没有正法大愿。
但只要以菩提心摄持来行善，以发心的力量，来世自会得到人天的殊胜所依身。什么缘故呢？因为以大能摄小。菩提心的唯一目的是要让一切有情远离苦因苦果，得到正等觉佛果，以此摄持而行善，假使还需要在轮回中受生，自然会使行者得到良好的修法所依身。
譬如，播种是为了得到秋季庄稼丰收的结果，虽然没有特意希求在这一过程中得到茎、干、叶等等，但播种作为能生果的缘起，中间的茎、干、叶等自然生起。同样，为了得到一切种智无上佛果而行善，不但善根会成为实现佛果之因，而且在此期间也将发生各方面的助缘、如枝叶般的助缘。
因为菩提心种子是能得无上佛果的种子，即使行善时没有特别为来世暇满而发愿，但是以菩提心与回向等三殊胜来摄持，也必定会在现前位或暂时位中出现人天善妙所依。
通过思维前世因缘，不难了知暇满来之不易；
通过思维将来，不难了知失去难以再得。
由此想到：只有这一次机会，能不能脱出就看今生，能不能得到永久利益就看今生，今生是永苦永乐的分界点。


【3】珍惜                           
【3.1】从缘起上明了
今世得到如此殊胜的身依，从果上比较，是只能在无数恶趣有情中才出现的零星人身，是在无数人群中才出现的凤毛麟角般的暇满身。
作为众生中的珍瑞，决不是简简单单或偶然获得，而是前世多劫积集福德善行，缘佛法做过无数次发愿、承事、修行等。
因此，我所得到的宝贵人身，就如同到达宝洲，又如昙花一现般来之不易。

【3.2】从未来方向警惕
自己来世能生在哪里，还需要观待此世的业，今世如果没能好好把握，来世就不必妄想再得人身。
出现安心修法的清福与境况实在太难，因为我们习惯于猛厉造恶，内心常常难以把握。
如果不争取，就不要幻想来世还能得暇满，机缘只有这一次，今世人身如同百年一饭，一定要珍惜。
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思考题：
1. 具种种修法顺缘的暇满身是怎么得到的？
2. 反省自己此生断恶修善的状况，对暇满难得发起定解。
3. 为什么以人身造恶业比三恶趣还下流？
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