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器世间无常

[bookmark: _Hlk96506750][1]上师开示
现在我们虽已得到暇满人身，但它不是长住不灭的。它没有任何可信度，随时可以丢失，无常随时都可能到来。一旦无常来临，以后还有没有机会再得人身，那就没有把握了。
无常的修法可以赐予我们精进修持的动力，对修行是非常有帮助的。从善根的角度来讲，很多人都觉得念佛、烧香、拜佛有很大功德。这些虽然是有功德，但都不如修无常殊胜。佛在经中亲口宣说，哪怕是在一弹指的短短时间里修无常，所得的善根也远远超出长期烧香、磕头的善根。
以前讲的入座和出座之法，对修无常同样适用。当身口意的要点做完之后，按照《普贤上师言教》的观点，具体实修无常，有七种不同的思维方法。为什么要这样分？因为全方位的阐述，可以让我们从方方面面明白：一切有为法都是无常。
具体观修时，在三个要点（毗卢七法，排浊气，祈祷）做完后，就思维外面的山河大地是如何地生灭，怎样地无常。思维的结果，是可以深深体会到外在世界也是一刹那一刹那地生灭，是无常的、不可靠的。知道这些后，就可以慢慢地控制对身外之物的贪欲心。
今天介绍：器世间无常 
思考题材：
（1） 科学资料，比如天文学里天体的诞生、毁灭、死亡的过程
（2） 佛教经论的描述

[2]词汇介绍

三千大千世界
小世界指的是 【四大部洲、日月、须弥山、欲天、初禅】的范围。
须弥山外的咸水海四方有四大部洲:
东边叫做“东胜身洲”，
南边叫做“南瞻部洲”，
西边叫做“西牛货洲”，
北边叫做“北俱卢洲”，
我们居住的世界是南瞻部洲。
小千世界指二禅所覆盖的一千个【小世界】的大范围；
中千世界是三禅所覆盖的一千个【小千世界】的大范围；
大千世界是四禅所覆盖的一千个【中千世界】的大范围，实际包括十亿个四洲、日月、须弥山、欲天、禅天等。
三千大千世界也这就是【大千世界】的组织。

劫的涵义
劫分大、中、小三种。大劫包括成、住、坏、空 四个中劫。
每一个中劫内含二十个小劫。
成劫
第1小劫 器世界形成
第2-20小劫 有情界形成
住劫
住劫时期有20小劫。同类相续不断，有情在共同的器世间里不断地生死，寿命在每一个小劫里增减，然而共同外器的规模不会断灭。
坏劫
第1-19小劫 有情界坏空
第20小劫 器世界坏空
空劫
这个世间为大灾所坏以后，有20小劫只有虚空

大三灾
一个大劫的坏劫时，有一种大三灾出现：
火灾	出现七个日轮，烧毁二禅以下的世界；
水灾	出现大雨霖注，将三禅以下的世界全部浸在水中而融解；
风灾	大风相击，使得四禅以下的世界都飘散而不剩余。
这三灾的力量毁坏器世间，下至极微也不存在。三灾发生的顺序有一定的规律，前七个大劫的坏劫只发生火灾，到第八个大劫发生一回水灾，之后又是七劫火灾、一劫水灾，这样更替下去，一直到第六十四个大劫才发生一回风灾。



小三灾
小三灾是在此洲人类退化到十岁时发生的。
人类一开始有很长的寿量，相貌、福德等都很好，之后由于烦恼和业的增盛，寿命和福报递减，容貌也日益短小丑陋，下降到人寿十岁时发生刀兵、疾疫、饥馑等三灾。
在住劫的二十小劫中将发生十九次小三灾，有十九次回升。到了最后一次，回升到人寿八万岁之后，坏劫的大三灾就来临了。



[3]观修内容
认识到暇满的难得、义大之后，就发起了取心要欲，想以此人身摄取真实大义。因为现世不修的话，往后多生当中极难得到暇满人身。虽然这样能破除推延到后世才修法的懈怠，然而心中没有无常死想的缘故，会认为“我在前前的年月日不必修行，后后修也可以。”
透过修无常，认识到暇满人身会很快没有，因此要及时修法。更迫切地看到，无常随时会降临，不得不马上舍离此世，因此现在就要修法。时时以念死无常驱使心急切地修法，才能摄取到心要。
为了精确地来认定庞大器世间的无常，而且，在引发胜解后进入到真实的观修，我们有必要了解整个器世间形成的内涵、规模，这是空间上的状况，以及时间上如何经历成、住、坏、空四劫。了解了这些，就能准确地把握引导的内涵。
世间的形成有一定顺序，外器世间从下往上逐渐形成，内有情世间从上往下逐渐形成。以下开始讲述外器世间的形成、状况以及无常变易的相。

[3.1]思择成劫

[3.1.1] 成器世界
在此世间的前一个劫坏空后，这个世间出现了开端。由这个劫所有众生共同的福德力，逐渐出现虚空、风轮、水轮以及各种器界形态。
（一）虚空的形成
这个世间的成劫开始时，由这一劫众生共同的福德力出现下基“意空清净的虚空”，它有一个三角形，这就好比一个屋子的天井，中间处是虚空，三角形的三边是青色的，中间深处是晴朗的天蓝色。出现了这样的虚空。
（二）风轮的形成
虚空上方风轮形成，形状是由东南西北四股风出现的十字形。其中东风往西吹击，西风往东吹击（相互吹击），南风往北吹击，北风往南吹击，这样四股风合成一个十字形。十字形的边缘是墨绿色。
（三）水轮的形成
在风轮之上，由于金藏云中降雨的缘故，出现了白明圆形的水轮，有白亮颜色的边缘。也就是金藏云中降雨，出现了水轮，圆形、显现很明的白色，边缘呈现白亮色。
（四）器界设施的形成
由诸有情业的增上力出现特别的风，它具有智能性，按照业力的安排，自然能在水的宝藏界里辨别、选择其中的宝类，合成山王、金山、大洲、小洲等。
以上品解开水界的风，把水吹压成须弥山王；
以中品解界的风，把水吹成七金山；
以下品解界的风，把水吹压成四大部洲以及由石煤所成的铁轮围山。

[3.1.2] 成有情界
器界刚成就之际是全空状态，就像空房子里没人一样，此后从上往下次第出现有情。上至有顶下至无间地狱，由于有情的邪念越来越粗，逐渐往下生。直到无间地狱最初生起一个有情为止，整个三有世间的各类有情都有了，种类齐全。这样就完成了成劫的历程。

[3.2]思择住劫

接着进入大劫的安住期。
（一）第一段住劫初长期
指从人寿无量岁逐渐减到十岁之间。人寿从无量岁递减，到了八万岁时拘留孙佛出世；降到四万岁，拘那含牟尼佛出世；又跌到两万岁，前佛迦叶佛出世；继续降到百岁，第四导师释迦佛出世。而我们处在佛灭度后两千五百多年，人寿七八十岁的时期。之后烦恼、业愈加粗重，人寿递减到十岁时出现小三灾。
（二）中间十八个增减
指从人寿十岁增到八万岁，再从八万岁减到十岁，这样经过十八次；也就是在人寿十岁发生小三灾以后，人心回转向善，从持不杀戒开始逐渐增寿。每百年增一岁，一直增到人寿八万岁为止，完成一度的上升，那时弥勒佛降世，人类的福德到圆满之时，佛出世说三乘法，广度有情。弥勒佛灭度后，人寿按每百年降一岁的情形往下减，一直减到十岁为止，就完成了下降的时期。这样一增一减经历十八次
（三）最后住劫后短期
指从十岁增到无量岁，再降到八万岁。具体是从人寿十岁开始，人类行善，每百年寿命递增一岁，增到无量岁之后，在减一岁的时候胜解佛出世。当佛陀完成事业之后，到人寿八万岁为止，住劫就圆满了。

[3.3]思择坏劫
（这里的描述，以“火灾”坏劫为例）

[3.3.1] 坏有情界
人寿八万岁以后，是坏劫的开始。
有情界是由下至上一路空掉。也就是在本刹土的地狱中，没有一个有情新受生，那些地狱定受业者被业力引到他方地狱中，已生者逐渐业力减轻，生到上上处。除了一些造深重罪业之人外，其他地狱都空了。像这样，饿鬼界和旁生界也都次第空掉了，无一有情。
接着，人类、欲界天人、一禅天人 次第得了静虑心后全部生到二禅极光净天。到此为止，二禅之下一直到地狱最底层之间，一个有情也没有了。这是空有情界的状况。

[3.3.2] 坏器世界
先是一切果木园林枯死，这样空中逐渐出现七个日轮，发生火灾。
· 一日出时，一切草木园林悉皆枯槁而死。
· 二日出时，溪流、池沼悉皆干枯竭尽。
· 三日出时，诸大江河悉皆干枯竭尽。
· 四日出时，无热恼大池干枯竭尽。
· 五日出时：外大海水量彻底干枯穷尽。
· 六日出时，大地乃至雪山皆悉烧燃。
· 七日出时，须弥山、四大部洲乃至铁围山悉皆烧燃。
最后，火被风往下吹，吹逐后烧掉了那些空空的恶趣处，一直烧到最下层的地狱，和地狱的火相遇。由于业力实在太强大，劫末火占上风，向下烧各地狱。这时无间地狱的有情仅仅一瞬间就生到他方的无间地狱去了。火往下一直烧到地狱底层。猛烈的火焰又往上回过来烧。上层天界的空无人处都被烧毁后，二禅天以下全部烧空，成了一个大灰聚。

[3.4]思择空劫
在坏劫结束之后，三千大千世界里什么都没有了，成了一个空无时期，这叫做“空劫阶段”。


[4]观修后的思考
经过前面的思维，有了大劫的观念、了解了整个世间的大无常相，看到最终连一个微尘也不剩。再看自身，它只是在幻生幻灭轮回里一眨眼的相续现相，哪里会有恒常、坚固呢？我们以过分的常执、乐执、我执把自己想象得非常大，以为目前的时间很长，现世的意义很大。
无常充满整个世间，大三灾的相能让我们觉醒过来。连经劫安住的器界最终都灭得一点不剩，那在这期间短暂的时期、年代、 世纪里出现的各种有为现相有什么可靠呢？
虽然作为一个人，需要一点饮食、衣服、住所、医药等，必须做点事情才能维生，但除此之外，的确一点意义也没有。世间处处宣扬的所谓快乐、永恒、实义等等，全是欺诳的话语。
当了解到世间无常的真相时，会发展出极长远的眼光——我要从中出离。也就是会彻底断定：在世间无论怎么求，求千千万万年，到头来还是什么也得不到。在世间无论建立什么，最终都要败落一空。竟
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思考题：
1. 为什么修暇满后要思维无常？
2. 在观修每一个引导时，如何观察修和安住修？你平时是怎么做的？
3. 怎样思维外器世界而修无常？请大致说明。
4. 器世界最终毁灭的因是什么？你对此有哪些感触？
仅供温哥华慧灯禅修班使用，请勿转发。随喜感恩。
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