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有情众生无常
[bookmark: _Hlk96505997][1] 上师开示
六道轮回中的所有众生叫做“有情”，“有情世界”也是无常的。
我们经常觉得“我”存在，周遭的其他人也存在。但实际上，这些是怎样存在的呢？
微观来看
通过推理可以知道，人的肉体内外，包括心识，全都是一刹那一刹那地生灭。一刹那有多长？它不是一分钟、一秒钟，而是整个世界的时间概念中最小的单位。即使在这么短的时间里，人依然在生灭。从诞生到现在这一刹那之前的一系列刹那都已经过去了、不存在了。
那么，所谓的我、所谓的物质是什么？仅仅是一刹那。当下的一刹那叫做世界、叫做我。
实际上，一刹那会不会是我？会不会是一幢房子？以我们的想法，这是不可能的，但事实就是如此。现在通过这样的观察，我们要明白物质世界也好，有情世界也好，其中没有一个是不生灭的，都在一刹那一刹那地变化，这是从细微的角度来说。
宏观来看
从粗大的角度讲，人出生后，从呱呱待哺的婴儿长成天真可爱的小孩，又发育成朝气蓬勃的青年，再经由中年步入老年，最后是死亡，这期间发生了极其巨大的变化。可是，通常我们只会简单地认为从出生到死亡，“我”始终是同一个人。
实际上，不要说一生当中，就是一分钟里第一秒钟的“我”与第六十秒的“我”也有很多不同。我们总觉得现在的“我”就是出生时的那个人，老年时的“我”还是那个人，然而此时的你与未来年老体衰的你完全是两回事。
之所以现在我们没有这样的概念，正是因为有无明。而这些修法告诉我们：一切内外的人、物都在一刹那一刹那地生灭，都是无常，其中没有一个靠得住，全部是靠不住的生灭之法。
一切都在变化当中
总之，无论从微观还是从宏观来看，一切都在变化当中。一切物质，不论身外或身内的，都不离变化。所谓的身体、生命，随时都可能毁灭，只是我们自己不这样认为。
如果没有这样的变化，人身就有可能常住不灭，但它随时随地都在变。当它的第一个刹那过去以后，要有许多因缘，第二刹那才能够继续，如果这些因缘中缺少任何一个，生命都无法延续，当下便会结束。

今天介绍：有情众生无常  
思考题材：
（1） 科学资料，比如进化论
（2） 佛教经论的描述


[2] 检查我们的观念
[2.1]“我今天不会死”？
想到一时还不会死，那当然要为现世存活做很多准备。每个人都有私心，内心最根本的愿望是为自己办幸福的事。
身乐上要有感官享受、五欲之乐，包括吃好的食物，穿漂亮的衣服，住舒适的房屋，还要有各种高级设备等等。为了满足身体，享受感官之乐，每天都忙碌这些。
还要活得心情舒畅、愉快。什么都讲究悦意，要满足我的心，不能有忧苦、压迫，谁都要尊重我，适合我的心等等，想求取心上的愉悦。
再者，处在社会里一定要有很好的声誉，得到大家的赞赏，或者有很大的知名度，要做这个领域的成功人士、顶级人物等等。这些就是为了名而追求，想脸上有光，在人群里特别荣耀。
既然认为不会死，在这世上还要活很久，而以为这些又是实有的，以这种颠倒、常执心态当然会发起行动，几乎把所有心力都放在努力求取、成办现世三大幸福要件上。

[2.2] 生命在多久之间？
《佛说四十二章经》里有这么一段。
佛问沙门：“人的生命在多久之间?” 沙门回答：“在数日间。” 
佛说：“你还未在佛道中。” 
又问一沙门：“人的生命在多久之间?” 回答：“在吃饭间。” 
佛说：“你也还未在佛道中。” 
又问一沙门：“人的生命在多久之间?” 回答：“在呼吸间。”
 佛说：“善哉，你可谓是在佛道中了。”
怙主龙树菩萨也说，我们的寿命是这般脆弱，周围有无数损害的因缘，比风吹水泡还要无常。我们的生命就像广场中央的一盏油灯，一阵微风都能把它吹灭，所以，它比风吹水泡还要无常，不堪一击，死缘一现当即毙命。而我在酣睡之间一口气进、一口气出连续那么多次，竟然能够醒来，还有闲暇，这实在是极稀奇的事。
龙树菩萨的教导确认了死时不定、人命在呼吸间之后，出现的一种“最稀奇”的心态。人命只是一口气一呼一吸，中间一切断就会死，而在睡眠中呼吸了几千次，这中间都没切断，证明逃过了几千次的劫难而安然醒来。由于有随时会死的定解，所以他醒来后会有一种：真稀奇啊！
譬如一个人在战争激烈的前线，时时都有被炸弹轰炸、被枪击等的可能，而他竟然每一次都过了关，几千次都没被打到。他出来后就由衷地想：真稀奇！一枪都没打中，我居然活着出来了！就是这个意思。
像这样，有了不同于世人的无常见解，心里真正认可，才会由衷地说：这最稀奇！这不是口头重复，而是真正修法人的特别心态，表明他已经有了无常的观念。



[3] 观修内容
[3.1] 思择身心的和合无常
人们常说，人身是个小宇宙，心是人身宇宙里的住客。好比人住在旅店里，只是暂时一段，过不了多久又要离开，到别的城市去。同样，我们的心识暂时待在身体里，像客人待在旅店里一样，时辰一到就要离开。
就像无著菩萨所说，心识的客人要离开身体的旅店。众生由宿世的业力，心暂时待在身体的房子里，如同人住店一样。就像有情依器世界生存那样，我们的八识依客店般的身体而存留。
然而住了若干时日，死魔到来，身和心就要别别分离。心去往六道的处所，而身留在后面。那时身心别别分离，就像旅客彻底离开旅店一样。
[3.2] 思择蕴身无常
以为身体是常法，是可靠的，可以依靠它来获取各种享乐、利益，由此人生的方向就搞错了。认为这就是我的身体，它又能永久住在世上，那内心深处的动机就是满足它。好东西给它吃，漂亮衣服给它穿，它有病马上治，受到侵害马上保护，它有了荣誉马上得意等等，围绕着身体起了非常重的我所贪著。由于贪著的缘故，数数地为它求取，一心围绕着它，要让它活得更好、保持得更久，让它更高显、更伟大等等。这样就成了以现世为重的非法道者。
在身体上要看到，它是怎样不断地变，不能久住，一个个阶段很快就没有了，是不可靠的。求现世乐所发起的一切行动，几乎全是为了身体。之后就发现，我过去的乐著都错了，不应当对它起爱著心，要厌患，要舍离，要从中求解脱。如果心上达成了这个转变，那绝对要退现世心了。

[3.3] 思择蕴身成住坏空的变易相
要像了解器界有成住坏空的变易阶段那样，具体了解身体的无常性，从而会明确它一点也靠不住，应当修法。也就是对于它的无常性，必须具体展开来进行观察。
[bookmark: _Toc96776529][3.1.1] 人身的“成劫”
最初是中阴阶段，在迷蒙中入了母胎；之后在胎中各个分位一个个在变；后来手、脚等各个肢体逐渐显出来；最终就出现一个具有六处的身体，眼、耳、鼻、舌、身、意六种生识之处出来了，这时胎身已成。直到作为婴儿降生的第一刻为止，属于成劫。身体里的脏腑、骨节、皮、肉、毛等都有了，这表示器界，心待在里面，也形成得差不多，出现了一个身心小世界，这叫做“成劫”。
[bookmark: _Toc96776530][3.1.2] 人身的“住劫”
接着思择住的阶段。总的要知道，从呱呱坠地成了婴儿开始，一直到得死病之间，叫做“住”。所谓的“死病”，虽然中间有大大小小的病，但不会让你死，总是好了病、病了好，这些是小病变（好比小三灾）。但如果得了死病，譬如得癌症三年就死，或者得某种病三个月就死，乃至三天、一天就死，或者临终前二十分钟才出现状况，它叫“死病”（好比大三灾）。
[bookmark: _Toc96776531][3.1.3] 人身的“坏劫”
对人身来说，得了必死病以后，一直到外气、内气彻底断掉而断尽命根期间，这个时间段就是生命的坏劫。就像前面所说，由七火一水彻底坏掉器世间一样，到了最终死亡的过程中，将出现白光、红光、黑光。在接近法性中阴现前时，内在的八十个分别聚逐渐隐没，外在出现白光。它像月光一样，有些人快死的时候，出门就说“下雪了”，其实没下。在他的境界里出现白茫茫一片，这就是临死前白光水坏的相。接着出现红光火坏、黑光风坏的相。
[bookmark: _Toc96776532][3.1.4] 人身的“空劫”
三光过后，就到了昏厥空的阶段。也就是最后要息灭时，从父亲处得的白菩提自上而下降落，从母亲处得的红菩提从腹下四指处往上升，红白菩提到心间会合时心识昏厥，什么都不知道，认识不了，成了昏厥般的状况。
修行好的人，比如在大圆满、大手印、大中观这三大高深修法上有现证的人，这时不会昏厥，能住在心的自性中。
一般凡夫没办法住于三大正见，几乎都要昏厥过去，此期人身经过成住坏空，最后变得什么也没有了。
[3.1.5] 总观察
透过对成、住、坏、空四阶段的思择，会发现我们平生对身体的养护没意义，执著身心的假合为“我”也是错的，为它去忙现世的一切都没有实义。在此应当观察到身心的无常，这上面没有法，不是真实的自己。这样就会发起觉悟，一心摄取法的心要。


[3.4] 思择死无常
[3.4.1] 有生必有死
上至有顶下到地狱最底部之间，欲界、色界、无色界的所有有情，没有一个能从死处解脱。即使上界具威德、寿量长达数劫的天人们，到了死的分位也无法摆脱死魔，一切有情界最终都要被死魔吞没。这就显示出三界巨大的苦相。
一般人对于老人和婴儿的观感不同。以为八十岁的老人活不了几天就一命呜呼了，而刚诞生一天的婴儿有无限的前景，会在人世间活很久。这实际只是错觉，老人身上也是无常机制在运行，这是因缘生法 刹那消减的法则，刚诞生一天的婴儿也在刹那消减、无法逆回的无常规则中。
我们对此要有深刻的定解，只要有生必定有死。什么缘故呢？因为“生”没有自主，由因缘和合而现，既然随因缘而转，那因缘一灭 ，“生”必定无法独立存在。总之，一切有生的有情相续，最终决定出现大的死无常。
如果今生不从轮回中超出，就要一直被业力驱动的生死控制，往后还有无数次 生的无奈、死的痛苦。从这里会发现，生命无有实义，要一心归入法道，从坏灭、苦性、无实义的有漏法中彻底超出，得到解脱利益。有为法不可依恃，要深生厌患，求取能得到不生不灭、永恒法性寿命的圣法。应该由衷地这样在心里思维、抉择。
[3.4.2] 死期不定
相比而言，决定死是容易了解的，除了旁生以外，无论学佛还是不学佛的人都知道 有生必有死。
然而，由于心里想着“今天决定不死 或 多半不死”，恶也断不了，善也行不了，心力都放在追逐现世方面，不能筹备后世以上的事。
我们有很多很深的执著或串习成的观念，在支持“我在这段时间里决定不死”的心。这里有三种观点：
第一：认为我很年轻，保证在这段时间不会死。
【驳斥】那就去殡仪馆看看，大多数尸体都是年轻的，只有少部分是老年人。或者看一些亡者的照片，都是那么年轻，谁想到很快就死了。黄泉路上没老少！
第二：认为现在衣食住行等的顺缘应有尽有，我保证不会死。
【驳斥】譬如食物中毒死、交通事故死、触电死、被杀死等等，各种死法都可能出现。这样就知道，生活条件顺缘具足，也没有不死的保证。
第三：认为我健健康康的，一点病也没有，我怎么可能短期就死？
【驳斥】实际上，很多人都很健康，突然就暴毙、一觉睡下第二天死了，或者一笑而死，一次中毒、触电就死，或者夺命的天灾人祸突然发生，有些根本搞不清，刚才还好好的，突然就死了。

不知寿数何时用尽
由于不了知宿世引业到底能现出多少刹那的寿命，在什么时候用完，我们对自己的死期能确认吗？
既没有遍知佛的授记，也没有自具无漏神通而确知，又没有与阎罗王结交情，保证在这段时期里不带你走，因此我们无法确认自己的死期。

突发性死缘众多
再者，寿命虽未用尽，但中间遇到突发性死缘，也是死期不定。由于骤然生的死缘特别多，有病、有魔、有鬼等，以及现在出现的各种天灾人祸。而且，现在的共业非常严重，所以有很多怪病，根本没法诊断和治疗。

由于无法确知寿数何时用尽，而且骤然性的死缘众多，所以心里要数数地观察，死期确实不定。
如果心想“死期不定，今天会死吧”，那就会把心力都用来成办后世以上的义利，由此，心会一直在修法上。它能让我们在断恶修善等方面都提得起、趋入得了、掌握得住，因此要修死期不定。

[3.4.3] 死时 唯罪能损 唯法能益
（一）世间的美满，临终的巨苦
在这个世间，无常显现时谁也无法抗拒，这毕竟是有为法的法性。尤其在生死关头，只有神识独自前往后世，的确是孤独的。
临命终，就是处在现世和中阴的分界点上，那些最后的受用、围绕的眷属、财富，都不会带到后面，马上就感觉现世法没利益。此后竟然变得如此孤独，从前那么眷恋、执著、投注感情的地方一点意思也没有。就像在一个地方经营几十年，最后被洗劫一空。经营的那些东西，连一针一线也带不走，管理的那些人，连一句话也说不到，一点帮助也没有。那时就感觉，此前几十年的经营都是白费心血，做那些干什么？其实，无常说的就是这件事。
因此，从这里要警醒，我们一开始就不要搞错计划、认错前程。这样断定以后，应该发起修法的三决断：必须修，必须现在修，必须修临终有益的法。由此就会成为纯粹的修法者。
像这样，常执的无用在死面前暴露无遗。尽管特别耽著，希望天长地久，然而无常是那么无情，一下子就分开了，从此千生万世难以见面，即使见面也认不出。因此，世间关系没意义，也利益不到自己走后世之路。大限一来，哪怕留一秒钟也不可能，自己没有住下来的自在。虽然心里放不下一切亲人、受用，但这些都不可能跟自己走。


（二）唯善能益、唯罪能害
命终之后，走到了后世的大道里，那时，为了父母、亲戚等所造的罪（比如为了他们杀害众生食其血肉、占他人便宜的偷盗、欺诈等等的杀盗淫妄罪业），没办法在每个人身上分配，比如每人分百分之十等。如果造了罪，地狱的果报没人能代替！
到此时真正能作损害的只有罪。即使所有南瞻部洲的人全部成了怨敌也害不了你，连一只灰白色的箭也射不到你身上，因为分别心已经去了中阴的缘故。因此，现法中的其他方面都损害不到自己，只有罪业能作损害。
所以，在走的那一天，什么财富都带不走，作不了利益，唯一有益的是圣法。
圣法能使我们的中阴和来世之路有安乐，我们寄托在圣法中就远离怖畏，非常安稳，那时只有圣法能帮我们的忙，所以它是最能利益我们的救助者。
那时只有圣法是我们生死路途中的光明或明灯。也就是平生知道善有利就修持善，知道罪有害就忏除罪，到临终就不会走三恶趣黑暗之处，将走到安乐之途，所以它成为路上的明灯或光明。
如果进一步修证得到解脱成佛的话，临终则不会有任何黑暗，不落入生死无明区域，彻底处在光明中等等。



[4] 观修后的思考
这样就知道，死时的安乐来自生时的真修，这里没有丝毫侥幸可得、意外可想。因地正，果地正，平时修，临死乐，因此日日都要做善罪的审核，有罪忏之，有善勉之，无善励力修之。诸如此类，天天用反省法来掌控身心，使它一直在忏罪、积善的道路上实行。
不这样做，平时悠悠泛泛，罪业不忏，善法不行，临终一算善恶账，知道只有罪没有善，那时会出现忧悔、热恼的相，那是堕落的前兆，非常不好。我们不要到这一天才追悔，那是没有用的。
缘起上没有一点侥幸，所有安乐都要从自心上去创造。那又如何创造呢？必须要有誓愿的力量。
所以要数数思维：“我如果不修一个有益临终的清净法，那宁可死去！” 也就是说，得了人身没修到清净法，那就是以人身造罪，还不如早一点结束。早一点结束造罪少，将来苦少。如果用人身能积到善、忏到罪，那是很有意义的，活得越长越好；如果没有积到善、忏到罪，那越短越好。
所以，现在你要立即不被懈怠和推延所转，利用难得的暇满人身，必须修一个对命终决定有利益的真实圣法，这是心中要发起的决断: 必须修法、必须当下修法、唯一法有利益。
这使我们此世的暇满人身唯一用于正法，这就是修行要达成的结果。竟






参考资料
《慧灯禅修视频6 寿命无常1》  堪钦慈诚罗珠仁波切 开示
《慧灯禅修课教材三》堪钦慈诚罗珠仁波切 著
《前行备忘录》堪布阿琼仁波切 著
《前行系列四》堪布益西彭措仁波切 实修引导
《前行系列三》堪布益西彭措仁波切 引导
https://www.huidengvan.com/pages/4jx/ 圆航师兄 汇集




思考题
1. 对于人命在呼吸间，应如何抉择、思维而修？
2. 为什么以“年轻、有钱、无病”无法保证近期不死？
3. 我们为什么无法确知自己哪天寿数穷尽？为什么众生寿尽时，连佛都无法挽回？
4. 思择“死时身、财、眷属都无利益”对人生观的启发。
5. 思择“死时唯罪能损、唯法能益”，如何准备人生期末考？
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