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第四、思惟业因果　分二：一、总体思惟；二、分别思惟。
一、总体思惟　分二：（一）建立正见；（二）如理行持。
（一）建立正见　分二：1、显正；2、破邪。
1、显正
四、思惟业因果者，如是轮回乃是从业所生，业果所成故，
“如是轮回”，就是前面第三个修法说到的，具有无量过患的处所——轮回，包括三界六道的这个。那么，这个轮回是从哪里来的呢？不是外面真的有个轮回，也不是由上帝、自在天等创造的，也不是无因就出来的，而是由业所生。“业果所成”，十二缘起里讲，由无明起各种的造作，这就是业；造业第二刹那在识田里熏习业习，这是因位识；到了势力成熟的时候就成了果位识，这时就到了果位。这里是讲，业已经到了果位的时候，由它所作成的。
譬如，做人有八十年，从住胎的第一刹那一直到死之间，这就是已经到了果位上，业势力一直在作这个、作那个。作为一个人，从最开始的胎儿、婴儿，到儿童、少年，乃至中年、老年，所有这些阶段里面，各种身心、环境等的状况全是它作成的。那么以此类推，地狱无量劫的果报、饿鬼多少万年的果报、旁生各类的果报，或者欲界天、上界天的果报等等，所有这一切都是由相应的业所发生的。也就是，造业的第二刹那熏建了习气，到业成熟的时候就受了那个身，之后还是由业一直驱使着在发生各种的果报。
业有引业和满业两种。引业就是受生第一刹那已经引得那个报体，它是总的报的相。比如，以引业成了一头猪，就得了猪的体，它是主体上的相。然后，这头猪在它三年的生命历程里发生的种种差别相的果报，就是满业所成就的。就像这样，轮回里的一切的确全是由有漏业所作成的。
2、破邪
这又包括破邪因生和破无因生两分。
往趣增上生及恶趣诸处，非他作者，而且也非偶然而行，
这样的话，业使得诸众生在增上生和恶趣处里不断地运行，不断走来走去，奔到东奔到西。譬如一个人，自从入胎以后，会发现人生就是一部电影。从得了胎身的第一刹那，一直到死的最后刹那之间，会发现这个人不断地在动，就连坐在这里，身上所有的细胞也都在动，不断地发生各种的生化反应，这就是一刹那一刹那地演电影。演出来一幕幕的胎儿戏、婴儿戏、幼儿戏；之后很快就去读书，就开始演小学生的戏、中学生的戏、大学生的戏；成年以后就要成家，然后生子，还要养家，在世间不断地求功名利禄；之后很快老了，退休在家，最后还有一个晚年，就像这样，好多的内容在上演，人就在不断地运行。
我们看电影的时候，知道后面有一个放映机，放映机里装了胶片，然后放映出去，这时候是一幕一幕在投的。这就说明这一切都不是无因，而是由那些胶片放出来的。与此类似，在善趣和恶趣当中不断运行的果报的相，不是有别的什么作者，也不是偶然发生的。所谓“其他作者”，比如上帝、真主、自在天等等，这些叫“邪因”。包括过去各类的外道门派，今天各种的宗教说法，或者一些哲学理论，或者世人庸俗的安立等等，这些都不是作者，也不可能单是某种物质的力量在作，这是第一个破除邪因生。第二个破除无因生，这也不是偶然而作的。所谓“偶然而行”或“偶然而作”，就是认为不知道怎么就出了这样一个事。比如有人说无因就自然出来了，或者偶尔不晓得怎么就出来了，实际这不是偶然的，也就是不是无因生。
像这样，从正面说，轮回就是由业而生的；从反面说，轮回上下诸趣里的一切运行，不是业之外的其他作者，也不是没有作者，自己运行的。这样从正反两方面观察就确定了，原来轮回里的一切都是由业而生。比如做人，在短暂的年岁里有好多的运行，像电影一样。这里面就连今天奔到东奔到西也全是业，今天碰到什么人、遇到什么事、发生什么果报、生什么病等等也全是业，没有一点不是的。或者堕恶趣变成一头猪、一头牛，为什么最终要挨宰？为什么每天要服那么多的劳役？等等，也是业。或者生在欲界天，享受那么多的福报，是什么原因？还是业。最终为什么到了那个岁数就出现衰相、衰苦呢？也是业。所有这一切都是业。那么，这样正反两方面定了以后，从总到别就全部都定了。我们在四谛里面的集谛上就要认识是业。进一步来看的话，其实就是以我执为根源，然后发生三种业——非福业、福业和不动业，一旦造了这三类的业，它的势力就一直在支配着，变出各种的轮回境界，这样就明白集谛。
（二）如理行持
是故一切情形下，都须审察善恶因果后，于断不善品及修善品上励力而为。
“是故”以下，就是透过以上的思惟，自身的观念转变了，有了初步的因果正见，那么，这以后发生的修行是什么呢？应如何行持呢？这又要由两分来认识：一、何时行持；二、如何行持。
一、何时行持
所谓的“一切情形下”，就是还没有脱离二取，有能有所、有分别心期间。
关键就是这么一回事，只要有分别心就有因果；如果分别心或者妄识没有了，那就没有因果了。也就是在你身上没有先前熏的各种分别，然后由分别出现善恶的业行，出现苦乐的果报，这一套都没有了，所谓“梦里明明有六趣，觉后空空无大千”。轮回上也好下也好，全是梦，而梦是从分别来的，有了分别就有梦，没有分别就没有梦。由于一直有分别这个因或者根源，那当然以好的分别就去行善，以坏的分别就去造恶，这样作了以后就会有果。假使你还有分别，你就有这事；如果没有分别，那就没这事了。没有了虚妄分别就没有这些梦，因果就锁不住你了，不会套在因果链里。这样就知道，“一切情形下”，就是指还有分别心的这个阶段里。
二、如何行持有二：（一）审细地观察善恶业果；（二）观察后在断恶修善上真干。
在这个阶段里，无论是苦是乐、在此地在彼地、说什么话、起什么心、做什么事等等，这上面全部都有因果律。就好像你还不能脱离火烧的感受，那么你碰到了火就会被烧，离开火就不被烧，因此就要取舍。无取无舍是高境界，不是现在说的，现在如理取舍非常重要。人第一个要发展的理智就是因果的理智，因果的理智基于前面的见解。那么，怎么采取对自己有利的因素？在这个上面需要抉择。透过抉择认识缘起以后，就有真实的趋和避了，所谓“趋吉避凶”就是指这件事情。
这件事情具体怎么做呢？刚才说了，只要还处在分别心里，从粗到细、从此到彼、从身到语到意等等，什么样的事情都有因果律，不是任性胡为的。为什么会任性胡为呢？明显是个业果愚，熏了“反正是自由的、自在的嘛，我想怎么做就怎么做，我就要这么做”等等，那完全是最大的愚痴，原因就是见解上有问题。现在需要怎么做呢？就是认识到一举一动无不是业、无不有果，所以都是要取舍的，都是有修有断的。这样的话，对于善和不善的因和果就要去观察，这个是善和不善的因，那个是善和不善的果。当很详细、很明确地认识以后，就知道这个是不善的，会发生苦，这些方面我要断；这个是善的，会发生乐，这些方面我要修，所谓的“断恶修善”就是这个意思。
当然修和断也有很多情况，这里面从一点一滴要开始做。也就是从等起开始，怎么发起的那个状况，然后身上做什么、口里说什么、意上怎么起。而这些如果不去思惟还是不了解，所以，首先就从归摄因果扼要的重大方面——十业道去了解。了解以后就明白，因上这样叫善、这样叫恶，果上这个叫苦、这个叫乐，总的这一套就叫“善恶苦乐的因果律”，这是入道最初一步要发展的见解。从这往里进的时候，才知道染净两重缘起，它就叫“四谛”，之后还要往细一步一步进去。如果连初步的都没有，那完全是胡作非为。总之，要取舍善恶，要在这上有修有断，这最初的一步就是从十业道上来做。
二、分别思惟　分二：（一）发展断恶心；（二）发展修善心。
（一）发展断恶心　分三：1、别说十恶业的业相及果相；2、通说造作等流果相；3、总说修心要点。
1、别说十恶业的业相及果相　分二：（1）身语七支；（2）意三支。
（1）身语七支　分二：1）身三；2）语四。
1）身三　分三：①杀生；②不与取；③邪淫。
①杀生
所断十恶业，第一身三业，其中杀生者，由等起门依嗔恚而杀生地狱，依贪欲而杀生饿鬼，依愚痴而杀生旁生，是为异熟果。以下都与此相同。
要断的十不善业，先要认识身的三种业行的因和果的相。
“杀生”就是断掉有情的性命。“由等起门”，指就是从这里发生业行的。“等起”就是发起。杀生的业是怎么发起的呢？就是由贪、嗔、痴发起。假使是依于嗔恚而杀掉对方的命，那就要堕地狱；依于贪欲，为了吃它、享受、得钱财等，就要堕饿鬼；依于愚痴，认为家禽家畜等都是给人吃的，或者就该杀了牛羊等来祭祀等等，那就堕旁生，像这样就生在恶趣里，这叫“异熟果”。
以下所有的恶业都是相同的。也就是，每一个地方都是按照等起上面贪嗔痴三种，分别堕三恶趣。这也是大体上说，因果很复杂，大致是这样说的。比如，不与取也有以嗔恚造的、以贪欲造的、以愚痴造的等等，这样的情况就会堕三恶趣。又有一些书上讲，十不善业重的堕地狱，中等的堕饿鬼，轻的堕旁生。总而言之，大体上这样说。
领受等流果，得增上生亦短命、多病。
造了业以后，就像《念处经》里所说那样，从每一个恶趣出来以后都有它的领受等流果，《十善业道经》《十地品》等中也都有这样讲。这就是要讲因果非常长的相，大的报在异熟里面已经受完了，然后还要受它余业的影响，假使还有残余的业势力，在人等中也还要受报应。
“等”就是平等，平等而流叫“等流”。先前造什么因，后来就还什么报，而这个报得恰如其分、因果相应，就叫“等”。那么造了恶就受惩罚，要领取一个惩罚，行了善领的就是一个奖赏，这就叫“领”。所谓“受”，就是必须得受，必须要取这个，这叫“天律”。这就是“领受等流果”。这是一点不会错的，不会说造了恶领一个赏，行了善领一个罚，没有这样的事；或者造此类善领彼类赏，造此类恶领另外一种不相当的惩罚，这也不会，果和因是平等相应的。
这里说，杀了生、断了有情的生命，将来不但是堕在恶趣里面受苦，等到爬上来得到增上生，做人、做天或者做修罗，这上面都有领受等流。领的都是恰如其分，一看就知道因果报应丝毫不爽，也就是又是短命，又是多病。
过去害了人家的命，或者即使没让他断气，也让他活得很惨，身上受好多苦，因此，这回哪怕过了千万亿年以后，到了人间或天界等，那个余业始终是跟着的。要领什么苦头？第一个就是短命。比如三岁就死掉，或者七八岁突然夭折，或者在胎里就死掉等等。为什么这么命短呢？有些人认为天理不公，其实就是要领一个报，因为原来杀了生。一般人不知道因果，认为我至少能活多少年。那是你想的，实际上，你现在没发生什么事只是因缘没到。就像今天天晴，没发生暴雨，你以为没暴雨？也没发生冰雹，也没发生雷电，你以为没有？只是时候没到。今天天气晴朗，这是今天因缘的相，它又不是常的，可能明天就冷了，或者一下子就下暴雨了。同样，人活一世，谁也不晓得未来会有什么业在等待着发动。可以肯定，假使有杀生的业，又做了人，那个业的势力还在，那就说不清会发生什么。有可能明天下楼的时候，一下子摔一跤就死掉，也可能突然之间鱼刺扎到了喉咙就死掉等等，就像这样，命短说不清。
再者，病多，今天这个病，明天那个病。这是怎么来的？医学只能解决一点点问题，只能去查一下四大，地水火风四大不调和，哪个多了、少了，身体就发生问题。或者今天吃个什么东西，火大增盛得了什么病等等，这些就是四大的病。但业的病不是药能治的。那么，得增上生的时候，因为过去杀了生，余业在这儿等着，到时候天律就要处罚。处罚的时候，在你的身上就要领一个好多病的报，就是要领那个余业在身上所出的一个天罚，这个叫“领”；领得恰如其分，叫“等”。实际上就跟我们人间的事一样，今天犯罪了，犯罪领什么？就领皮鞭；犯得重一些，领的就是天天劳改；如果特别重的话，领的就是被砍头，就像这样。
增上果，成熟于境上故，生在不可爱之地，多诸险处、悬崖等害命因缘之处。
增上果，就是在环境上成熟。天理丝毫不爽，杀了生将来会生在什么环境里呢？就是非常不悦意、不喜欢的地方。
譬喻，过去一刀捅进去，或者用绳子狠狠地勒，或者用开水烫等等，做这些事让其他有情受苦。像现在的养鸡场，到了要杀鸡的时候，各种各样的光一照，或者一听到那个吆喝声，或者一看到，它们就非常害怕，感觉周围的环境特别可怕。那么这个杀生者，将来业成熟的时候会生在什么地方呢？天律安排，会生在一个非常可怕的地方，到处都有险情。这里是举一点例子，比如生活在悬崖边上，或者走的路崎岖，或者住的地方经常有泥石流，或者住在那个环境里容易中毒等等。
“等”字还包括此外的很多情况。像藏人看得到的就是一些山崖之类，一脚踩空会掉下去的，但不仅是这样，各个种类的相是不一样的。假使生在平原，就有平原相应的恐怖环境，或者生在丘陵，就有丘陵相应的恐怖环境，或者生在海边，就有海边相应的恐怖环境等等。总之，会生在有好多害命因缘的环境里，这就是杀生感得的增上果。
②不与取
不与取者，等流果，受用匮乏，得少许者亦需与他共用。
不与取就是偷盗。跟前面的杀生一样，异熟果就是，在当生当中，它是由嗔恚起的就堕地狱，由贪欲起的就落饿鬼，由愚痴起的就投畜生，这个也是大体上说。比如起了一种嗔怒、忿恚的心，“他这样对我，我要把他家的东西全偷光！”那么因为是嗔的力量，就会堕地狱。或者想“那个东西很好，最好能拿到自己手上”等等，这样就用各种的方式去取，巧取豪夺，那就会堕饿鬼，因为饿鬼是悭贪的因所成的。或者做会计的时候减两个零，以为这么搞能得到很多钱等等，由于愚痴，认为没有果报可以随便来，那就会成旁生。
接着就讲到它的领受等流果。那么偷了东西的人，非义地去享受人家的资财，让人家贫乏，他要领个什么果呢？领一个受用贫乏。吃的、穿的、住的、用的等等都很匮乏，想要也没有，得不到的。为什么得不到呢？偷了人家的东西就要罚一下。像世间也说罚一下，比如偷了公家的东西被抓到了，要领一个什么惩罚呢？扣工资。原来的工资是一千块钱，现在扣到只有五十块。之后怎么样呢？因为一个月只有五十块，就只能吃一点低级大米，穿的到垃圾堆里面捡一件就可以，住的就到火车站、天桥底下随便睡一下，这不就是受用贫乏吗？同样，天理是极其公正的法律，老天爷自然就那么安排的（这是指法界，不是指某个法官），让你去领这个天罚。
然后稍好一点的，会得到一点点吃的、穿的、住的等等，但是，因为过去偷盗了，就罚两个人去用这一个东西，在使用的时候不自在。比如，住的房子跟人家挤，两个人同住一间，自己没自在权；或者财产归两个人共有。不自在的原因，就是原先让别人不自在，窃取了。比如，过去当官的时候这么干、那么弄，人家本来拥有的财富被他夺掉了，那么现在受报的时候，即使得一点点，也是没有自在使用的权力，这就是惩罚。
要领的这个惩罚就叫“领受等流果”。领得恰如其分叫“等”，就像河的上流和下流是平等而流，就是那个水到了后位，同样，过去造的业是那样的，领的果跟那个差不多，是相应的一个果报。
增上果，庄稼常遭霜、雹、旱等灾，绿树不结果，生于饥馑之地。
环境上也是报应丝毫不爽。过去是这样地盗窃，人家有好东西，把它偷走，使得人家不得受用，现在感得的环境里，种什么样的庄稼也是得不到受用。忽然之间下冰雹，庄稼都打坏了，在藏地就是被冰雹打坏。或者夏天的时候连天都是干旱，没法长。或者到了秋天起霜，霜打坏庄稼等等，这些就是他的报应。在汉地就是连天地下暴雨，连续下很长时间，庄稼都淹坏了，或者好多个月不下雨等等。
再者，住的地方非常地贫瘠。像非洲人那么贫瘠，可能就是过去一类造不与取业的人共同生在那里。树上没有果子，根本长不成果子。那是什么原因？是因为农业技术不行吗？不要太相信科学，其实就是业，它生不了的。然后，会生在有饥馑之地，那里常常闹饥荒，那个环境里庄稼长不成，常常有灾。什么原因？也是天律的惩罚，他就要领那样的惩罚，到了时间就是那个样子。这个叫“增上果”。
下面再遣除无知：
现在世间上都共许悄声潜行地窃取为盗窃，但对大过患的方面——夺三宝财，以及由权势侵夺，以贩卖和斗秤等欺诈这些，很多人完全没想到是偷盗。但实际上，已经得成了不与取的名称和事实，所以只是偷盗的作业上有差别。当知此义。
还要知道，一般的世间人目光短浅，不清楚业和果的相，没有这样的智慧，大家只认为，那个悄悄地、趁别人没发现暗中去取的叫做“偷”或者“窃”，而对于其他的方面，很多人压根没有想到这也是不与取。那是什么呢？一个过患大的方面就是夺三宝财，这叫“窃取三宝物”，以及由强权夺取和以欺诈窃取，有这么两种。
由强权夺取，比如认为“我是有自在的，这些都是随我支配的，我想拿就拿”。他认为自己有自由支配的权力，所以可以拿、可以吞、可以搜、可以刮等等，这一类其实就是大盗。再者，比如想“我也没去悄悄地撬锁、去里面偷，我只是做买卖嘛，在斗和称上做一点手脚嘛”，这种一样是偷，是一种狡猾的盗。为什么呢？他在称量工具——斗、秤上做文章，明明那刻度只是九两，他却给搞成了一斤。或者贩卖的时候，用各种狡诈的手段，把差的说成好的等等，有好多的手法。这种就是用计谋来窃取。前面那个小偷，他是蹑手蹑脚，趁别人不在家，在天黑的时候越墙、撬锁到人家家里偷，偷完就走了，这种大家都知道是盗。其实，后面几种也是一样的，无论是用权力去拿，还是用技巧去拿，实际上一样是盗，但是很多人根本没想到。
实际上，在这种情况下，他已经入了那个业道了，因此，此人就叫做“盗窃者”，就有了这个名字——高官的大盗、阴谋家的大盗或者搞伎俩的大盗，实际的意义或者真实的情况也就是一个盗，真实就入了。所以要知道，这只是偷的作业上有差别。“作业”，就是所起的造作。造作上，一个是撬锁等，一个是利用权力大笔一挥，制定一个制度来窃取，一个是用一点小手法来骗。因此，只是在作者发出的造作、手段上有差别，而那个机心——本来不属于自己的却想拿到，这上没差别，由此发生的业行都属于不与取，都是不义的盗。这样就明白，所有这些全叫做“盗”。


思考题
1、从正反面思惟：轮回是从哪里来的？
2、在哪种情形下须取舍因果？具体应如何行持？
3、杀生的业相是什么？其异熟果、领受等流果、增上果分别是什么？
4、不与取有哪些情况？其中具大过患的指什么？其领受等流果、增上果分别是什么？




