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2）圆满相
如是身语七业相者，为有见有对色故，由具足事、意乐、加行、究竟四支，其业功能便得圆满。
身和语的七种业相属于有见有对的色。“有见”，就是能看到或听到等，指广义的见；“有对”，就是带有质碍，想穿过去的时候会挡住，身和语的业属于这种色。以这个缘故，由事、意乐、加行、究竟四支具足，就会达到业的功能圆满。“功能”就是力用。在缘起上，当这些方面都具足的时候，那个力用就达到圆满了。
（2）意三支　分二：1）业果相；2）圆满相。
1）业果相　分三：①贪欲；②害心；③邪见。
①贪欲
第三、意业三相中，贪欲者，贪著他事后，意勤受味，而以悭吝心作我所有。
意业的三支中，首先贪欲要认识业相和果相。业相，就是首先对于别人的好东西起了贪著的心；然后心很勤地在取受那种滋味；之后以悭吝心把它当成我的所有了。
这里要看到前后心理的过程，有贪著、受味、视为己有三个方面。先是贪著别人所拥有的财富、名誉、权力、男女等；以贪著后，认为那是好东西，心就会很勤地著在上面，就像狗贪著骨头的味道那样，不断地在舔那个味道，贪的那种心非常地勤；然后有一种悭吝心，视为是自己私有的，这个自私性的心就会产生一种占有欲。比如，在玩一个好手机的时候，虽然是别人的，但是觉得这个太好了，看到那个功能、画面、速度等，著在这个滋味里，很勤地在受用；然后私心很重，马上就当成是自己的了，这样的心就是贪欲。那个悭吝抓得牢牢地，为了自我就想要占有它，一直想抓在手中成为我所有。
领受等流果，心想不成，不欲临身。
果相中，领受等流果，以这种私欲，所领到的惩罚就是所想不成，不欲来临。
私欲是不好的，假使有无私的、利他的心，那么凡是舍多少给人就会得到更多的。以这种无私的心，其实一切所愿都容易成办，好的事情会降临在身上，处处都是圆满的、顺利的。相反，贪欲的果报就是自己所想的那些总是不会成办，然后不想要的总是降临，这就是法界的报应规则。
增上果者，庄稼不好，多生恶时、恶处诸苦。
以贪欲所感得的环境，种很多谷物都长不好，没有办法出现很好的东西，或者会落在很不好的时代和地方，将会出生很多这种恶时恶处的苦。以贪欲的业，就感得所处的那个时代里人心都很坏，宣扬的都是自我，以及为自我的各种竞争、追求等等，而且地方非常贫瘠，没有福报，那么在这个当中会发生很多的苦。
这里要看到舍才得，不舍不得。如果以悭吝之心处处想占为私有，那越是抓得紧紧的，越是不会实现，反而不欲都会降临，这是非常公道的。譬如生在饿鬼界，那是一个非常剧烈的显现，由于过去悭吝心太重、贪心太重，所以，罚到鬼界里连水都是一直得不到的，诸如此类就是法界的惩罚。出来以后，受生为人还是有余业的报应，也就是常常都是所想不会成办，因为没有布施的资本，再者，很多不想要的都会来。因此，我们从中要知道安乐之道，那就是跟我们过去的想法完全相反的，需要尽量施舍。
②害心
害心者，由对他嗔恚及憎恨之心，想从各方面逼害。
害心，就是对于视为怨敌等的境，以一种嗔恚或者憎恨的心想从各个方面作损害，这就是害心的相。
领受等流果者，常时多诸怖畏、损害。
这里要看到，业相和果相完全是同类相应的，丝毫不爽。所谓“多诸怖畏”，要这样体会：前世曾经伤害过人，比如要杀戮某人，使得对方心里非常地恐惧；这样自己起了杀害之心，得到的惩罚就是，即使脱离恶趣生在人中，心理也不健康，一般人以为那是莫名其妙地恐惧，其实是报应的相。我们可以想像，比如，自己曾经杀害了一个人，就常常害怕被报复，或者怕暴露罪行以后遭受惩罚等等，这都是自然的反应。堕入地狱等中更是时时都恐惧，假使业报受得差不多生到人中，余业的影响力还是在控制着心，常常心里怕怕的，或者碰到什么事情的时候也是害怕的。这都是害心业的报应相。
再者，这样起恶心害人，天律给予的惩罚就是很多损害事件会降临在自己身上，无论遇到什么、做什么，都会遭到损害。到底要损害多少次，那当然跟余业有多少势力相关，完全是公平的，自然会在这个上面发出这些损害的病状。就像得了癌症就有癌症的痛一样，起了害心就有害心的痛，这就是指这种等流的报应相，一定会领取到这些惩罚的。
增上果者，当生罪行王、盗匪、毒蛇、猛兽等怖畏。
害心所感得的大环境，就是会生在多诸恐怖的国土。就有情方面来说，有造罪的暴君、公开行抢的土匪、暗中偷窃的盗贼，以及很多毒蛇、猛兽等。或者无情方面，常常发生很多灾难、事故等等。
这要知道，曾经以害心使得其他有情非常地恐惧，自己成了恐怖分子，那当然就要陷入到地狱等极恐怖的恶趣，即使生在人中还要生在恐怖国土。所感召的境界，比如，处在昏庸暴君执政期间，常常有各种暴行的事件，搞不好就被杀头，或者惩罚、入狱等等；要么有很重的苛捐杂税，民不聊生；要么国土非常不安宁，到处都有黑社会行抢，盗贼横行，人走在街上都很害怕。或者在山林等中住的时候，遇到好多毒蛇咬食，或者有豺狼等的猛兽袭击。要么就是常常发生地震、火灾、交通事故等等。就像这样，这都是害心所召感的多诸恐怖的环境。
③邪见
邪见者，妄计因果不实，及于断常二见执为最胜。
邪见的业相一别一总。“别”，是指最重的邪见，认为因果虚妄不实，压根没什么因果，只是佛教欺哄人的一种说法，这就是一个断见——无因无果。“总”，是指对于断、常二见所摄的各类的见执为殊胜，心里执取这个就是最殊胜的见解。断、常二见有各种的品类。粗品，比如人死如灯灭是断见，也就是在世俗缘起之流上面，也说到死掉了就没了，把这种见执为殊胜；或者人死后升天，就永远在天上，这是常见，一直都是一类情况，这两种就是粗品的。还有更细的一些断、常二见。总而言之，这些见解与真理不符，称为“邪见”。
像现代人认为，也没有什么因果，因果律是编的，造恶不会受到堕地狱等的惩罚，行善也不会有升天等的果报，像这样就是对真理最大的反叛。因为真理落到基本的层面上，就是讲世俗中一切都是由因果律来制约的，一切都是因缘生，一切都是由此天律来支配的，如果对此拨弃，那是最邪的见。
领受等流果者，住于恶见，及以谄曲令心惑乱。
常持邪见的人，在落入三恶趣受了很漫长、很深重的苦报以后，好不容易生到人间，所要领受的等流果也是很不好的。有两种：一、心住恶见；二、心态错乱。
由于先前已经熏成了一种顽固的成见，那么到了这一世做人的时候，他还是要受余业势力的惩罚，也就是心一直陷在这种恶见当中出不来，他就是这样看待的。所以，这个邪见坚固以后，就成了一种非常牢固的颠倒见的疾病，其实是最重的精神病。从前就是这样子邪惯了，善的看成恶，恶的看成善；假的当成真，真的认为假；对于纯正的总觉得是不好的，对于邪僻的总觉得是好的；崇高视为低下，恶劣看成高尚等等，那么这样常持邪见的缘故，天律给予的惩罚，就是在这一世做人的时候见解很古怪，常常落在恶见里没办法拔出来，非常可怜。所以，知道这个道理后，我们应该发愿秉持正见，而且尽量地去修习正见。
第二个，心态错乱。由于知见不正，不断地起各种错乱、颠倒的看法，这就使得念头上也是很错乱的，行为的趋向上也是很错乱的。这个串习惯了以后，心就非常地混乱，没有办法调顺，可见是严重的精神病。我们一般会认为，意识没法正常运行叫做“精神病”，不像常人；实际上患了很重的邪见病以后，他会有一种很重的见解的力量，起来的是很猛的心，但是都是错的，这样当然是很重的精神病态。
增上果者，生于少财且无归处、无救助者处。
增上果有两种：一、生处贫乏；二、无归无救。
在邪见所感得的环境里，没有那些资财的根源。邪见就是邪僻的见解，它并非安乐之道，而是颠倒地起的虚妄分别。因此，感得的环境里不会有什么有精华、有内涵的东西，胜妙的财富的生源不具备，这是属于这片环境里物质的贫乏。
再者，精神的贫乏，就是指由于这种邪见，所感得的都是无有归依处、无有救护处的地方。由于起了邪见，叛离了法界的真理，心就始终处在迷茫当中无所寄托，也没有可救的人、可帮助的地方，这就是对真理的大背叛所感得的环境。就像今天的人类普遍心灵空虚、无所依托，无论在外面怎么样发泄、狂弄、寻找，但是始终会感觉得不到归处，也感召不到救助者，这就是自己叛离真理而遭到的报应。
2）圆满相
如是三种意业者，属无见无对色故，由二支圆满。
贪欲、害心、邪见者三种意业属于无见无对的色。“意”，没有形状、颜色、声响等可见，叫“无见”；在空间上也没有质碍的境，叫“无对”。由于是这种色的原因，由两个支分而能圆满业的功能。
2、通说造作等流果相
如是十不善支，其造作等流果者，再复获得与彼作业等同的身所依后，再复入于先前恶行，令彼业无尽增长后受广大苦。
像这样，十种不善业的造作等流果，就是以造作了这样的业，就会得到与它相应的一个身所依，然后，又会转入到先前的恶行当中，使得这个业没有边际地增长之后受广大的苦。这要看到恶性循环。
所谓“造作等流”，就是先前如何造，后来还会这样造，这是行为的惯性。“等”是前与后等；“流”有相续的意思；“造作”，就是身口意怎么来造作的一种习性。这里要认识到，前后整个同类缘起的循环链，这是一种恶性循环。先前造了这样的恶，就得到相应的所依身，在那个身份上又重操旧业，还会随着不同的缘转入到同类的恶行当中，以此使得恶行辗转地增长。也就是，前面偷后面还会偷，前面说妄语后面还会说妄语，只不过是变着花样来。这样的话，使得同类的业行不断地增长，造成了无边无际的苦。这就总的说明了造作等流果的状况。
对此总的说就是造作等流果，也可分成两个果分别来说。也就是单是就习性的循环上来说，叫“造作等流果”；在这样的身份上不断地去造这种业，出无边的苦果，叫“士用果”。举例来说，这一世喜欢做小偷，常常夜里去行窃，白天睡觉，来世就做了老鼠，总是黑天活动，以行窃为业。这就是由过去的习性等流过来的，做了老鼠，得了这个身以后，还是跟过去相类似的一种状况。它生出来也是这个样子，眼睛圆圆的，视力很差，天黑的时候就溜出来，嗅觉灵敏，然后到处触摸，能够翻墙、穿壁等等，这就是习性的循环。
或者前世竞争，只要有名利什么的就跟别人去竞争，还造了一些善业。这样后世得了修罗身以后，还是旧习不改，一看到天界的富乐就忍无可忍，认为这是我的，然后就要去争。就像这样，使斗争的业发展得无穷无尽，由此受很多当世斗争、失败的苦，以及未来堕恶趣受报的苦等等。这就是竞争的习性不断地在蔓延。
又比如起各种的邪分别，凡是正理就看不惯，要批驳，或者伪造各种证据去建立邪见、传播邪见等，这样的话将来就会堕入地狱。然后，从地狱出来，假使做了人以后，又成为一名外道人士，又写很多的书，非常会说，立各种邪论等等。这样就更进一步地发展邪见的业，变得无量无边，往后受极广大的苦。
3、总说修心要点
由如是因缘，于因之十恶及其果受别别分苦的相状应需了知，而于十不善发能断心并令坚固。
这样认识了业和果的关系，由十不善业必然发生各类的苦果，以这个缘故，在了解了因上十种不善的相状，以及每一种的果需要受异熟、等流、增上等各种不同苦的相状，这样认识了以后就会知道，十不善业是非常不好的，它超过了人间很重的癌症等病，一旦染上了，将来会有很深重的苦患。这样认识后，要发一个断恶的心，而且要使它坚固。
也就是，对于这些受报的情况，先是很清楚地了解，由此发生胜解，深信的确这里有非常大的过患；深信以后就起要断掉这种恶的欲，心里想：我一定要断掉这些恶！我们在修业果时，断恶的心是根本，一定要让它发展出来，而且想办法要使得它达到坚固。这就需要学习业果的教理，而且配合很多因果的实例、教言、传记等，来将这个断恶的道心修到坚固。一旦断恶的心很坚固的时候，它就摄着自己的三门，时时都断掉这些恶的造作，会趣入断恶的正道。


思考题
1、从初中后三分解释贪欲的业相。其领受等流果、增上果分别是什么？
2、害心的业相是什么？其领受等流果、增上果分别是什么？
3、邪见的总、别业相指什么？其领受等流果、增上果分别是什么？
4、什么是十不善业的造作等流果？
5、思惟十不善业的修心要点是什么？




