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（二）发展修善心　分二：1、总示受取十善业的道相；2、具体教示修心的要点。
1、总示受取十善业的道相
于十善果发生欣求后取受的方式：
总的道相有二：一、欣求；二、受取。
“欣求”，就是对于十善业的妙果从各方面认识以后，发起欣求之心：这样行善有这么好啊！能发生这么多善妙的果报！之后就想要修这个十善业。
“受取”，有了这样的欲求以后，就要把那个十善业受取在自己的心上，也就是要取在自己的心上来受持、来做到。
2、具体教示修心的要点
远离杀生故，长寿、健康；远离偷盗故，具足受用；远离邪淫故，家庭美满，少生怨敌；远离妄语故，众人赞叹及生慈爱；远离两舌故，眷属、仆人悉生恭敬；远离恶口故，闻悦乐音；远离绮语故，言教威重；远离贪欲故，心想事成；远离害心故，脱离损恼；远离邪见故，心生妙见。由如是因缘，心想：“我要由福德分精勤善因来办这些果！”应引发如是心力。
这段修心要点的指示，要分成两个次第来认识。首先，要具足观念的基础，也就是对于十种白业的因相和果相发生确认，从而树立坚固的业果正见，由此就发生想修十善的欲；之后，要发展修善的心力。这就是修业果的第二分，要修出善心的基础。
（1）观念的基础
“远离杀生故，长寿、健康”。
要这样想：杀生是一种业障病，这种病毒一旦熏在识田里，就会源源不断地发生各种苦果。当然，最大的发病处在三恶趣，那非常可怕；当经过漫长的岁月受了极深重的苦，之后到了人间还有余留下来的病，这种余业的病就只会让人出现短命、多病。杀生的造作等流果更加可怕。从恶趣脱出到了人间以后，一见到刀子就兴奋，然后就想杀生、打猎、屠宰等等。从小就杀虫、杀小动物，大了以后就喜欢打猎、屠宰等等。这样的话，那个习性就发展得无量无边，制造出来的苦也是没完没了的，这真是可怕，一定要断掉它。
相反，远离了杀生，养成了仁慈的习性，常常爱护生命，尽未来际作护持众生的事业，那就从这个非常重的病当中脱出来了，以此当然就会截断恶趣之流；然后，在人中没有了短寿就是长寿，没有了多病就是健康。这个业障病一旦拿掉了以后，将来会得到长寿、健康的果报，那该有多好啊！要像这样确认观念。这比我们对目前身体的关注、养生术的了解还要重要。
“远离偷盗故，具足受用”。
接着就要想，由于过去作不与取——明抢暗偷等等，有了这种业障病以后，就会堕在三恶趣里受极重的苦。比如受生为饿鬼等时，由于这个病毒已经种在识田里了，它就会源源不断地发出各种恶业的病相，也就是在根身器界上会有那么多无法忍受的大苦，而且绵绵不绝。那个苦受得差不多的时候，到了人中还有剩余的病状，也就是余业的力量会使得自己一直处在贫乏、所愿不得满足的境况当中，非常地可怕。
从造作等流的方面来看就更加明显。过去想占小便宜，暗中窃取，明中抢夺，利用权力、狡诈等来行骗，那么在恶趣受报以后，到了人中还是有这样的造作等流。一看到别人的东西，偷窃的习性就起来了，就想：“这么耍一下手段，那么搞一下，这一大片的好东西就都归我所有了。”这样一种心理又会出来，之后又去作各种的偷盗，太可怕了！可以看到，如果不断除它的话，将来会发生无量无边的偷盗的业，感受无数次堕饿鬼等的苦报，以及在人间感受贫乏、不能满愿等等，各种倒霉的事情都会发生。这样从造作等流果一路看过去的话，会发现后面有无穷无尽恶业的繁衍、苦果的繁衍，这时就感觉是非常不好的。
现在要想：假使能够脱离偷盗的业障病，那对我来说太好了！因为三恶趣大的病状就没有了，生在人中贫乏、不满愿的状况也都没有了。反过来不偷盗，始终守着义的道——非义之财一点不取，还能够进一步去作布施的话，那我的生命中就有了一个新的机体，自然会具足受用，各种的资财都是非常丰裕的，什么样的所愿自然能够满足，这太好了！从造作等流来看，如果远离了窃取的业习，转而起了布施的善心，那将会一善接一善不断地延续下去，这种布施的善行将一直增长、一直发展，最终会达到彻底的地步、圆满的地步。这样的话，时时都是要给全法界有情施与利乐的心，那将会感召无穷无尽的福报。各种各样的顺缘、资财受用都是不求而来，不用想什么，那些自动会云聚过来的，那该有多好！最终开发出像阿弥陀佛一样的大福德藏。像这样就认识到，远离不与取来行布施的善行，真是太好了！
“远离邪淫故，家庭美满，少生怨敌”。
还要这样思惟：邪淫这种业障病一旦造了，比如非时、非处、非境等来行淫，那是很有罪过的。那个罪的病毒一旦染在识田里就不得了，将来要陷在地狱、饿鬼等中，它是一个非常大的病。在那样一个不见边际的岁月里，以它的力量会不断地兴起各种根身器界的苦相。譬如堕在炮烙地狱，烧得滚烫的铜柱子就现成美女的样子，自己一见了之后就发病了，然后抱上去烧死；之后复活的时候又见到它现成一个美女，又抱过去烧死……就像这样万死万生。的确世上最浩大的病就是业障病。像这样在恶趣里受尽了苦，好不容易脱出，来到了人间，还是有一个余留的病毒，这叫“余业的势力”。那么以它的势力，在做人的时候夫妻关系不好、视如怨敌，妻不贞良、外有匹偶等等。就像这样，整天心如同刀割一样，一见到就像怨仇一样，非常地可怕，这就是恶业的病。而且，不光是色身上出问题，在环境的报应等上，也全是丝毫不爽地在运转的。
从造作等流的方面去看，实际上这就是致命的病，它延续过无数世，每一世都贪恋异性。如果不能够断除它的话，在三恶趣受完了报转到人中的时候，还是一看到可意的异性就起非分之想，结果恶业发展得没完没了。那么往未来的方向看，会有无穷无尽的造作，发展出无数邪淫的病。这样又是受报、受惩，然后又是不改、又是造，发展出无量无边的淫欲的病，苦不堪言。身心上的、恶趣果报上的、在人中夫妻关系上的、家庭上的等等，无数的苦都会找上门来。
然后就想：假使能够脱离邪淫的业障病，那就不会落在恶趣里了，一个非常大的病就治好了。在世间守持夫妇的伦理之道，进一步能够开始随顺梵行，这样的话，从暂时来说也是家庭很美满、不会有怨敌，夫妻彼此心和心之间的关系是很坚固的。就像这样，那该有多好啊！应当这样想：行善是最好的！
“远离妄语故，众人赞叹及生慈爱”。
再来观察远离妄语的利益。妄语造了以后，那个病毒就熏在识田里，先是一下子病发堕入恶趣，那个时候就在舌头等上要发生惩罚。比如堕入耕舌地狱，舌头被拉得大大的，然后在上面耕犁。就像这样，没有办法遮止这种业功能的力量，不断地要变现出各种的苦果。之后，好不容易脱离那漫长、深重的恶趣之苦，得了人身也是非常地不好，还有妄语余业的势力，老是被人诽谤，走到哪里都被人骗。这是没办法躲开的，这个业就是这样子来控制、来变现的。
因此想：一定要脱掉妄语！假使脱掉了妄语，那就一身轻松，没有了妄语，心是真诚的、坦然的。没有中这个病毒，不会有这样的业障病，那就不会堕到恶趣里面。而且在人当中，人家总是非常赞叹，“这个人是很好的，他是很真诚的”。到哪里去的时候，大家都是支持、信任、喜欢自己等等，这样有多好啊！因此想：远离了妄语的业以后，那个方面的病状都会解除，而且好的方面都逐渐地会来。这样自己就确信，在语上要守一个真诚语，由它会感召到很多的顺缘。就造作等流来说，远离了妄语，出现了诚实语以后，造作的等流上面是非常地好。它是相反的方向，也就是不断地诚实的原因，什么样的事情都变得真实了，凡是想什么、做什么都会具有坚实义。之后，由于这种真诚的力量，一切万法的真相逐渐地都会看到，所有的心都是如理的，说的话都是诚实的。像这样，会一真无量真，由此就会出现从现前增上生到究竟决定胜的无数的善妙果报，将会得到无穷的安乐受用。
“远离两舌故，眷属、仆人悉生恭敬”。
再要想：我们常常会造离间语，感觉他们合起来不好，一定要让他们分开。就像这样，以这种坏的口业，将来当然要堕落三恶趣。这个病毒染在相续里没有解除的话，它会不断地发生各种漫长、难忍的恶趣苦报。到了人中还有领受等流果，也就是下面的人整天闹矛盾、不合，下属对自己老是对抗、违背。这是没办法避免的，造这种业就要受这样的惩罚，不但有漫无边际的恶趣的苦，转生为人的时候还常常遭受这种状况。
因此就想：这个业实在是不能去造的。反过来，如果远离了离间语的业障，那当然不会发生恶趣的苦。再者，在人当中，所谓的眷属不合、乖违对抗等的苦都会消除。相反，无论在哪里，成家、做事业等等，眷属、仆人都会恭敬自己。以说和合语的善的力量，一切和合方面的缘起都会来的，是有这么好。就造作等流来看，远离了两舌的业障病，出现了和合语的善的能量，以这种善的习性，一直到未来无边际之间，他会不断地好了又好。以这种习性的等流，在各种情形下他都会说和合语，关系没破裂的不让他们破裂，关系已破裂的让他们重归于好。处处都是宣扬和平，宣说和合，使得人心之间彼此融合，团体之间彼此和合，各个方面都让它有一种凝聚的力量、互相增长的力量。这种善的业行不断地发展下去，将会出现无尽的和合语之流，造就出无量的福乐。当然以此到处都得人缘，生生世世都是得人恭敬，得人赞美、拥护，处处宛如春天的和气一样。这种慈和的气氛，将在任何的场所、任何与人相待的状况中出现，那么对于这位行者来说，他永远是春天。
“远离恶口故，闻悦乐音”。
再要思惟：如果能远离粗恶语的业障病该有多好！以此造成的三恶趣刀刺等的无数恶劣果报都遮止掉了，到了人间常常听到违意声音的症状也都消除了。
反过来，以说柔善语的缘故，常常都闻到可意的音声，处处都听到非常好听的、悦乐的声音。就造作等流来看实在是不可思议，因为常常说的是善心柔和的语言，以此就不断地在相续，会发展出无穷无尽的美善语之流。他的心是如此地善，那当然会得到极广大的福乐果报。像这样，从修口业，常常说柔善的语言，当然世界会变得非常美好，自己的身心、周遭的环境都洋溢着善的力量、充满了安乐的受用。应当这样看到，修善会出现无尽的善业之流、无尽的福乐之报。
“远离绮语故，言教威重”。
再要思惟：如果能远离绮语的业障病该有多好！反过来也是翻天覆地地变化。一旦远离心中绮语的业障病以后，那么由它发生的各种三恶趣的果报就此息止；到了人间，虽然得一个人身，但是口业不行，所以说话唠唠叨叨、前言不搭后语、无有伦次、击不中要点等等，这些“言不威重，语无辩才”的病状都会消失。从此之后，以说具义语的力量，话语就具有威重性，言教为人所信受。
就造作等流来看，转成说具义的语言以后，就会不断地这样善性循环，发展出无穷尽的具义语的善业，从而得到非常广大的乐果。这就可以看到，一旦翻过来以后，正面的力量就出来了，而这种运行也是不断地在循环，由此就入了白净的业道当中，将会发生无数具义的语言以及各种的乐果。在这样认识起后就要起胜解、生信心、发欲乐，应当想：行持具义语的善业该有多好！由此起欣求的心。
“远离贪欲故，心想事成”。
接着观察：远离贪欲的病该有多好！这个病是由于一开始熏了种，成熟以后就造成了漫无边际的三恶趣的苦报，以及在人中发生心愿不遂、愿望无法实现等的领受等流果。再者，从增上果来说，由于贪欲，就感得资财贫乏、不结果实等等。
但是，如果远离了贪欲，恶趣的病、善趣等流果、增上果的病都会消失，转而心想事成。贪欲一旦消除了，就没有了私欲，一切都是以大公为主。在任何时处都不再是悭吝的、很小气的心，一看到别人的好东西就生起饕餮心，不断地要品尝其味，之后以自私心占为己有。这种贪欲的病一旦消除了以后，人就开始变得慷慨大方，变得以大家为主、以众生为主，这样无私地去做的时候，就合到天理了。那个时候，不但恶趣的病状、人中的病状会消失，而且想什么都会得支持，想什么都会满愿的，因为没有私心。这样的话，一切愿望反而都能够实现，就是由于合乎了正义，合乎了天理，合乎了大公的法则。
就造作等流来说，如果没有了私欲，那当然在一切时处无论做什么都是无私的。这样一种善的等流也是不断地在相续，会发展出无尽的无私的善心，之后会出现无数的法界上的支持，在各个方面都会心想事成。一旦没了私欲以后，所有的方面都是顺畅的。像这样，将发展出无尽的善的业流，将会出现从现前到究竟无数善妙的果报。要这样想：修一个无私该有多好！然后发起欣乐之心。之后想：我一定要修这样的道！一旦翻过来了以后，前景完全不同，受用完全不同，各种因缘上的顺利度完全不同。这样想了以后，的确真心想要修一个断贪、无私的善业。
“远离害心故，脱离损恼”。
再来思惟远离害心的利益。害心也是非常不好的业障病。从前总是想去损害别人，尤其那些不能满自己意愿，在自己求名求利的路途中，认为是我的对手、绊脚石的人，那么当然就想把他们除掉。之后以那种难以抑制的嗔恚、憎恨的心，就想从各方面伤害他。这种害心将感得地狱刀刺等的惩罚，还有饿鬼、旁生等中的苦报。在人中也是到处会受到损害。
一旦远离了害心，这个大的业障病就没有了，那三恶趣苦报的病状就会消除，在人间到处受损害的症状也会去掉，增上果上到处都是伤害性的环境，以及恐怖、损害的因缘会去掉。相反，当然很好的果就要出现了。转成了饶益心以后，处处遇到的人群、环境都是对自己作利益的。就造作等流来说，对众生常常起饶益之心，由此会发展出无数利他的心，处处行方便，时时作饶益，当然以此会得到非常丰厚的回报。这样来看的话，去掉了虎狼之心，那当然时时都是饶益之心，会发展出无数的善心之流，这样该有多好啊！以此将出现种种安乐的果报。这样想了以后，的确对于修饶益心会发生欣乐。一直就想：我一定要修利他的心，去掉害心！
“远离邪见故，心生妙见”。
邪见是最深的病，一旦相续中感染了以后，也是不断地发展，到严重的时候会阻碍一切白法的发生。假使以邪见谤佛、谤法、谤僧，或者拨无因果，宣扬断常二见等等，由此将堕入无间地狱等的三恶趣中受无数的苦报。经过长劫受苦，异熟果报消完了以后，到了人间还是以那种恶性的等流常常住在邪见里，心也因为见不正的缘故非常地乱，那真是漫无边际的苦报。
要想：假使能够断除邪见，那该有多好啊！这个最重的病消除了以后，三恶趣的果报就消失了，颠倒的邪见眼光就去掉了。由于没有了这个障碍，好的见解就逐渐地开始发生，由于见正了，心就开始调顺了。也就是从因果正见开始，逐步地心就顺过来了，然后四谛的见解、空性的见解等等，这样一路上去了以后，见越来越正、越来越能符合到万法的实相。以这个见作为根本，一切的心态、行为开始调顺，由此会发生无量的白法。从造作等流来看，也是由于常常秉持正见的原因，什么样的事情都能正确地看待，能够看到它本来的真相。那么以此作为世出世间一切白法的根本，时时处处都是正见的缘故，也就时时处处都有正行，将会得到种种的正果。从这可以看到，修持正见多好啊！一旦在相续中建立了因果正见，那它就成了五乘的共基、一切白法发生的根源，从此之后，各层面的善妙吉祥都会发生。要像这样对于修正见发生欣乐之心。
（2）心力的发起
“由如是因缘，心想：‘我要由福德分精勤善因来办这些果！’应引发如是心力”。
由以上的思惟，有了观念或者见解的基础，完全知道善业非常地重要，这时候就开始有了欲乐，心里就想：“我要由福德分精勤于善业之因，真正地来成就这些果！”这个心要发出来，这就是对于善的欲乐。
我们现在要修的是福德分，这都是要在缘起上转的。过去做的那些不是福德分，全是罪恶，是往下面走的，都是颠倒而行的。这回知道了天理，看到善和恶是非常分明的两条路，因此，首先不必说解脱，解脱是要跳出整个轮回圈，现在主要是在善和恶的两极上，要明白一定要往善上走，它是基础。这是第一个最根本的调整。
吕纯阳修到了纯阳之心，所以在道家会成就仙果，然后在那个点上，黄龙一指他就开悟了。为什么呢？他修善精纯，要往上走决定要靠善。佛法里面说，善才能往上走，恶就是往下走。一般的善差不多能做个人，很纯的善才能往天上走，这种就叫“福德分”。虽然还没有入出世的解脱道，但是首先要修福德，福德就是所有好的方面，全数是符合天理的。也就是恶断掉，善去行，天就可以降福给你，天就是降福给善人的。所以，我们首先要做善人，然后才能做圣人，圣人是由善人成的，不是由恶人成的。实际上，所谓“福德分”就是行善，因为行善就降福，这叫“福德分”。这样做就是善人，善人的工作就是天天行善，行善的结果就是成办到白善的缘起。而且，如果能懂得业果，也就是异熟果、等流果、增上果这些，就知道世间所有好的方面全部是由善而来的。再者，从出世道的连接上也要知道，等流的习性就是连上去的。所以，善纯了就容易修道，有了善再转上去的话，修出世道就有基础；否则，由于善性没有建立的缘故，你再怎么说，他也是没法随转的。
一般人以为，人乘的法不重要，其实如果忠孝仁义没有的话，后面的大悲、大慈这些是根本修不出来的。如果在家庭里，退一步把自己放低去承事父母、尊重兄长等，连这一分善心都发不出来，那在根子上就没有种子，在习性上面都是颠倒的，这样的话，怎么能跟大乘那么大的善相应呢？因此这是基础。反过来也要知道，这个一旦修好了以后，就全部是顺的，就好比种子顺了、根顺了，然后茎、枝、叶、花、果一路顺着都能长；如果你的根都是歪的，那怎么长得出直的茎，然后枝叶花果怎么就出得来？不可能的，缘起上不顺。所以说，修道必然有次第，就是这个道理。因此第一个就要看到，这个世上一切的美好全部是由善来的，那么首先就要想“我要成办这个善”。怎么来成办呢？就是行福德分，专一地要行善，精勤地去修作善因，这个就是我们的工作。那么天降福于善，各种的福德都会出来。
再者，从程度上说，一定要发起这样的心力，不但是要起，而且是由真实胜解的力量引起欲乐，有非常猛、非常强的一种心；有了这样的力量就会出现精进；有了这个精进，那昼夜都在行善当中，所以要求的是心力。人要有个力量，如果没有个力量，软软绵绵地就不算数，一定要到发起了心力为止。那么这个一旦起来了，它就成了善的根本。
具体要通过经教、因果事例、各种感应事迹、教言等，方方面面去发展这个善的意乐。这个心起来了以后，还要进一步地出现一种心心向善的状况，这种心力要出来，让它一直增强到恒常猛利的地步，这样就得了初步的道心。这是指人天善道以上的道心，从此就念念为道。道有很多种，各种各样的道都要有道心，现在是基础的人天善道以上的道心要出来。这个心有了，就叫“善人”，这个心有了，所做的一切就是具相的善。一切都在于心，而业的势力就在于心的力量，这个心力一旦起来了，在善道上面就有保证，在缘起的路线上，决定是非常有力地在法道上面推进的。

思考题
1、十善业的因相和果相分别是什么？对此一一细致思惟，由对每一种妙果的欣求，引发修此种善业的欲。
2、发展修善心时需引发何种心力？从道心的相和程度两分思惟。掌握后如是修习。




