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三、思维难得之譬喻

思维难得之譬喻者，大浪汹涌的海面上漂浮着一孔轭木，它刹那不停地漂动。海底有一盲龟，每过百年浮上海面一次，二者相遇后龟颈恰入轭木孔中，而得到人身所依较此更难。佛说人身如此难得。

思维难得有譬喻和数量两分。人身的难得很难用数字来表达，只有以佛眼见到它的难得性，之后用极恰当的譬喻来为我们说明，因为它超越了人类的数量计算范围，比例实在太小了。透过譬喻了解这一点，关键是要认识譬喻是真实的，而不是一种虚拟。只有在譬喻和数量的差别上起了定解，真正相信这一点，相信佛的语言，相信现象中的实情，才会真实了解人身是多么稀有难得。
譬喻有很多，最著名的是盲龟值木的譬喻。波涛汹涌的海面漂浮着一段一孔轭木，海面浩淼无涯，风吹着海面不断地涌动，轭木刹那不停地漂动。海底有一只盲龟，它面前一片漆黑，根本看不到外在事物，一百年才浮出海面一次。盲龟碰上轭木并且龟颈套入孔中，这是概率极小的事件。
想一想，如果海面有限，或许可以碰到；风平浪静，轭木静止，或许也能遇到；盲龟眼睛复明，能看到轭木在哪里，有意识往那边游，也有可能遇到。但是，海面无边无际，不断地风起浪涌，轭木刹那不停地漂转，盲龟眼前一片漆黑，根本不知道轭木在哪里，再者，一百年才探头一次，没遇到又要沉下去。这样算起来，盲龟值遇轭木孔的机率实在太小了，而人身比这还要难得。这是世尊以一切智眼亲见人身之难得，才用这个譬喻来说明它的状况。
要知道，得人身是概率极微小的事件，几乎不可能。在恶趣死后，得人身极其难得，基本上全部继续转生恶趣。在善趣死后，得人身也基本没有可能，几乎是全军覆没。譬如地球上70多亿人死后几乎都得不到人身，绝大多数往恶趣走。所以得人身非常稀有。或者想，地球上水陆空各类旁生，下至蚂蚁、鱼虾等等，死了以后更是绝大多数得不到人身。再想，三千大千世界无量无数上趣下趣的众生，死了以后也几乎都得不到人身。
或者就一个生命体来说，也是旷劫以来一直得不到人身。《提谓经》里讲，好比从八万四千由旬高的须弥山顶垂下一根细丝线，有人在须弥山底用一根针去接它，周围有非常大的随蓝风在吹刮，这根线刚好穿过针孔是极其困难的，而得人身比这还难。也就是说，众生时时起恶心，多数得不到人身，何况是暇满人身。得暇满要以持戒为因，修福德为缘，还要有清净愿来结合，这样积聚很多因素，才能恰好在缘起点上受取人中胎生而得到人身。而且，又要过去无数种善缘在此时积聚，才能达到修法的缘起点，也就是根身、环境、业行、信心，以及所处的时期、教法等等，方方面面的因缘汇聚起来，才能趣向正法。
众生过去造的大多数是非法邪因，那种不顺合缘起正道、不顺合法道的邪思分别非常多。比如观察一个没入法道的人，他一天24小时里动了无数个非法念头，无非是贪嗔痴、损人利己、狂妄邪癖，持颠倒见等等。从他的发愿来看，基本是沦为禽兽，他只想享乐，得到男女之乐、五欲之乐等等，没有清净的愿。再说持戒方面也都是任性胡为，根本不守规矩等等。这样看来，众生心中所起的多数是恶趣因。佛在《阿含经》里也说，得人身者如指甲上的灰尘，失人身者像整个大地上的土尘，可见真正得人身是极其困难的。
我们要透过对缘起的观照，逐步相信这的确非常难。而且要相信世尊的话。比如佛在《念处经》《涅槃经》《阿含经》《提谓经》等许许多多经教里都说到人身难得，历代菩萨祖师们也都是这样说，他们不会说妄语。就佛而言，没有任何无明的遮蔽，完全透视到整个法界里众生受生的情形。譬如，佛的一切智一刹那间就知道地球上所有水分子的数量，知道地球上所有植被叶子的数量，乃至无数刹海里众生的心念、受生的情形等等，在佛的天眼前，下至毫毛细节都无余毕现。众生从无始到今天，累世当中的受生情形，也是一眼洞明。在佛的一切智前，众生得人身的比例数是现量彻见的。只不过这个数量没办法用纸笔来表达，所以佛以善巧的譬喻来实际给我们指证，这比盲龟值轭木孔还要困难。
了解这一点才知道：这实在是法界中极稀有的事件，得人身的确比昙花一现还要难。我无数生一直在恶趣里转，好不容易得一个善趣身，也不是珍贵的暇满身，这一次我得到了，难道就这样白白浪费吗？已经深入宝山，难道就这样空手而返，到时又回到恶趣老家吗？人身是有限的，只有屈指可数的光阴，如果珍惜它，就可以获得永久的胜利，超出生死，得到永恒的安乐；如果浪费它，用这么宝贵的人身起烦恼造恶，把自己葬身在万劫不复的恶趣深渊里，那实在是太愚痴了！
所以，我们能否得到解脱，就看这一次；我们能否实现永久的利益，就看这一次；我们能否在轮回里打翻身仗，从无明黑暗、不断随惑业流转的悲惨状况中回转过来，就看这一次；我们能否恢复佛性，扩展出无边的智悲力，救度尽虚空遍法界的一切苦难有情，就看这一次；我们能否即生往生到极乐世界，也就看这一次。我们是不是真正有心的人，就看能不能认识到人身之珍贵、之难得。
这一次机缘实在是万劫难遇。一想到这里，自己应当百倍珍惜现前的光阴。由于你的珍惜心不断提升，就不愿浪费一分一秒，哪里会把无量黄金都换不来的宝贵光阴，浪费在无意义的世间追求，造杀盗淫妄等恶业，做各种庸俗娱乐散乱上？乃至求不究竟的人天福报，甚至不算彻底的小乘果位？真正珍惜人身就要把这一生的心全部用在最殊胜的法道上，求一个究竟的大义。我们应当这样思维。

四、思维数量之差别

思维数量之差别者，从有情数量及逐层比较来看，得人身也仅是可能。即地狱有情若比夜空繁星，饿鬼有情则如白昼星星；饿鬼有情若比夜空繁星，旁生有情则如白昼星星；旁生有情若比夜空繁星，善趣有情则如白昼星星。仅此一点而已。

思维人身难得的第二个方法，是在数量差别上，及逐渐升进地了解它的稀有，最终得出结论：得人身只是一种可能性。这才知道这是极其稀有的事。
怎么来了解数量以及逐层比较呢？这里尊者指明了轨道。如果把地狱有情比喻成夜晚的繁星，饿鬼有情就像白天的星星。这并不是说地狱有情只有夜晚繁星那么多，譬如夏夜星光璀璨，星星特别多，也只不过千万而已，而地狱有情是无量无数的。这里的比拟是在显示比例，地狱有情占绝大多数，饿鬼有情跟它相比寥若晨星。白天基本看不到星星，但是夜晚星星繁多。这就可以看到，相对地狱有情来说，饿鬼非常少，不知道是它的多少千万分之一。
如果饿鬼有情比喻成夜晚繁星，旁生有情就像白天的星星，极其罕见。按比例来配的话，差不多一万个饿鬼配一个旁生，旁生非常少，好比鹤立鸡群。再把旁生比喻成夜晚繁星，善趣有情就像白天的星星，两者配比来看，善趣有情也是极其稀少。可见，越是低等的生命数量就越多。这就是说，心识一旦沦落就很难回转，错乱中加错乱，恶业中再造恶业，所以堕落率是非常高的。
这样一级一级去比较，就像金字塔型，下面多数是地狱众生，上面一级是饿鬼，相对占很小的比例；在这个小比例里面，旁生又占其中很小的比例；在旁生极微小的数量里，善趣有情又占极小的比例；在善趣有情极小比例里面，人又占极小比例。像这样，逐层递级比较，就知道人身只有这么一点，除此之外找不到了。
其他比喻也可以显示这个道理。譬如沙子中的金砾。地球上有无数沙子，里面的金砾是很少的，那么地狱有情好比地球沙砾，饿鬼有情好比其中的金砾；如果把饿鬼有情比成地球沙砾，那旁生有情就好比其中的金砾；把旁生有情比成沙砾，善趣有情就好比金砾。像这样，一层一层比较就知道这个比例太小了。
或者说鸟中的凤凰。全世界大大小小的鸟有无量无数，这里面凤凰极少。逐层比较，地狱有情好比地球上的鸟类，饿鬼有情好比其中的凤凰；饿鬼有情比成地球鸟类，旁生有情好比其中的凤凰；旁生有情比成地球鸟类，善趣有情就好比其中的凤凰。这么一看，善趣有情所占比例实在太小了，基本找不到。
或者用数量比拟。譬如一万个地狱有情配一个饿鬼，饿鬼就是地狱有情的万分之一；一万个饿鬼配一个旁生，旁生就占地狱有情的一亿分之一；一万个旁生配一个善趣有情，善趣有情就是地狱有情的一万亿分之一。要像这样去了解，实在太稀少了。
这要看到，有情几乎都沉陷下去了，能浮上来的很少。从堕落到非常深重的受苦状态里，逐渐业轻一些、受苦轻一些而上升，那就是饿鬼，但这也特别少。要在饿鬼的状态中进一步提升，得到受苦更轻、生命形态高级一些的猪马牛羊等身，或者成为其他动物、水族等等，也是非常困难。也就是说，从非法恶性状态中逆转过来是很困难的。堕落的时候就像顺流而下、大山崩裂一样，而超升时就像逆流而上、攀登险崖一样，非常困难。
从旁生的状态升华成人更是极其稀有。人竟有这种根身、智慧、慈悲、德性，实在是太殊胜、太难得了，就好比从无数杂质中锤炼出精华，再凿成一个如意宝一样难得。其他众生都在妄动当中，就像玉杯砸碎那样，一旦砸碎了，恢复的机率几乎只是一种可能性。这样才知道人身的可贵。恶业都是颠倒性、堕落性、粉碎性的，它会崩裂，使灵性变得残缺、昏蒙，难以逆转。也就是心识随着无明的流动，不断地狂妄、颠倒以后，回转过来是非常困难的。阅读过《念处经》就知道，的确大多数众生都沉在地狱里，那是金字塔的底端，真正得人身就像金字塔的尖端那么稀有。
这才知道，这的确不是耸人听闻，事实就是绝无仅有，只是一种可能性。在整个众生界的数量和比较里面升华再升华，淘汰再淘汰，最终才有那么一点点得到人身的情况。像这样才知道人身实在太难得了。

这情形对于现见之法——一人身上内外诸虫如何安住，观察此点即可了知。

这可以从具体事例上看到。譬如我是一个人，但在我的身上有特别多的虫子、细菌。这么一看就知道，那种低等生命、业障众生是特别多的。
或者我住在这里算一个单位，从我的房间开始，扩大到100平方米，在这个范围里有多少虫子？就会发现蚂蚁以及其他虫类都特别多。这上面只有我一个人，而蚂蚁是那么多。很多众生都堕成那种形态，得不到人身。所谓“七佛以来，犹是蚁子”，在七尊佛以来都脱不了蚂蚁身，实在太难了。一旦堕为蚂蚁，就一直处在那种习性里转不出来。那么蚂蚁能听懂说法吗？蚂蚁容易行善吗？蚂蚁知道三宝是什么吗？知道因果律是什么吗？蚂蚁知道内心的法则吗？蚂蚁能够礼拜一次，念一点经咒佛号吗？不可能。这才知道，一旦堕下去，就真是万劫不得翻身，是这么可怕。或者跟人类有些关系的鬼类，譬如在一个城市里，具天眼者去看这里面有多少鬼，也是非常多的。
要像这样了解，堕落的生命特别多，人实在太稀有了。那些旁生等的恶趣有情，或者一些山里的精怪、非人类，它们都特别羡慕得人身，也感觉这特别难得，对它来说简直像登天一样难。而我们已经得了人身，就要知道这是特别难得的。

人群中，也对于远离佛法光明和从法中失坏的人们作衡量，则如法行者极稀少故，对于总的普通人身所依及特别具法人身的难得，善观察后，对暇满难得发起定解。

观察了善恶趣之间的数量差别后，再回到人中观察具法人身和不具法人身的数量差别。也就是，对于处在法的冥暗中的人，以及先前入法后来失坏的人作衡量，发现这两类人占绝大多数，而如法的行者极为稀少，这是难得中的难得。这样观察后，要更加珍惜目前的机缘。
要结合周遭所见的人类情形作思维。好比在一个城市、一个社区里，真正行法的人的确如凤毛麟角。譬如一个社区里住了几千人，这里面恐怕只能找出几个佛教徒，好一点可能有几十个，差的可能就几个人。而这些佛教徒里面，多数也是整天被俗事缠绕，或者只是求一点世俗福报，根本不了解佛法是何义。有些比较幸运，进了佛教圈子还能够闻思，了解一些经义，然而却没办法纳入实修，只是学一些知识。再者，在佛法里面有完备条件的人很少，很有福报、善根、机缘长期闻思佛法，取得各层见地，之后又有愿力精心精意地来修道，这就更少了。
譬如上海市有两千多万人，这里面学佛的人没多少。如果举办一个居士大会，那就是人海当中的极小分子。在这个佛教团体里，真正进入佛法闻思修法轨的又有多少呢？发现多数人只是结个缘，只有少数真正进入佛法的法道。在法道里，真正取得见解的又有多少人呢？这就更少了，大多数人没什么要求，听听就过了。而取得见地以后，真正长期付诸实修的又有多少呢？那更是极少数，很多人虽然学了一些佛法，但精力大多数分散在世间法里。假使万幸没有什么世间法的干扰，他的精力仍然放在做知识或者搞佛教活动、慈善事业等等上面，真正一心修法的人非常少见。
不但是今天，自古以来就特别少见。即使在佛门里，真正有前行修量的人也是凤毛麟角。就像荡巴桑吉来西藏时说：“西藏人就没见到有念死的。”古代的西藏社会尚且如此，何况今日？对于修行人，不必看他表面上威仪如何，谈吐如何，而是要看他内心是不是真的念暇满、念无常，放舍世间事务，这样的人极少。就像仲敦巴尊者所说的，没有舍弃今生的话，诵经、行道、坐禅等等不足为贵。那些全是外在形式，心里面黏著在此世法上面，所以没有什么修心的内涵，甚至连一个修行者的名称都没有。无论怎么做都不是真实的法。这样看来，如法修行的人特别少。
修法要从下士、中士、上士道一路升进，但真正检查品质时，发现如法修行的特别少。譬如修下士法，必须要有精进为善的心，有过去善人的情操、胸怀，一举一动全部按照法来做，不是按照自己的私心、邪见或者自以为是的想法来做。就像这样，真正找一个很标准地按照下士道来修法的人，都非常稀少；真正一心求解脱的就更少了；实际发了菩提心，念念为众生、为菩提，那更是少中又少；真正住在空性见地中的，简直太稀有了等等。这样去观察，发现真正趣入法的人的确极其稀有。
我们今天也应该善加观察，自身到了哪个层次。当然从外缘上看，我们不是处在法的痴暗中的人，然而从内心来看，我们还是常常处在法的痴暗中。心中没有法的时候就不现光明，完全随着愚痴性走，这叫“离法光明”，处在如黑暗般的业果愚和真实义愚当中。这种状况在我们心中时时都会浮现，它处在一种明暗交替的状况里。当有法的时候，心中点燃了明灯；当趣入邪道或者随着习性无明力而转的时候，就处在痴暗中。这样从内在起心的比例来看，每个人的情况也不同。应该检点，是燃起法光的时间多，还是处于法暗的时间多？这样了解就要知道，事在人为，完全靠自己把握，应该时时在心中燃起法的明灯，才能真正保有暇满。
再者，虽然在法中，但很快又会失坏。也就是我们随着内心外缘的情况，常常在法中丢失了。这样去看也会发现，真正具法的人身是很少的。微观上体察，我们每一天是不是处在具法的人生内涵里？如果处在里面，应当修随喜，自己应该百倍自勉而精进。如果没有处在法的光明里，或者从法中失坏了，应该赶紧提起警觉，马上回到法当中。每一天没有闻思修正法，我们就不算人，过的是罪恶的生活。
就像这样，要了解到人身难得，普通的人身所依尚且像盲龟值木一样难得，何况具法的人身所依呢？那更是难得。宏观上，只要看看人群当中修法人的比例，就会发现人身非常难得。从自心是否具法的内涵上看，也会发现比例很小。正因为比例很小，就更要抓住机会，只要有一点机会，自己都要尽量争取。这样慢慢争取，积聚的力量大了就会突破障缘，会逐渐积累起修法的因缘。如果我们不知道两股业流的对峙，一味地随着过去非法的业流转，离法就会越来越远，会被冲到非法那一边。反过来，如果我们能够拼命抓住法的因缘，也会逐渐蓄积这方面的势力，不断地发愿、争取，也会逐渐往法道上走。这就是两股力量在拔河。
以这个缘故，了解到人身难得以后，就要尽量用它来修法，好像百世只得一饭，每次都这么想，就会起珍惜心。就是想：只有这一次了，怎么样都要争取。这样切实到每一天、每一次机缘上都很好地珍惜。

思考题

1、在相信佛语的基础上思维盲龟值木等喻，对人身难得发起定解。
2、善观察以下有情的数量差别，对暇满难得发起定解：
（1）地狱有情与饿鬼有情；饿鬼有情与旁生有情；旁生有情与善趣有情；（并思维：为何有此差别？）
（2）一个人与他身上的内外诸虫；
（3）如法行者与远离佛法光明、从法中失坏者。

