

这里最关键要知道，我们目前处在轮回苦海中。在作总思维时，先要看到苦的状况无量无边，知道这里没有乐，然后会发生求解脱心。这跟过去的方向完全相反，原先以为这里有很多乐，想在里面求取，而透过思维认定苦性后就会彻底退出。因此，总思维的目的是发生彻底的求解脱心，这又要依靠对轮回的真相发生认识。
如何看清真相呢？这是无始以来无量劫的流转状况，如果局限于一时一地、某种世间颠倒认识，那永远也看不清。因此，必须依从圣言金刚句的有力指点。因为祖师安住在现量观照中，契合缘起直接出现的语言可以带领我们看到真相。在有了初步认识后，自身就可以逐渐发展，最终会发生定解，出现相应的欲乐，完全转掉过去颠倒的欲，变成一心求解脱。
金刚句极为甚深，有非常深的密意。轮回是什么？“一切种”指什么事都干过，什么都经历过。往前追溯，自从最初一念妄动起了无明，之后出了二取，然后就把四大五蕴执为私我。接着就缘着子虚乌有的安立对自方生贪、对他方生嗔，由此造业感果，每一次都取得一个所依身。这个链子一直断不了，发生了无数劫，这就是轮回的大致情形。我们可以看到，自从一念入梦以后，执著蕴身为我，东飘西荡，在一切众生处——下至地狱、饿鬼、旁生，上到人、修罗、天等六道当中，相续不断地流转。在这里取一个个的所依身，无所不取。在这里跟众生成为父母、亲怨中庸等各种关系，无不互作。这就描绘出了我们一世又一世的遭遇。
像这样，心中展开一个梦的境相：由一念无明出了虚空，再从虚空中出了器界根身，然后出现家庭、社会等各种业缘关系、各种显现，这些全是错乱的。所谓“众生之处”，就是众缘所生的错乱境，全像迷梦一般，在众生的环境里有从下到上一类一类的生处。而我们哪里都去过，去的时候都取一个皮囊，每一世都以一种业取一个地狱的身、饿鬼的身，或者牛、马、驴身，或者人、天、修罗等身。像这样，什么身份都取过。
在这当中跟很多业缘有情在一起。有时做父、有时做子、有时做夫、有时做妻，又有亲、怨、中庸等各种关系，总之什么事情都干过的。在这当中，由于有私我，又建立我所，那就有一类父母、亲友等的自方，对他们以贪心作利益；还有一类人违背自己的意志等，就视为敌方，以嗔心作损害。这实际非常颠倒，因为都是假相。由私我意识起了贪嗔为代表的无数烦恼，造无数有漏业，发生轮回里的无数苦。
这样一路往下观察。因为有一个“我”，又处在众生群体中，就会有欲求。按人类来说，想得到名利、地位、尊荣、享受等，有各种各样的欲。这时自我意识非常强，然后就跟别人争斗。比如争国土、争财富、争女人、争名位等。那时断掉的头、手、脚，以及支分上的细节，比如一个手指、一只眼睛等，这些被截断的肢节堆起来无法计算。这就是由贪为根源出现各种贪嗔等而造成的伤害。不仅在做人时，为得到所欲会受各种苦，包括后来在地狱等中，被砍掉的头、砍掉的肢节等也无量无数。或者做牛、马等时，被宰割的次数也无量无数。像这样，为了所欲付出这么大代价，这一切都基于自私性，所以都要受惩罚。
再者，由愚痴性会堕成微细含生，蚊虫、爬虫乃至人身上的微生物、水里的小含生等。那种身体非常小，有些比指甲还小，有些在显微镜下才能看到。这一世一世做微细含生的尸骸堆起来比须弥山还高。这时要想到须弥山王有多大，它非常宽广，高八万由旬，一直到天际。小含生的肢体只有一点点，堆起来居然那么高，证明我们在轮回里太久了。就连做小含生的次数都这么多，实在太漫长，真是一场难以想象的恶梦。我们现在正处在恶梦中，不要把这当成美好，以为现世法、来世法有意义。有智慧的人看到一个现相就会明白，轮回实在太漫长，里面的事情太多、苦太多。
再说贪方面。比如做人每一世都有父母、夫妻、子女等，当跟所爱的人离别，或者见到所爱的人受伤害甚至死亡等时，那种妻离子散、家破人亡的滋味实在太辛酸，为此流过很多泪。或者遭受惩罚、失败、不甘心等，为此流的泪也特别多。想一想，大海那么辽阔，一望无际，而把每一世的眼泪都积聚起来居然有大海水那么多。像这样要知道轮回很苦。自从有了我爱、我所，为了所爱一方就会流很多眼泪，光是流的泪都跟大海一样多，可见轮回是最大的苦事件。如果我们再不修解脱道，那往后流的泪比这还要多。做微细含生的次数比这还要多。为求取所欲，跟别人竞争、拼博等过程中断掉的头颅、身肢，还会发展得无量无边。像这样了解轮回的整个状况后，就认定轮回是个大苦海。
领到金刚句的指点
祖师的金刚句不可思议，寥寥数笔已经画出轮回的真相。既然要从轮回出离，一定先要认识轮回是什么。只有像丹青妙手画长江万里图那样，一下子看到整个景象，才会有总体的认识。在这个写意当中，金刚句结构非常不可思议，因为它由纵横两条线交织起来，就显出了轮回总体的真相。这就是一个缘起的相续或重复性，轮回的大苦相已经描绘出来。
从这里可以看到，一世一世怎么受生，在受生时处在什么环境、什么关系里？是什么样的心态？以此怎么起惑造业感苦？这是纵向的线，已经秘密地藏在里面。从横向上可以看到，它在不断地重复，各种事件都重复一百次、一千次乃至一亿次、无数次，也都藏在金刚句里。譬如“一切种”“无一”“无不”，以及集起来的数量有多少等，这就是重复性。这样一来，既可以看到纵向上是怎样流转下去的，已经描绘出惑业苦循环的相续流转相，而且在横向上，就像痴呆会发一亿次痴呆，贪爱会发一亿次贪爱那样，重复非常之多。就像吃饭，一生要吃几万次，天天重复。又像生生世世都喜爱异性，每次都像第一次经历那样，世世重复。像这样，整个轮回图景就出来了，具慧眼者一下子就明白轮回是怎么回事。接着只要在这里面添加任何具体内容，就知道任何一种总苦有多少。
而且，这里面潜藏了修的原理。祖师一开始说“如此所谓轮回者”时，实际他就安住在轮回是怎么回事的意境中，再用语言给我们讲出来。根本性的指示、心里发展的点，以及最终展开大认识的关键，全部藏在这秘密金刚句里。这是光明文句，具不可思议的智慧力才写得出来，因此把它描述成，绝妙的山水画高手在泼墨的写意中已经出现长江万里图。
我们需要细细地去认识，气象万千的金刚句里所蕴含的无数内容。当我们一分一分地了解，既从大的纲骨上把握，又从细的血脉上贯通，又从种类上扩展，之后心中就会出现对整个轮回总相的认识。我们毕竟没有开发极广阔的佛眼，看到从无始至无终之间的轮回事实，然而，透过这极殊胜的表示文字，却可以让我们生起比量的定解。一旦看透了轮回，自心立即转成要从中出离。之后会发现，这里面的一切事件都毫无意义，除了苦没有别的内容。由于有了极深极广的认识，引发出来的胜解、欲乐、行为跟以往截然不同，由此会发展成解脱道的行者。
时间上从无始经过无数历程，空间上遍满三界六道，对于这样的轮回真相，怎么看到它的过患，认定它是巨大的苦海呢？首先，用“尽一切种”概括一切轮回现相的状况。它的主体就是所依身，平常说“五取蕴”或“皮袋”“胞胎”等等。对于“众生之处”要想到：自从入梦以后，我们的心就投向众生之处——六道当中。这一点先要具体化，后面再配合一处处的现相思维就有落点了。要看到，“众生之处”就是要受生的地方。比如一个个山洞，会在那里投生成旁生。或者海、河、水塘等，在那里会受生为水族。又可能在下水道里做老鼠，在地洞里做旱獭，在天上做天人，在饿鬼界做饿鬼。以及在平原、丘陵、高山、塞外等各个地方做人等等。这表示一世一世都有具体的受生环境，叫做“众生之处”，那里总是有很多众生。“六道”，就是从下到上的阶层。“流转”，就像背着一个皮袋，今天在东，明天在西，一世接一世不断地漂流。
“所依身”，指在这里首先一定会得一个蕴身，成为这一世轮回生命的所依。譬如做人，要入胎、住胎、出胎，从小婴儿逐渐长大，必须在身体上才有人类的显现，这个身体就是轮回一个环节上的所依或主体。在它出现以后，就有了家庭和社会的关系。家庭里有根本的父母以及其他兄弟姐妹等。在社会上会跟其他众生打交道，总的有亲、怨、中庸三种关系。这就看到，每世都要取一个所依身，以及跟其他众生有不同的关系。
这里关键点在哪里呢？一个所依身出来，比如做人、做马、做羊等，这时已经立了是“我”。然后就有与“我”相对的其他有情，从此就在我所上分判自党、他党，有亲有怨还有中庸。不要小看这个句子。前面的缘起已经出现，属于迷乱过程中的前一环；之后，在这个关系里就有贪嗔、爱憎，这代表两类烦恼；对于亲人以爱或贪作利益，这是以贪出现的有漏业，对于怨敌以嗔作损害，以嗔又出现一种有漏业。这个句子就表示了起惑造业的过程。再进一步发展，譬如因为贪而流泪，这就出现了苦。或者为了得到所欲跟人争斗，当时被切断头颅，或者后来堕入地狱被切断身躯等，这些都是由嗔引出的苦果。再者，由于愚痴做含生，这就是由痴引出的苦果。这样总的可以看清，在纵向上，金刚句描述了惑业苦的发展过程。
在横向上，要把握住它的重复性。那个现相总是不断地表演，不断地按那个方式走，一直是循环性。譬如看《念处经》，会发现天上的生活千篇一律。整天游山玩水，和天女在一起唱歌、跳舞、吃东西，放逸散乱，从欲界最低层天到最高层天都差不多。这就是众生的重复性，总是那么愚痴，只是那么一点内容。再看人间，无论哪个时代，人无非是饮食男女，喜欢吃、喜欢异性、喜欢名誉、喜欢地位等，没别的事情。因为有个自我，所以只会搞这些。这就看到了它的重复性。
再把这个重复性套在纵向的缘起链上就非常明白，为什么最终出现了轮回大苦海。泪水也是四大洋那么多，截断的身支堆起来也是须弥山那么高，做小虫的尸体堆起来也像须弥山一样，做的任何事件积聚起来都是无量无数。这表示众生很痴很呆，经过无数次，脑筋都转不过来，不会觉悟。
今天也是由于深重的习气，陷在轮回锁链里中的一环——短暂的人世中，如果看不清轮回真面目，那真是高级痴呆。一直在重复这么一点事情，却建立起无比的意义，所谓的现代化、时尚生活、自我尊严等等，在智者看来简直要喷饭了，他们呆得太厉害了！因此，我们要依靠祖师的金刚句拉开视野，看到整个场景，洞穿整个轮回。当看到轮回流转的具体种类、无数重复性后，就会对轮回生起厌离：我不要再干这事了！疯过无数次，爱过无数次，失败过无数次。有过多少情感上、地位上、意义上的虚假建立，全是自己乱搞一套，毫无意义，由此接连不断地发生苦。要这样去观察。
祖师的金刚句极其不可思议，反复思维会显出无限的意义，源源不断地发生智慧，只要配着它密码的缘起就可以。举例来说，我们做过多少次天人？首先，“众生之处”，心里出现一个高级的五欲场所，里面的男女身体、衣食、音乐、舞蹈、娱乐、环境等都非常高级，这叫“天界”。很多众生一时之间想在轮回里享受高级荣华富贵，拼命修一点善业，然后就上去了。在天界一下子出来一个小天子，他的所依身是天子，之后很快长大。所依身一出来就有天上的各种关系，有父母、天女、同伴、上下级等等。这个也很厉害，各种天上的事情、天上的关系等都要经历。看过《念处经》就知道，这上面也有亲有怨。我们着重要看到他特别贪，天子和天女整天在喜爱的地方散逸游玩，所重复的坏苦无量无数。到了五衰相现时，那种恐惧没法想象。一下子身光没有了，腋下出汗，坐不牢固，吃的甘露没味道，由此心里非常恐慌。好比世上最大的明星突然毁容，或者具大威德力的人忽然得重病变得孱弱，然后被隔离，像这样，特别大的苦逼上心来。天人曾经出现的坏苦也有无数次，最终衰落时，如地狱之苦般的逼恼、恐慌也感受无数次，死后掉落下去也是无数次。像这样，要对于升天生厌离。
再举饿鬼的例子。“一切种”代表这里什么都有，受生的身、跟其他饿鬼的关系、心里的惑业苦等，一整套都是无量无数。首先出现一个“众生之处”——荒凉的饿鬼界，那里得不到任何食物，千万年都在饥渴中。在这个界里有一个所依身，出现一个饿鬼，身躯极其庞大，咽喉很细，脖子上长瘤，披头散发，非常憔悴，像一块烧焦的木头。他也有父母、同伴等，在这些关系里也会出贪嗔。譬如有时起悭贪心，跟其他饿鬼争食物时起嗔心，平时起痴心等等，非常浓重，以此发展出饿鬼的各种苦。尤其下界众生的灵性弱，业逼恼得厉害，一下去多少亿万年都爬不出来。比如反反复复地成为饿鬼。一陷入恶趣，基本都是万劫不得翻身，不断地持续那种状况。又比如做蚂蚁，七佛以来不断地投生为蚂蚁。
再看人间，所依身是人身，人都有礼仪，要穿衣服，有服饰、冠冕、家庭、各种文化等。像这样，浮现出人间的境相，有人间的自然环境、人文环境。降生为人要经过住胎、出胎，出生后学吃饭、学说话、学走路，长大一点要读书，再大一点开始求异性、求功名等，之后成家、生儿育女，人世间的一整套业逼在身上要还债，出现各种各样的事，这样很快就老了、死了。我们无数次做人，重复这个过程。
祖师在这里讲的是几百年前藏人的情形。藏人在其他方面都很简单，关键有两个问题：一、贪；二、嗔。对亲人有很大的贪和爱，对怨敌有很大的嗔，因此，祖师点两笔就很清楚了。我们应举一反三，针对现代生活扩展开来观察。譬如当今社会鼓吹爱情、感官享乐、自我价值等，有各种社会角色的定位，因此遍计出来的邪见很大。从中发展出来，立为对自己有利的方面，可以扩展成很大的迷乱领域；自方得不到满足，感觉受压迫或受伤害等，也扩展成很大的领域。由此引生的烦恼多样、复杂，造的业也非常猛、非常迅速，出现的现世身心苦、来世堕落苦都非常猛烈、复杂、可怕。
一旦领会这些，整个金刚句怎么一路贯穿下来，马上就清楚了，结合在任何关键环节上，也都知道该怎样具体看清轮回真相。当从方方面面看过几十次以后，轮回的综合相就会现出来。它是无数种类时空交织的相，既有时间上的连续流转，又有空间上的各种显现，又有种类上的百千万态。像这样，没有这种金刚句就难以把握；有了这个金刚句就容易贯通。对于这种综合结构，我们只要解开它的密码，一配合上去，轮回的总相就会出来。积累到一定量，自身也能决定轮回就是这样。现量看到当然惊心动魄，就像有的阿罗汉知道自己前世堕地狱的情形，受过怎样的苦，一想起来连汗里都会出血，然而这对我们来说不太可能。所以，目前要透过祖师金刚句的指示，结合教量，结合自身，之后就会出现其他人根本没有的轮回观念，这不是一般狭小的分别心能认识到的。
像这样，“众生之处”就是出现由业所感的处所，之后出一个相应的身，这个身有寿命以及各种业缘关系等。这里有一个俱生我，由此出我所，认为这是自方那是他方，起一大堆贪嗔，之后造业，不断地重复。譬如做修罗，像《念处经》上讲的，修罗怎么享福，怎么战斗，最后又怎么惨败等等，有身为修罗的种种情形。再说做狗时又如何呢？它会生在狗堆里，有狗的一系列情形。如果做螃蟹，就会生在水域里，也有很多具体内容。
再看人间，生处就是“众生之处”，人类就处在人道里。在流转的过程中，中阴投胎时得了一个所依身，漂泊的这一站叫“人间”。自己的心也安立这个蕴身、皮袋就是“我”。这一点从小就知道，不取名字就认定是我，取了名字，执著就更坚固了。然后在自方、他方上立得很清楚，贪嗔上的表现也非常明显。按现代社会来配，有无数种繁杂的内容，心识发展得更加细密，难以走出，烦恼更强、更复杂、更奇怪；每天不断地造业，像个造业机器；不必说来世堕落的苦，现前身心也在受不可思议的苦。从具体的每一类去看，会发现这就是轮回里的一幕景象或者一站内容。
再说人类当中，所谓三百六十行，行行都有苦。譬如读书做知识分子有多少苦？心思发展得非常复杂、细密、不坦直、虚伪、狡诈等等，特别喜欢名、要地位，由此建立自方他方，争名夺利。像这样不断地做知识，不断地发生邪见、发生烦恼、发生业、发生苦。而且有他的共相，无数次做知识分子都是如此。如果把一世一世知识分子的苦难写出来，那全世界图书馆都装不下。再比如做女人，每一世都贪著自己的容貌、感情，有女人的各种烦恼、各种苦。在每一个地方去写都是无量无边。
像这样从方方面面去看，合起来就知道轮回是个大苦海。之后就想：从头到尾看穿了就是这么回事，不要在这里求取什么意义了。如果我再不求解脱，将来会发展得无穷无尽。这时，极广大的时空交织、种类无数、不断轮转的轮回总相就在心里现出来了，一下子就会知道，这就是轮回。当轮回总相在心里现出，之后别人再怎么说也骗不了你，无论到哪里都知道这是轮回。
说到读书，有过无数次读书的苦，写出来是一大苦海。说到谈恋爱，这也经历过无数次，写出来也是苦海。说到成家立业、生儿育女、为生活奔波，这些苦写出来也是无量无数。说到做总统、做首相等，那时争名夺利，有各种竞争的苦，写出来也是一大苦海。再说经商赚钱，为了钱患得患失，也是无量的苦。再说求名，在这个过程中出名、毁名等，也有无量无数的苦。就连吃过的饭、拉出来的粪便也是无量无数。乃至喜欢过的歌曲、娱乐等，加起来也是无量无数。或者讲究车、房、生活资具等，加起来也是无量无数。总之，任何一类都是无量无数，任何一类都是轮回的内容，在任何处都要知道这是轮回，要赶紧出去。
推广思维
以上只是简略地表示，我们要推展开来，在生死流转中所受的苦都是无量无数。这里要抓住“取过无数身、有过无数关系、什么都经历过的缘故，任何一个苦合集起来都无量无边”。譬如在生死里每一世都有个身，有父母，父母死时流了很多泪，合集起来超过恒河水。可见在生死中因恩爱、思慕等流的泪不可称计。这样推究下来，每一世做人时都有夫妻、儿女、兄弟姊妹等，属于所爱方。无论哪一个遭到变故，自己心里都非常悲伤，为此流了多少泪。比如妻子死去或移情别恋，那时伤心的泪有多少？可爱的孩子死时流多少泪？跟兄弟姊妹、挚友分手时流多少泪？像这样，与所爱分离的泪水加起来不可称计。轮回是这么漫长的苦流。
或者想：我在生死中，身体受伤流过的血多，还是太平洋的水多？实际上流过的血比太平洋还要多。因为在轮回里无所不经，做过猪、马、牛、羊等，这当中经历的苦太多了。每次做牛羊等被宰割时要流几盆血，做猪狗等也一样。堕到地狱里被宰割时断过多少肢体？在地狱、饿鬼、旁生等中流的血加起来的确超过太平洋。要这样看到，在生死里转过无数世，受过无数身，流过无数血，深可厌患。然后想：我一定要舍离轮回！
或者想：在随异生性流转的过程中，每一世都要取一个身，做欲界很多身份时都有母亲，喝过的乳汁加起来超过四大海。假使我不修解脱道，将来喝的比这还要多。或者想：我曾经追求欲界的享受，穿过多少衣服，吃过多少饭，住过多少房子，有过多少骏马、车辆等的乘骑，从每一类去计算都是无量无数。如果我再不止息轮回，还会像过去一样，贪心发展得无量无边。譬如做女人，每一世都有化妆品，化妆品堆起来都超过了须弥山。现在还是每天照镜子打扮，执著容貌。买了多少衣服、鞋子、首饰等，堆起来超过须弥山。或者好名的人，每一次来人间都会被功名吸引，特别想做人上人，成为人中最光耀的一个。为了奖状、奖杯、勋章、名位等起过多少贪嗔、竞争，起多少黑心思、多少欲火、多少骄慢、多少自以为是，由此造了多少业，受过多少苦，每一类积聚起来，尽虚空界都无法容受。
轮回是这样颠倒的事件。如果我们继续以这种方式造轮回业因，为私我争取，那每一种烦恼也是无量无数，每一个业也是无量无数，每一种颠倒心也是无量无数，由此遭受的每一个苦也是无量无数。像这样，轮回永远停不下来，它就在我们心中，转了一次又一次，无穷无尽地转下去，而这些全是病态，全是疯狂。我们为什么还要坚持这种方式呢？应当赶紧出离。


思考题
1、解释“一切种”“众生之处”“流转”“所依身”的涵义。
2、根据祖师金刚句分析：
（1）纵向上，众生每一世发展惑业苦的过程如何？
（2）横向上，众生一世一世如何重复这个过程？
掌握此理路后，以天人、人、旁生、饿鬼等所依身为例，具体观察轮回苦相。
