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坏苦者，如颂云：
住增上生满德园，享具贪毒妙欲味，
时至如幻苦行身，得此备具变坏性。
这一颂这样揭示坏苦的意义：
某人安住在增上生人天乐趣功德圆满的园林中，此称为欢喜园。也就是厌舍了恶趣苦就会希求一个安乐的去处，这时会向往乐趣增上生具德的乐园。在这里安住的时候，似乎样样都很快乐。所谓“满德”就是世间色声香味触等的五欲妙德特别圆满。在享受这些妙欲之味时，心中发生了贪著的毒素，这种受用叫做“具贪毒的妙欲味”。这就跟体内中了剧毒一样，很快的时间里因缘成熟，自身上就有各种苦现行出来，是这样变坏的大苦。这就知道，在增上生具德的欢喜园中，样样贪著、样样受用的时候，由于贪著力的缘故任何一种乐都成了苦，任何一种乐都与苦相连，后面不堪忍受的各种忧苦都纷纷滚上心来。可见，增上生乐趣的各种乐受实际是坏苦的自性，备具厌患性。
譬如某人在园林精美的房屋等内，正由游戏及歌舞舒畅兴奋时，由和合所生的具毒之饮食严重入于体内故，须臾间身之光泽失坏、眼神低落、于卧处辗转翻滚，现行如是之苦，身体消瘦后苦痛，或者于技艺欢喜之身，容易为技艺所伤，时间已到般。
金刚句是用譬喻表达出了一个很大的意义。充满快乐景象的园林，代表了轮回世间最美好的境界或果地。它的欺诳性非常大，因为这里看似圆具种种功德，屋宅美轮美奂等等，这般漂亮，哪有不好？“等”字包括了一切处所、器界里的妙相。之后就生在这里了，似乎已经到了真正的安乐园。这里有很多的威仪、活动，也就是游戏、歌舞等，由此会产生非常大的乐受，而且非常适悦心意叫“舒畅”，会逐渐达到非常兴奋的状况叫“兴奋”。然而就在这时，从和合所生的具有毒素的美味饮食严重地渗入体内。以这个缘故，没过多久发现大祸来临，身体失去光泽，变得苍白憔悴，双眼也失去了神彩，变得呆滞不灵，身体无力支撑，只能在卧处翻滚。这样的大苦须臾间就现行在身上，无法脱免，身体一下子消瘦下去，变得非常苦痛。这是一个譬喻。
第二个譬喻，身体喜欢某种技艺，然而由这个技艺也很容易使他受到伤害，时辰一到，就陷在大苦当中。这就是以乐故而苦。
坏苦大旷野
坏苦以欲天为极高度的代表，那里有非常多的五欲之乐，无量无边，成了坏苦的大旷野。那里的每一种乐都要变坏，正受用时就是在吃杂有贪毒的美食，每吃一次都在加重贪著。这就决定了欲天充满坏苦，标志着临终五衰相现时，将感受难以忍受的忧苦。据说这种苦超过了地狱苦，或者说是度日如年、如百年那样的难忍之苦。这就是因为反差太大，过去千万年里不断地加深贪著力，就好比一个人不断被吹捧，名誉和地位越来越高，当一夜间失去时，根本无法接受，那种心上跌落的大苦难以想像。
我们很容易认识到地狱、饿鬼、旁生很苦，他们身上感受剧烈的逼恼。比如地狱众生受猛利的火烧、寒逼、刀剑截割等苦，难以忍受。饿鬼千百年里毫无受用饮食的希望，一直处在饥渴的煎熬中。像这样，处在极剧的痛苦逼恼状态，只有受苦的份。然而会认为，上层的众生很乐，在千万年里受用高级生活，连一点点劳累、忧愁也没有，这多享受，不晓得高层众生的苦。天人表示高层，所谓高层的苦，就是受乐时一直在增长掉落的势力，由于心一直贪著，不断地发展，最后一下子踏空，那种心上的苦是无法想像的，所以说“超过地狱之苦”，这是描述心苦达到了极致，非常可怕。这一点一般人不清楚。
当今时代变化特别快，人一下子成为明星、富豪、总统，大红大紫，这种苦状就特别明显。某一天突然间命运大变，天翻地覆，直接掉下去的也特别多。什么原因呢？因为贪著力太大，心里差距太大，在失去时就会忧苦不堪，很多人长期无法平复心情，精神失常，甚至活不下去选择自杀。
在今天，连谈个恋爱都要大起大落、轰轰烈烈，人们就喜欢这样，所以最终造成的悲剧也非常大。也就是尽情地放纵贪著心，不知道里面有毒，不能过限，一过限后面就非常可怕。就像譬喻里讲的，一个人在那么好的园苑中，舍宅、宫殿、饮食、歌舞、娱乐等方方面面都非常悦意。随着歌舞等的活动，贪著心就出现了，而且让它达到高潮。这时要知道，毒素已经进入体内，一瞬间就可以变坏，让他就地翻滚、脸色煞白而入于死地。
又比如骄慢心不断增长的话，后面一刹那间就会让人跌得粉碎，因为毒已经种下。譬如表扬一个人，当他把这话吸收进去，自封为非常好、非常高，这时就中毒了，预示着将来在某个点上必然要翻落下来。可以看到，很多高层人物、官员等爬得高，后面就彻底跌下去，关入监狱或者被枪毙，或者服毒自杀等等，这就是坏苦的典型。
前面吃的都是杂毒的美食，只不过发作时间有早有晚，有些瞬间暴发，有些延续一段时间。天人堕落也不是瞬间，这里譬喻讲到“须臾间”，是指因缘到的时候须臾间跌落，也就是发作时是须臾间，而不是从受乐到发作的时间只是须臾。譬如，母亲对孩子的爱著与日俱增，后来在某个点上暴发时，那就不得了。平时都在蓄积这种苦因，每一次起贪著都是在受用杂毒的美食，正当心生喜爱、陶醉不已时，毒素已经渗入，这表示当无常现前时，大苦会现行。
因此说，当它出现时，出现剧烈的失落苦、变坏苦等。这里描述道：先前是那么兴奋，享受歌舞、游戏，状态高得不得了——红光满面、兴致勃勃。其中讲到了身，讲到了心，讲到了威仪。身表现为，由于贪的潮涌，整个人充满光色，很享受。心也是非常兴奋，高到那个地步。失坏时如何呢？一下子光色全没了，脸色惨白，眼神黯淡，在卧处翻来滚去。天人最后就是这样，身光失色，失去光明，腋下出汗，眼珠开始转、守不住，座位也坐不住了，衰相都现了出来，这都是非常明显的征兆。而且身体消瘦，一夜间憔悴、无神、低落，这就是坏苦表现出来的相。前面的乐连着后面的苦，丝毫不爽。这样才知道，轮回里的一切高处都非常可怕。

思考题
1、为什么善趣的各种乐受都是坏苦自性？结合譬喻、实例分析此理。
