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实修引导法轨　
行苦者具周遍性者，如颂云：
不堪负荷触地行，有劳心乘大象颈，
象心嬉戏成掉举，后堕险处示行苦。
“触地行”，就是脚踏在地上支撑身体的行走。这样行走时负担很重，难以负荷。由于这样的疲劳，心里就想要乘在大象的颈部上。当他安稳地骑在大象颈上以后，就以为自己终于可以舒心悦意的受用妙境界了。没想到这头象闻到了可爱的母象的气味，突然起了欲心，变得极为疯狂。这之后，就从象颈上堕落下来，几乎丧掉性命。这表征了行苦。
此意义与本生之种合喻而说，譬如王舍城的大光明王欢喜地攀上象的颈部后，对调象师说：“喂！当知欲使此殊胜大象得一福德之力，不忍我等足部触地，你当作如是调伏。”象师奉命后，乃至对于炽然的铁丸，象也以鼻子毫无犹豫地吸取而听命之间，作了调伏。其次君臣二人骑在象的颈部上后，为了散心亲临境界而受用，欢喜而去，此时，已造作了成办自苦的隐而不见的一切因故，象也未由殊胜能仁调伏烦恼之律仪调伏其心，而仅仅由象师的铁钩调伏其身故，由象闻到母象香气的嬉戏心而成极为掉举后，生起如于一切地面车轮遍转的自性以及发起迷乱，如许奔驰后，大光明王自身得获几近失命之苦。即如此般，当知行苦具有一切有情所不知见的极多分的自性。
这里《功德藏自释》是以本生缘作一个种子，而不是全部照搬。“法喻合说”，指借这样一种表示就明白行苦的涵义。所以不必拘泥细节，而是要了知它的大义。由此遍推到一切处都是这样，所以一切都在说行苦的法，如说无常法。
这要说到王舍城的大光明王，一次他得到了一头白象，非常欢喜，就对调象师说：“哎！你要知道，这个殊胜的大象要得到一种大福德力，它不忍我们的脚接触地面，你应当要做这样的调伏。” 也就是说要使它变得十分温驯，在载负人的时候会时时照顾，比如怎么走使人不跌下去。如果它不懂照顾，就像野马一样骑上去以后狂性大发的话会把人摔到地上，十分危险，所以一定要出现一个温顺的状况。
当时象师就说：“遵命！”
象师奉教以后，经过一段时间以后驯服了这头大象。最终他做到了这个程度，就是以烧得通红的热铁丸教象去吸卷，象也毫无犹豫地听命，用鼻子卷起。当时象师对象说：“你如果不取这个热铁丸，我就用热铁钩灼裂你的脑袋。”当时的象都能了解人心，听得懂人话，它自己思维：我宁可吞掉热铁丸死，也不愿被铁钩钩死。这就像有的人宁可选择被绞死也不愿被烧杀一样。因为这个象师太厉害，以这种暴力措施使大象非常畏惧，慑于这种力量，它只有听命，即使是通红的热铁丸也毫不犹豫地去吸卷，是这样调伏了它。
这个调伏做好了，认为已经完全达到了国王的要求。国王说：“那我们可以骑着象去玩了。”他们两个就骑在大象的脖子上，想去观赏野外的美景散散心娱乐一番。所以他们就出了王城，欢欢喜喜的往野外走。
当时能成办自身苦的隐微不显的一切因他已经全都造下了。“看不见”，就是指自己不知道，其实已经潜藏了苦因。而且这头象也不曾被佛教化，没有以调伏烦恼的律仪摄伏它的心。
现在的问题是：一是一切苦因全部都有；一个是这个象本身的烦恼全部都有，烦恼种子都伏藏在里面，调象师的铁钩只是调伏了它的身体，它里面的心识丝毫没动过，烦恼丝毫没动过，所以这个苦就要来了。怎么来的呢？
一到了野外，远处有母象的香气。这个香气并不是说香和臭的香，实际是六尘中的香，指气味的意思。
它因为闻到了母象的气味，淫欲心就出来了，欲心大发，成了极其掉举也就是大狂乱的状况。这表示一触到境界，烦恼心已经出来了。烦恼心一出来，极掉举的时候就完全收不住。
这里是表示法，倒不是说光是用一个掉举，嬉戏心也不只是指一个嬉戏心，嬉戏心代表了心中随逐的无数烦恼种子。母象代表顺生烦恼的境界，这里是说极可意境，实际代表一切境界。譬喻只是就贪来说，嗅到香气指触到了五尘。这个心好像国王骑在大象上，实际上国王表示我们自己，叫做国父；这个心乘在大象上，代表住在蕴体上。运用这个蕴体时认为已经很好了，但这只是外相，里面的心丝毫没有调伏。因此，一方面无数苦种子已经种下，自己看不到；另一方面有无数烦恼种子随逐着，根本没调伏。这样虽然在外相做一点，没有用，一遇到境界就随之现行了。这样表示一触到色声香味触，是可意境就生贪，不可意境生嗔，中庸境生痴，就像这样发生极大的狂乱。
极大狂乱之后的运行又如何呢？那就是要往一切方所四处奔走，这就表示完全刹不住车，奔驰在境界中一发不可收拾。“火疾奔驰”，就表示极大的业行运转的相。一直处在迷狂、错乱当中，像这样奔驰。这实际是生死业行在高速地运转，由起惑造业出现了行，这个行全部都是苦因。所以说轮回里的行都是苦，因为每个地方都是苦因。平常关在一个屋子里或者守在一种状态里，如果没有针对自身的我执烦恼开刀，那是没有用的，一遇到境马上现行，而且现行得非常猛利。一闻到母象的香气就变得这样疯狂，甚至战胜了对热铁钩钩裂脑袋的大惩罚的畏惧，可见佛法是要调伏自心，否则一遇到境界时根本没法收拾。不针对自身的病根开刀，那轮回是无穷无尽的。
由于这种运行，这个时候大光明王这个国王的风度全都没有了。这个大象在狂乱驰逐的时候，他害怕得不得了，国王一会儿刮到头，一会儿身上出血。象师说：你抓住树枝。他就抓住树枝，几乎命都要没了，所以是几近失命之苦。这样表达了行苦。
这是要表达什么呢？就是说这个行苦在我们看不到的地方，是一种不明显的、非常隐藏秘密的体性，一切有情看不到，因为它是圣谛。真实现量见的只有圣者，他知道行苦非常厉害；凡夫不知道，这是不共教法；外道不知道，没有这样行苦的法门。只有通过三个量知道：一、教量，是佛的语言；二、现量，是瑜伽现量；三、比量，可以通过理路去推，这个理也要依据佛所说。因此，它成为一切凡愚无法了知的一种苦的性质，它本自的性质就是这样，是特别细的苦。然而它有好多方面，赫然遍行于一切轮回点上、一切有漏蕴的刹那上。世人像盲人一样无法了解它的周遍性，因此会对轮回抱有幻想，但如果透达了行苦对轮回就再不抱希望了。
这样就知道什么叫“象心嬉戏成掉举，后堕险处表行苦”。“象”表示未调伏之心，没有无漏功德。“嬉戏”表烦恼，“掉举”表示狂乱的作业。一切在这样的程序中运行的法都是苦因，因此就会堕到险处。大光明王是几近失命，其实行苦把任何一个人都送向坏苦和苦苦。虽然送到了天上也是坏苦，最终落到苦苦。送到了下界，那就是猛利的苦苦现行，不堪设想。诸如此类，所谓的运行就是一直往苦苦和坏苦里奔，以这个缘故，升天如堕地狱。
三苦总观
一、透视生
这里，一路的联通很重要，因为思维人类的苦，最终要对于生的自性生起厌患，想证取无生，不想在轮回里受生，因此生是如何必须了解。
从三苦开始，第一句话就要说到生。也就是要俯看式的观照整个全景，从前到后，从各个层面彻底看清这个身是大患，所以“吾有大患，唯吾有身”。身就是五取蕴，身的大患在哪里？对这个有了了解才能对生的自性起大厌患心，意识到受生像进入了一个极其恐怖的牢狱一样，将要遭受各种软刑、硬刑，唯一是等待着受刑。所谓硬刑就是直接遭受火烧、冰冻、鞭子抽等等的酷刑。所谓软刑就是吃下有毒的美食，或者注射剧毒的营养液等等。也就是在这个监狱里一直都有指令安排，有一个一个的苦等着我们去受。从进去到结束之间，只看到生老病死、爱别离、怨憎会、求不得、五取蕴苦交相地凌逼、折磨、煎熬，原来生就是这个样子，从而对于这种自性的生生起极大的厌患。从前我们以为“生”充满了生机，充满了希望，充满了光辉，现在才发现这是天大的误会。生其实就是被颠倒的业拖进去，而且由一个颠倒牵扯着无数的颠倒。
本法侧重在对行者自身在此世的遭遇做观察，因为从这里切入有最直接的现量感受，是能亲见、亲识的地方，非常容易观察到，因此三苦是配合在人道诸苦的最前面来思维。
一旦了解了三苦就能从总体上有所把握，再套用这个大原则就发现样样都不离三苦。那时会彻底看清人生是一大苦流，一生的际遇都一直与苦相伴，没有丝毫安乐，因此就生了厌患。这样看透了人的一生以后，再遍推到六道的所有种类的受生，会明白也都是一样的三苦性、一样的都是受苦。这时会认识到，整个三界六道就是大苦海，针尖许的乐都没有，就是大劳改场，整日都在服苦役；就是罗刹洲，终将被嚼啖吞吃；就是一个恐怖的水域，时时被食人鲸撕咬；就像一艘破船，终究会被大水淹没。诸如此类，会发现处境不妙。之后就对一切轮回的受生发生厌患，一心希求解脱。
二、三苦图景的展开
祖师的引导是要直接切入本身，利用譬喻使整个情景现在心前，以这样的方式来领会三苦贯穿了我们一生这个实际情况。
我们的观察是从生的状况入手。首先要现出不同于上古时期或者北洲富饶地区的一个浊恶之世、末世南洲的境相。当我在此处出生的时候得到了一个浮泡般的蕴体，这本身就是一大苦，因为瞬间就会破灭，这种朝不保夕的生命状况称为苦性。
在这样一个危脆的有漏身上，又不断遭受凄风苦雨的袭击。这表征我们的一世，从一开始入胎一直到死亡之间，身心会遭受各种难耐的苦痛忧虑，那是一条长长的苦流，一苦接一苦地在自身上发生，不可计数。总而言之，人生不如意事常八九，毕竟是苦而复苦的命运。就像这样，这么脆危的一个浮泡之身在这样的苦海悲浪里面行进，时时遭受各种大苦风暴的袭击。
接着又要关注所谓的坏苦。这个时候就展现出一个非常美好的园苑，宫殿楼阁金碧辉煌，具足殊妙，某个具足相好的士夫在里面歌舞享乐，纵情狂欢，十分尽兴畅快。当欲乐享受到极致的时候，和着剧毒的美食进入体内。很快因缘积聚成熟，这个人瞬间脸色煞白，两眼失神，倒在地上辗转翻滚，苦态就这样突然出现了，这是多么可怕。这是极大的表征，像幻术一样。如果懂得这一幕，就知道整个人世间所谓的乐就是这种自性，祖师是以这样特别的手法揭示了苦性。
这是针对这一生所有的乐来说的，那个士夫就是我们，自诩高级，享有福乐，特别有自豪感。由于先世的福业出现这样一个具德的园苑，它好比人天的乐园、天堂般的世界。这是总的说一切增上生善趣的所有安乐。然后所谓的宫殿楼阁等表示享受妙欲喜乐的处所，那有可能是一个俱乐部、影剧院、阳光海滩、幽静的山间，或者精心雕琢的园林，或者代表我们青春韶华岁月中最光辉的一刻，或者盛装出席一个宴会，或者站颁奖台上，在胜利的欢呼声中等等。歌舞、游戏等是说作乐的方式。达到了酣畅淋漓的地步，就表示在欲乐中的时候心一直是由乐而贪、由贪而乐，尽情地放纵。然而这时毒素已经入体了，这表示在享受名利、男女、五欲、胜利等欢乐的时候，自然产生了骄横感、兴奋感等等，那种为自我求取的深层动机一直著在这些乐上，这已经种下了祸胎。
要注意到这里是以欲心受乐，不是空心受乐。真正的大瑜伽士是空心受乐，受用这一切不会成为苦因，相反只成为乐因。这里的那个士夫表示具有集谛系统并且与无明配合的人，他一遇到乐就贪著，马上现行，而且越陷越深。其实那个场面很快就会息灭，到了坏灭的时候不堪忍受，这表示在坏灭之际忧苦猛利地现行。
还要看到譬喻里讲了三点，眼失神、身失色、就地翻滚。这表示什么呢？就是当我们的快乐坏灭，也就是表示这个世间的一切的圆满衰灭的时候，马上瞬间就会现出苦的状况。比如失恋、破产、离别、失败、下台等等，这时候马上就会脸色苍白，面不华色，这是身体上瞬间就发生的反应。然后会眼神黯淡，这是心的忧的表现。所谓的就地翻滚表示难以忍受，就像中毒的人毒素现行发作、不堪忍受的时候，疼痛难忍满地打滚，那就表示我们的状况。当我们不堪忍受失败，不堪忍受求不得，不堪忍受名誉扫地、失去所爱等等的时候，就会一夜白发、黯然失神，这些都是身心的变化，非常明显。之后会发现很难熬过这一关，叫做“不堪”“不胜”“不能”，就是疼得没办法忍受、就地翻滚的相，不是那样吗？心一直被煎熬着，没有办法承受，这就是所谓的坏苦的状况。
这个坏苦定义在前面的乐受上，对一切乐作缘起上的观照发现当乐失坏时，必将落入难忍的忧苦当中。由于必定跟忧苦相连的缘故它是苦的。那么以上一幕配在人界、天界、修罗界等任何的坏苦上面，都是一个模式、一个轨理。懂了这一点就知道，我们做人的时候，任何乐里都潜藏着苦，要知道那种狂欢尽兴到了高潮就乐极生悲，要知道那种拥有一切的圆满，是聚际必散、兴际必衰。任何人生的境遇全部都是以这样的苦来框定的，所以它叫“苦的自性”。
三、行苦的表征
“大光明王”表示得到了人身，善趣的各种境界现前，它代表生，因为生是光，而死是暗。那么这个生的体性如何呢？有情众生不堪恶趣的处境，因为那里的色声香味触都是极难忍的，因而就想得一个快乐的身依，这样就得到了一个以光明王为代表的人身，从广义上来说是指善趣身。攀上了大象的颈部，表示这个心暂时脱离了恶趣的苦，开始感受舒心悦意、轻松自在的境界。
象师调驯这头大象，就表示以外道或世间道等避免了恶趣的状况，这时似乎前景美好，无忧无虑，就只剩下享受快乐。
大光明王骑着大象，也就是出生在人间的这个识，待在似乎调顺的五取蕴身上，它想在人世间尽情地享受。所谓的到王城外去散心，就是在自前显现的现世景象，比如丰盛的五欲、男女的情爱、事业的辉煌、学术的成就、荣升的地位等等各种繁华的景象，都等着光明王去享有。
光明王他看不到潜藏的危机，实际上一切受苦的因都已经种下了，这是极隐微的，用显微镜也看不到。这表示无量劫以来已经在识田里种了无数的苦种子，它携带在相续中不为人知，实际上是满满地存在着。
这头看似调顺的大象只是身调伏而心未调伏，这表示无数的烦恼种子随逐。光明王在一片欢乐的心情中往前移动的时候，也在逐渐地接近苦的地雷。也就是当嗅到母象的香气时境缘现前，随着就欲心大发，变得极为狂野，这是表示随着可意境起贪、不可意境起嗔、中庸境起痴，以此三者代表了无数种触境、生心、遇缘起烦恼。比如自身触遇到有功德的状况就起骄慢，触遇到各类杂乱的境界就起散乱、放逸，触遇到自身低落的时候就会发生自卑，或者遇到各种求取的时候出现谄诳等等。诸如此类，一遇境就猛利地现行，这样就发现光明王的心识里面有无数的烦恼种子。
这头大象触遇到母象气味的时候，狂心大发，已经完全失控。之后极其掉举地在一切处周遍追逐，这表示业行猛利地现行。这时才发现，这个光明王本来是感觉，到了人世以后一切都光明灿烂，一个个生活的圆满等待着自己去攫取、去享受，但事实上这时他面临的是几近失命的危险，实际上他是一下子堕在苦的深坑里了。这个行苦的状况就是时时处处一遇境就会烦恼现前、苦因现前，乃至苦苦现前。在此世人生的境遇中，每一个点的运行都是烦恼态，都是有漏业，因而都造下了未来的苦因。
总结
按照这样观察就知道，人生贯穿了三苦。被苦逼恼时是苦苦；欢乐的时候是坏苦，原因是乐不常住，一旦坏灭就陷入忧苦；而一切时都是行苦，因为运行的状况都是一遇境就起惑造业，而且多数都是罪业，因此全是苦因，针对末世来说，好多都是深重的苦因。这个流程已经说明了人身的苦态，一旦陷入生当中，这三种苦就接连不断，这就是生的自性。

思考题
1、解释以下譬喻，以及此喻所表的意义：
（1）大光明王；
（2）象；
（3）（大光明王）欢喜地攀上象的颈部；
（4）乃至对于炽燃的铁丸，象也以鼻子毫无犹豫地吸取而听命之间，作了调伏；
（5）为了散心亲临境界而受用，欢喜而去；
（6）已造作了成办自苦的隐而不见的一切因；
（7）象也未由殊胜能仁调伏烦恼之律仪调伏其心，而仅仅由象师的铁钩调伏其身；
（8）闻到母象香气；
（9）嬉戏；
（10）极为掉举；
（11）生起如于一切地面车轮遍转的自性以及发起迷乱，如许奔驰；
（12）几近失命之苦。
2、什么是行苦？结合自身观察思维。
3、为什么人生充满三苦？
