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于正信处佛的正法不信的话，其余世间的诸大力天龙等，以及外道的教等，无论做到了信多少，然而不能从轮回和恶趣的苦中救护故，于佛的正法——教和证的体性者，获得因相知的信心者，是无谬的正法之器故，是五自圆满中的主要。

心要提示：
1、此金刚句具无量义，须层层讲述层层领会，力求得到很深的定解。
2、处字关键，须抉择信处和非信处的差别。
3、反面应推到极至，认定对非信处无论做到了信多少都无救护力用。救护又须从轮回和恶趣两处观察，等字要展开作全面观察，尤其要结合当代情况思维。外道的教，要认清是指佛教以外的一切世间知识、学说、理论以及种种修道门派。
4、从正面须观察清楚，对于教证二正法获得胜解信，在将心推入法道上的作用力，须明确教法和证法的关系，对其生胜解信与修持法道的关系，而且要在各乘法上作观察。
5、由正反面的理由，对于正信圆满是五自圆满中的主要生起定解。对主要和次要的涵义，还要由正反两面思维引发定解。
6、认识信处和无信处在修法因缘上的绝大差别。

祖师的金刚句不可思议，具有天然的理路，从正反两方面证成，正信是五自圆满中的主要。
佛是导师，佛法是道路，佛以一切智眼见到了实现现前和究竟安乐的一切路径，所以佛的教法是按照自证境显示出的指示图标，这就是唯一的道路，因为在法界中只有佛彻见了真理。反面来说，如果对于最根本信心的依处——佛一切智所流现的正法不相信，而依止其他世间大力天龙等作为导师、外道的教法作为道路等，由于外道师没有彻见现前究竟实现安乐的途径，因此他的教法是不究竟的。顺着他的教法无论信多少，由此去起行，也无法从恶趣苦和轮回苦中得到救护。以这个缘故，假使没有信心这一点，那么以法道而获取安乐就成了泡影。
正面来看，佛的正法以教证为体性。佛是一切智人，他彻见了真理，为了引导众生的缘故流现出教法，指示众生实现暂时究竟安乐的路途。而所谓的证，就是顺着佛教法的指示，在自身上实行，由此证得现前究竟的一切功德，实现离苦得乐的愿望。对此教证为体性的正法，假使获得了由正理而断定的信心，那就成了无谬的正法之器。
这又要知道，教和证以及信和行之间的关系。信是对于一代教法以及实证体系理路上的信心。也就是这是至理、天理、自然之理、缘起之理，它是亘古亘今永不改变的法则，前佛如是说、现佛如是说、来佛如是说，因此它叫做真如、真实性，它是不会变的。一旦获得了由正理确认的信心就不会转移了，一定成为心中永不可改的信念。按照这样的正道去实行是不会错的，这叫无谬的正法之器。也就是，基于这种信心而起行，又是在一切智人佛陀的指点下行进的，一点都不会错谬，以此他就得到了一切道的根源，叫做对于圣法的胜解信。
它就是成为五圆满中的主要。取得了这个信心，或者生起了它，往后按照一代圣教小大密三乘体系圆融的佛道去行进，必然在自身上逐渐离过证德，实现现前和究竟的利乐。特别就大圆满道而言，那就是按照外前行、内前行、正行一路地升进，由于自身上有了殊胜的信心，就可以实现人身的大义。就彻证大圆满心性之前这一切道的支分上面，都能逐步地引发功德，逐渐接近趣证本性。也就是各方面的因缘，积资净障，内在的出离心、菩提心、无二慧等的善根都会引发出来，“信为道源功德母”故。之后，必然在因缘合聚时彻证本性，显发自身的一切力用，此后以悲力救度一切有情。因此它成为最关键的因素。
“正信处”扣在“信处”两个字上，这唯一是佛的正法，此外都是非正信处。包括有很大力量的天龙、外道教主、世间专家等等，以及外道的教法，包括各种宗教、科学、哲学等的世间学说、思想，这些都叫做“非正信处”。由于这些权威、教主等不是现见缘起之道的怙主，所宣说的教法没有揭示缘起之道或者救护之道，对于这些无论信多少，由于非救护之因的缘故，不能够从恶趣和轮回的苦中得救护，这可以一语印定。
要知道，恶趣苦由业果愚造成，轮回苦由真实义愚造成。只有佛陀彻见因果法则，揭示了由业果愚出现各种非福业而堕入恶趣，并且开示了能破业果愚的因果正法。在一切智眼的如实照见下，见到众生如是造恶因而堕落，如是行善因而超生。必须由佛来宣说因果正教，才能发起对业果的胜解信，从而开启一切白法之道，顺着这个道修持，才能从恶趣苦中得救度。
而且，一切智眼的佛陀彻见到由无我执我而发生各种惑业，由此落入轮回，发生无数的三苦、八苦、六道诸苦等等。由于佛现见到了轮回和涅槃两重因果，才能够开示四圣谛的正教，由此才能知苦、断集、修道、证灭。根源上破掉了无我真实义愚，知道蕴身上没有我，没有可执著处，由此才能断掉由执著我而起的贪嗔等烦恼。也就是，既然没有我，哪里有合我的意就起贪，不合我的意就起嗔等等，这样才能断掉集，从轮回苦中脱离出来。
大力的天龙等，以及世间的学术权威、宗教教主、外道教门的教主等等，没有彻见到粗分和细分的两大缘起法则，也就是善恶因果法则和四谛法则。由于自身有愚昧的缘故，不可能宣说如何从恶趣苦中脱离以及从生死苦中脱离的妙道。由于非救护之道、非正信处的缘故，无论你做到了信多少，也没办法从两种苦中得救护。换言之，就像沙子不是饭的因，无论蒸多少沙子也不能成饭；牛角里没有奶，无论费多少劲去挤都不可能出奶，非正因的缘故。同样，离开了信处的佛法，在非信处外道导师和教法上面，无论做到信多少，都绝对不可能从恶趣和轮回苦中得到救护，没有丝毫可能性。无论你在世间修多少道门，行持多少苦行，学习多少知识，搞多少科研，做多少形体操，美化、装饰、娱乐等等，全部非救度因。这就知道，最关键处是对于正信处佛的正法起信。
有人说：世间不是还有一些品行蛮好的人吗？他们还是兢兢业业地做着科研或者发明创造，造福人类，或者制造娱乐，丰富人们的生活，以及提供医疗，让人们脱离痛苦等等。
要知道，这些不是救护的因。暂时福业维持的时候，能保持人的身份，但他不可能从恶趣中解脱。要想从恶趣中解脱，一定要对业果发生深忍信。只有彻见因果律的佛陀才宣说了正教，也只有在佛教法的极广大背景下，清清楚楚地显示出各种因果事例，人们才能获得胜解信，才能获得善道上的信念，从而转入白法。没有佛法的真理之教，业果愚就破不了，即使现前是人，但也保不住多久，即使下一世不失人身，再下一世也可能失掉人身。因为他心里没有断定的信念，不能发生深忍信的缘故。
譬如文昌帝君，他虽然行持儒道，但还是保不住人身，几世之后遇到很强的境时，还是没办法自主，造下恶业，堕为龙身受苦，后来遇到佛才真正得到超生。所以，就像龙树菩萨所说：“有见生善趣，无见堕恶趣”。善趣的获得必须得到对业果的深忍信，而业果是最奥秘的事，只有通过佛的圣教，对于佛语起了深忍信才能获得。因此，离开世尊的圣教，没有从恶趣苦中得救护的可能。
再者，从轮回苦中得救护，那是更深细的事了。只有佛出现于世，宣说四谛真理之教，人们才恍然大悟，知道轮回是怎么造成的。如果佛没有宣说四谛，再多的世间学问、思想、创举、研究、修炼等等都非解脱因的缘故，无论做到了信多少，依照这个信努力了多少，修持了多少，都毫无作用。佛宣说四谛圣教之前，在任何情况下，众生都不可能凭自己得解脱。
这才知道，“信处”就是信佛的圣教，“非信处”就是此外一切世间宗教、学术、思想、规则等等，都不起作用。这样才从反面突出“信处”的重要性。而且要知道，“处”就是真理之处、证道之处、脱苦之道，除此之外绝对没有希望，从究竟来说毫无实义。所以，圣教是一切白法的根本、一切利乐的源泉、一切离苦之道的根源，应当对此生起铁定的信心、一种无法夺转的信念，之后一心皈依佛的圣教，日日夜夜依法来行持，这才会有噶当四依中的第一个——心依于法，因为除此之外再没有能得安乐的路了。
从正面来看，就是要对于佛的正法——教证为体性者得到因相知的信心。佛的正法就是在指示如何脱离恶趣，得到增上生利乐的道，以及如何脱离轮回，得到决定胜解脱的道。以现见真理而无谬指示的言诠就叫做“教法”，譬如指出一条通向安乐的轨道。而所谓的“证”，就是随顺这样的正道，在自己心上修持作证，由于它是无谬之道的缘故，符合安乐缘起的缘故，所以会一一证得增上生和决定胜的利乐，绝对没有错谬。
“获得因相知的信心”，“因相”包括教量、比量、现量。由因相知获得了了解就产生了胜解信，这是没办法夺走的。由于有这样的胜解信，他就成了无谬的正法之器。也就是以这个信心为根源，看到安乐之路怎么走，之后以胜解的力发出了欲，就按照这样来修持，那这样的人就是证法的好材料，是真正的修法之器。按这样的信去修，修一分得一分利益，修两分得两分利益，修十分得十分利益。能一路信下去，一路的安乐之道都会开启，一路的修法利益都会成办，一切人身上的大义都会实现。因此，它是实现修法的暇满人身自圆满中的最主要条件。
最后要抓住“主”字，是针对“次”而说的。譬如主帅和部属、主脑和辅助、主件和配件、主要条件和次要条件等等，要这样理解。譬如人以头为最重要，头能驾驭手脚等的支体、心肺肝等的内脏，使得它们按照头脑的指定正常运行。或者首脑能摄持眷属、环境、因缘等等，使得它们按照既定的方向去发展。首脑一旦坏掉，即使有其他条件，也没办法正常运行，没办法按照首脑认定的路径、设立的方向统率而行，次要的东西就散开来了，没办法驾驭摄持。
又好比商队的首领、向导。商人们要到很远的异地他乡，穿过森林、沙漠、大海等等，只有向导才知道这条路怎么走，哪里是正路，哪里是歧路，在路上怎么运行等等。一切由他来指挥，其他配属条件都是跟随他而运行的。如果首领死了，整个商队都没办法行进，或者走到歧路上去了。又像一个家庭的家长，他是一家之主，死了个把孩子，家庭不会坏，但如果主人死了，这个家就无法运作了。又像军队的统率。打仗的时候要有统率指挥，两翼、后援、前锋，全部由他来指挥调度。如果主率晕倒或者死了，那整个军队就瓦解了。
像这样，对如来正法的胜解信，是五自圆满中的首要。其他人的身依、健全的根功能、所处的正法环境，以及想学好的意乐，都是由对佛陀圣教所指示正道的胜解信所统率，而全部往法道上走。
也就是，相信一定要按照诸佛所指示的最好航道来走，这个信心就指挥着人身的舟船，日日夜夜在法道上行进。所谓具足根功能，就像航船上各种机械等的装置功能非常好。这也是由首领般的信心指挥眼耳鼻舌身意六根，让它们处处缘正法，缘诸佛所指示的实现现前究竟利乐的正道不断地闻思修。这个胜解信——明见道路、特别相信的信心，会让人身宝上各种健全的根在法上发挥作用，不在其他方面发挥作用。譬如对因果有胜解信，它就指挥着眼睛看《因果经》，耳朵去听闻因果教法，心里去缘想世尊给我指示的因果道路是怎样的，之后发动身口意在这上修。这些都是由于对因果取得了因相知的胜解信而产生的。再者，环境和意乐方面，也是由它来摄取这些好的条件，给自己创造好的环境因缘，它会主动调整意乐，一直推向这个方面。这都是由于胜解信有统率般的功能而决定的。
再者，决定胜这一块的法就是解脱道，对诸佛宣说的解脱之道——四谛圣教，有一种因相知的信心，从教量、比量、现量各方面去观察得到了确信以后，就愿意投身于解脱道。这个胜解信会指挥着人身舟船，日日夜夜、分分秒秒修持解脱正道。它指挥根功能全部往这上使用，眼睛看，耳朵听，心里抉择、思维、缘念等等，修这样的法。环境方面，也是以它的指挥力量在不断地摄取。同样意乐上，也是以它而不断往求解脱的意乐上推进。这些方面组合起来，就成了一个修出世法的人身，日日夜夜在解脱道上摄取大义。假使这个信心死掉了，那完了，虽然有其他条件，但都是分散的，没办法摄持在解脱道上行进。
就像这样，无论是实现增上生善趣之利乐，还是决定胜解脱之利乐，全部要靠因相知的信心，一种通过现量、比量、教量得到确认、不可夺走的信心。它作为里面的首要、统率、向导、引领者、指挥者，它把自身的内外一切圆满条件，全部摄持在这上面用。有了它才成了无谬的正法之器，日日夜夜在无谬的道上行进。所以，它就是珍宝人身自圆满中的首要、首领、最关键因素。
配在大圆满前行、正行的道上，也是由于对九乘正道发展出了信心，对如来宣说的小大密一贯体系的法，每一个要点，道的主体、支分，样样都有以现量、比量、教量来出现的确认的信心，它就决定了自身从现在开始一直到生命最后一刻，在大圆满前行和正行的道上坚定不移地行持。它摄集一切内外条件，全部投入在这上面。这样人身就成了在大圆满前行正行的航海线上不断行进的殊胜航船；使得根功能全部在这上面使用；一切环境上的顺缘全部由它来摄取、指挥；之后意乐上逐步地推进。
譬如大圆满前行里的外前行，怎样退掉现世心，发展求解脱的心、修道的道心，都是由它一个一个认定以后发展出来的。它使得人身一点点都不在现世法、来世法这些无意义的法上运用，不在颠倒的道上走。而且，使得六根全部摄持在这里，一味地在正法上投入。再者，一味地摄取环境里有意义的正法因素，远离各种边鄙地或者非法区域。而且阻掉各种邪的意乐，发展出正的意乐。像这样，它使得人身真正运用在法上面，出现真正高效修法的人身。它是摄取大义的极大资源，是内在的一种摄受力、指挥力、掌控力，所以像首脑一样重要。
外前行如此，内前行更是这样。之后它会发展皈依，会引领自己的意乐往皈依上走，外皈依、内皈依、密皈依、极密皈依，一路进去，之后按照皈依的承诺坚定不移地走下去。或者发大乘菩提心，愿行上怎么指挥，人身的舟船以及根功能、环境、意乐等，全部配属在这上面运用。之后积资净障，修上师相应等等，全部是由它来的。每一层都有一个因相知的信心，这种信心作为道的根源，称为“道源功德母”，它是先导、万善之首，是大圆满前行、正行一切主体、支分正道上驱进的根本性因素。要这样了解到它是五自圆满中的首要。
这里要先说明一下，很多人还搞不清，是在讲法轨还是讲口授？怎么讲口授又出来法轨呢？实际上，口授是对于法轨的讲解。当年嘉维尼固祖师得到晋美朗巴祖师的咐嘱后，开始弘扬法轨等的龙钦宁体法类，其中共同外前行的引导叫做“法轨”，不共内前行的引导叫做“正念”等等，所谓的讲过无数次，就是指这些。
这部书的体裁是，前面列出法轨等，口授是对于法轨等的讲授。那么讲的时候当然先要念一下法轨，然后对它逐步地讲下去。所以一开始出场的就是法轨等，后面还会加一些别的内容，比如无常里，法轨有它的内容，还有一些是从《功德藏》里出来的等等。总之，他是在讲晋美朗巴祖师的法要。前面是师父的法，或者说根据，是按照这个来讲的。在整理或讲解时，个把字词稍有变动，或者加一点教证等，但要知道它的纲领在哪里。所以，一开始出来的标题叫“法轨”，第二个标题叫“普贤上师引导”，后者是普贤上师引导我们认识法轨里非常重要的问题，或者点到它的要害、修行的关键等等，这些都是必须了解的。这样就能把握住法轨的要点，以及接在心上修行。
晋美朗巴祖师是开派宗师，法轨是他自身流出来的意伏藏，他是龙钦宁体法门的根本。嘉维尼固尊者是他法门的弘扬者，他在解释晋美朗巴祖师龙钦宁体前行的法要。这就知道，本书属于讲解，就像我们做讲记时先拿出原文，再对原文作解释，而所解释的就是原文，不是别的。根本的法轨出了以后，在藏文里就出现“此复”，意思是，上面的法轨里，也是有这样需要了解、把握的关键地方，我来给你讲。这一系列下来，就叫做“普贤上师的引导”，或者口传的讲授。要这样了解两者的关系。

戊二、五他圆满

法轨

如颂云：“佛降说正法，教住随教转，为他心悲愍。”若不生在佛出世的明劫，尚且无有法的名字，而今值遇佛出世的时劫，故导师殊胜圆满。佛虽出世，若不说法仍无利益，而今佛已次第三转法轮，故圣教法圆满。佛虽说法，若法隐没则无利益，而今圣教住世期尚未满故，时节圆满。虽然圣教住世，若不趣入仍无利益，而今已入圣教之门，故自缘圆满。虽已趣入，若未得助缘善知识摄持，则不知法的真实性，故得彼摄持即是增上大悲圆满。此五者须观待他缘而具有，故称为“五他圆满”。

心要提示：
以“他圆满差别”为线索而打通理路：
1、在“他”上应知，自他因缘和合才出现修法的因缘，他是不可缺的。这又从正反两方面了解，具有他圆满能成办修法，无他圆满不能成办修法。
2、了解“圆满”的涵义，须从正反面推究，在缘起上有这一项会发生什么结果，没有这一项会发生什么结果，从而认定他是圆满的。
3、“差别”上要知道，圆满要有各分因素，每一分特定的圆满相是什么，特定的理由是什么。
这样就把握住了整个理路的大纲。

就因缘观察，必须自方他方双方因缘聚合才能成办法行，光靠自方不行，仅有他方也不行，所以在自圆满之外，还要抉择他圆满。他方是导师、法教、大悲等的启发力量、摄持力量、增上力量等，这些跟自身的佛性配合，才能出现一个个法行，单有自身条件也无法成办法行，这就看出在自圆满之外还需他圆满。
其次要了解“圆满”的涵义。要成办法行非常不容易，尤其从一个初学者逐步转心趣入圣道，由外到内到密一层层转入，要具有无量无数的因缘，必须依这么多因缘才能成办，这就叫“圆满”。倘若因缘不具备、有所缺少，法行就无法开展，或者只能开展一部分，或者有所缺失。
要很理智地看到，万法都是缘起的事相，法行也不例外，必须因缘合到了才能出现，因缘不合就一点也不能成办。就好比生火，必须火绒、火燧、火石等因缘和合才出火，缺少一个都不行。要像这样了解，成办法行的因缘有哪些，全部具足就叫“圆满”，是修法的根器；反之有所缺乏就不圆满，果就出不来。
这些都是教导我们要理智地审视当前的因缘，以及自身上应当如何调整心态。具有的应如何修欢喜和珍惜，不具备的要马上积聚它的因缘，应当有一种忧患意识、一种害怕的心等等。如理的心转起来后，才能摄持自心归向法道。没有这番理智地观察，心就像任性的孩子，什么也不懂，只是胡作非为，肆意浪费时间，或者跑到非法道里，这些都是不理智的表现。需要透过思维来观察调整。
接着要知道，“差别”表示缘起分上有各方面的因素，总括为五类，就是导师的圆满、法教的圆满、时节的圆满、自缘的圆满和增上大悲的圆满，这就是各层面的他圆满因素。圆满的相如何呢？要通过正反的对比来显示，没有这个条件，出现什么极端缺陷的相；有这个条件，出现什么极度圆满的相。两者一对比，才知道缘起上缺乏这个就没办法开展，具有这个就能一路顺利地开展。在现世的缘起上要理智地观察，认定修法要有哪些方面的圆满。
就像这样，首先了解法轨大纲的内涵，之后进入普贤上师的引导。细分地了解它的关键，再结合到当代人身上，自身怎么来纠正观念，调整心态，以及抉择好自己未来生命的方向。
他圆满要抓住法教，就是他方提供的极圆满修法顺缘，同时要从反面透出圆满的内涵。圆满是针对缺陷来说的，而缺陷是一无所有非常惨，圆满是方方面面都具足。这才知道自身得到的他方的圆满因缘极其难得，一定要珍惜。
这里顺着祖师的理路，能够一个一个地认识到情形确实如此。如果没生在佛出世的明劫，连法的一个字都听不到，但现在已经遇到了贤劫第四佛释迦牟尼佛，特别为我们浊世众生，以大悲愿力示现在人间，这就是导师殊胜的圆满。
一正一反去对比：我们是千佛都无法管的恶性众生，尤其到了人寿百岁时，要感得佛出世非常困难，除非有特别的大悲愿力。而释迦牟尼佛因地发的是白莲花愿，就悲的层面来说的确无与伦比，所以要珍惜。如果不遇释迦佛出世，我们绝对没有救，都是被他方佛所遗弃的。不是他方佛没悲心，而是在因缘点上非常困难。而我们今天遇到了大悲世尊出世，他是圆满正等觉应现在世间。
为什么叫“导师殊胜圆满”呢？“导”是以先觉觉后觉。他自身现见了从凡夫到成就一切种智之间的所有路途、正确的方法，以及能观机逗教，特别应娑婆浊世众生的根性，来引导至无上菩提，这就叫大导师的殊胜圆满。假使没有佛出世，的确连法的名字都没有，怎么去依教修学？又怎么从充满业障、烦恼，各种邪性心态、颠倒的取著之心等当中出来？那是没办法的。有了导师殊胜圆满，就意味着他方圆满的修法助缘会具足无量无数那么多，这一切都来源于根源——无上导师释迦牟尼佛。
接着要知道，佛虽出世，假使像缘觉那样不说法的话，对我们也没有利益。因为我们需要依靠语言，第六识缘着语言抉择、取认前进的方向，之后见解、意乐调顺了，才开始往法道上走。这就需要佛传授各种能除苦的妙道，顺着它修行才有利益。
现在看来，佛不仅出世，而且转了最完备的三次第法轮。也就是相、空、性一路升进，引导我们从枝末的显相开始，知道它是怎么由因缘而生，在根身器界的境域中，怎么选择能让自己心识安稳、往上走的道路或处境，之后在这上面能够升华。然后要知道，从心识怎么出现流转和还灭两重缘起，怎么息止轮回之流，从生死中脱出去。像这样，佛首先要开示相或显现上的缘起道理，让我们明确自心如何起惑造业，如何从中出去。这里面有粗有细，在世间善道上要知道怎么修好心，以善心感得善趣，以断恶遮止恶趣，这样就保住了人天身。在这个基础上要截断生死之流，就要发现是由我执起惑造业，感得轮回的相续。而截断了我执，不再起惑造业，也就没有一个所谓“我”的六道之身，这样就能得到寂灭涅槃。
但这还不够，只是暂时的化城，必须消掉一切人我执、法我执，才能从妄执中还归，息掉一切妄心。所以佛接着要说空，指明凡是心所缘、所说的一切全是空性。了解了从色到一切智之间的所有相全是空的，心就知道没有可以取著的戏论，或者落在边上的法。像这样，佛宣说了几十年的般若法。
当众生知道实相本身离一切边际相，没有分别识所现的任何相时，才知道原来只是个梦，我们落在迷梦中，这时才会进一步去了解真实的我是什么。既然一切都是假的，是从错觉中出来的，那真实的自己是什么？这时佛要说性，宣说究竟实相，也就是自性是佛，一语点中众生本具如来智慧德相，跟释迦、弥陀一模一样，这时生命才真正还归了。
《法华经》上讲，佛当时不想说，众生都在愚迷、暗钝、痴狂中，怎么会了解这么深的事呢？这跟他的错觉截然相反。说这个法意味着要打破他的一切，善根浅的众生无法接受，反而会谤法落入恶趣。然而，之后还是由梵天、帝释劝请，佛想到诸佛都说三乘接引众生，为令众生开示悟入佛的知见，也就是本来实相，世尊四十九年不辞劳苦，循循善诱、孜孜不倦地引领众生，从非常愚痴的状态逐步还归法界、认识本来，回到本来的清净法界。
这一切教法叫做“最胜净法界等流”。三地菩萨了解这一点后，越过火海都要去听闻圣教法，它能使自身还归法界，它是最殊胜的等流。除了世尊佛来宣说，没有别人能说，除了这个最殊胜的助缘以外，没有更好的助缘。因此，这里说到法圣教圆满，不光佛自身有内证智，彻证了法界，还要有一大方便藏的圣教。它是引领众生到达一切种智的最完备法藏，包括小大密的一贯体系。它有权有实，权方面，指它善巧地引众生的心一分一分地出来；实是指，它会直接说明实相，这叫做“圣教圆满”。不但有佛圆满的证量，它代表导师圆满，为了利益众生还要宣说圣教，所以第二个圆满指圣教，引导众生还归法界的路线图谱，指导我们往里走的教法，这也极其重要。
只有教法住世，我们才能像盲者依止向导，渡海依止船筏那样，走这条菩提路。假使佛说了法但圣教已隐没，那就入了法灭后的黑暗之时。虽然世上出现过伟大的释迦牟尼佛，宣说了最完备的三乘法藏，然而法在世间灭掉，一个字也看不到，只是遗憾地说着过去的辉煌，对自身来说没有利益。因为因缘没有了，想寻也寻不到，此方刹土成了空刹，叫做“空虚世界”，一点法也找不到，那时多么无可奈何！群生只能顺着迷妄业流，不断地增长生死，多么可怕！而如今释迦一代圣教住世期还没结束，我们处在末法时期，遇到了小大密的完备法藏，自己想想就知道这个时期是很圆满的。
相比而言，如果处在法隐没的黑暗之世，虽然前佛出现过教法，但也一点利益没有。譬如在末法万年以后，世上什么经都没有了，一个字也没有了。我们知道，最后只有阿弥陀佛的法门能救度众生，它很简单，只要能念就可以出去。当《无量寿经》也灭尽，阿弥陀佛的法门都隐没时，那整个世界就一点佛法都没有了。
想一想，万年以后的人类多么可怜。佛法僧没了，法教一个字也没有了，那这世上谁还知道出离？谁知道寻求解脱？所谓圣道三要一个也没有，任何解脱和成佛的种子都不可能播下。谁知道自己的根身器界全是假的？谁知道轮回是落入一苦接一苦的漩涡里？谁知道往后无限世的命运？谁知道贯穿一切现相的缘起律或者因果法则？没有人知道。谁能开示？连解脱道的标志也没有，看不到披法服的僧相，看不到三世佛的幢相。
就像这样，佛像也看不到，众生不知道世上有佛，不知道什么是法道。这都是极其深奥的事，佛未出世，或者法教不住世，众生的确处在漫无止期的黑暗里。相对佛前佛后的人类众生而言，我们实在太幸运、太圆满了，一定要倍加珍惜。
再者，虽然圣教住世，假使不入也没有利益，必须自己入圣教的门。以我入的缘故，要发现自方入的因缘圆满。如今教法还圆满地住世，但很多人都是无缘者，他们不进佛门，一世人身很快过了，很多都沦落到恶趣里去了，针对他们而言有等于无。最多在电视里听到还有个佛教，和尚是很奇怪的人，不成家、不工作，整天青灯伴古佛，敲着木鱼不知道念些什么，认为很奇怪。这些人的确是无暇者，他不入佛门的缘故，圣教对他来说没有太大关系。或者有些人能种一点点善根，偶尔听到一句阿弥陀佛等等，这要到很远以后，善根才能成熟而遇到圣教，入到佛法里。可见因缘多么难得，没遇到的话，不知相差多少万亿劫，就像这样，人和人的差别还是很大的。
我们现在遇到了导师出世，宣说教法，教法住世，而且非常幸运，自己竟然入到圣教门中。对于入圣教门，后面有严格的鉴定，就出世法来说，自身有出离心才进入圣教的门，有菩提心才进入大乘佛道的门等等。这表示你的心进入那个领域里了，这就叫做“自缘圆满”。
自己虽然有很好的道心愿意进去，但不遇明师指点还是不得利益。“佛法无人说，虽慧莫能了”，没有明眼善知识指点，单凭自学摸索是没办法成就的，连在最基本的法义上都得不到要点。很多自以为聪明的人反被聪明误，他以为自己研究可以搞通，实际是不可能的。所以第五个条件是有善知识摄受，常常摄持、引领着你，给你指示迷津，点明要害，指出关键处，指明你身上的缺失以及如何纠正等等，好多事情都需要善知识的帮助、摄持。善知识好像母亲，自己就像小孩，小孩离开母亲是没办法存活的，他会迷失道路，必须一直由母亲抓住、带着，这叫“摄持”，以后就能逐渐成长，否则力量不足。
佛法从古至今没有自学成材的历史，根本问题在于依止，依止法是佛道的大根源，依止法不成功，一切佛法都免谈。所以，佛法重师承、重传承，不像搞科技、搞创新，我要超过！它不是超过，而是一代一代人的心法，上一代得到以后传给下一代，让下一代也得到。不是驰骋骄慢、我相，老子第一，这样没规没矩，最终就成了善星比丘第二了。
就像这样，如果没有善知识摄持，我们对于诸法的真实性是不可能了解的。比如为什么世俗是缘起，一切相全是假的？为什么胜义是离戏或者自性光明？等等，没有善知识的开示、指点，你是没有办法了解真实性的，下至于为什么没有人我，你都不会了解。所以不要发狂，认为我懂了，没有善知识开示，你懂哪一句啊？而且绝对不能辜恩负恩，应该想到由善知识开示自己才懂的，不能自己懂了，就觉得我比善知识高，那就没良心了。
像这样，一定要善知识摄持，他拖着你往上，这是增上的缘、增上的力量。就好比爬山，要依靠一个经验老道，遇到什么知道怎么处理的人，他可以拉你上高峰，一直在旁边提携，这叫“增上”。没有他提携的话，不说爬上去，你一看到就胆怯：我怎么能爬上去？然而现在旁边有一只手拉你上去，这就叫“增上”。“大悲”是说，他是发好心来帮你，不是想祸害你、找你麻烦，这叫做“增上大悲的圆满”。
这五方面要观待他方因缘才具有，所以叫五种他圆满，是相对于五种自圆满而言的。自圆满是自身方面要具足的，身依、根功能等等，而他圆满是在他缘上具足的。如果释迦牟尼佛没发五百悲愿，以及无数劫来积资的话，哪里有导师佛出世？所以，第一个要念大根源释迦牟尼佛的恩德，他是我们此世学习佛法的最大根源，最不可忘记，时时都要顶戴、供养，没有他的话，学法的一切因缘都没有。要想到，他是世上最不可思议的助缘力量，后面一连串因缘都是从这个根源来的。
之后我们要顶戴他所宣说的法藏，对于小大密的一切教法，字字句句都要恭敬顶戴，视若至宝，不能有一点诽谤、藐视、排斥。要想到这是释迦佛说的，哪个字不好啊。如果你说佛的法藏里有好有坏、有应理不应理，那就成了大谤法罪。因为是在污蔑释迦佛，比污蔑谁都严重。像这样，我们要全心顶戴佛的正法。之后要知道，现在法还没灭，要在自身上持法，好好珍惜这份因缘，把一分一分的法持在心里。再者，自己要主动趣入佛门，以如理的意乐和行为依止善知识。这样我们在他方方面就具有很好的顺缘，这是学法最圆满的助缘，叫做“他圆满”。如果具足，应该倍加欢喜和珍惜。

思考题

1、正信圆满中：
（1）什么是“处”？信处和非信处有何差别？
（2）众生如何能从恶趣苦和轮回苦中得以救度？为什么对佛的教法生信能得救度，对佛教外的一切法起再大的信心也不能得救度？
（3）教法和证法的关系是什么？什么是“因相知的信心”？为什么对教证二法获得因相知的信心，能将心推入法道？
（4）为什么正信圆满是五自圆满中的主要？结合因果善道、解脱道、大圆满前行正行主体支分的道，从正反面观察。
（5）信处和无信处在修法上有何差距？
2、法轨与口授的关系是什么？
3、五他圆满：
（1）为什么缺少他方因缘就不出现修法的机会？
（2）“圆满”的涵义是什么？为什么称它为圆满？
（3）他圆满的五种因素，每一分特定的圆满相是什么？特定的理由是什么？

