　前行引导文讲记
前行引导文讲记　
增上大悲圆满

虽然已入圣教，但是若未得到善知识摄持，则仍无利益。如《摄颂》云：“佛法依于善知识，具一切德佛所说。”谓佛语广大，经教量多，于所知无有穷尽边际之时，故不依止上师口诀，则不知将一切法摄于要点后修持。往昔阿底峡尊者来藏地时，库、鄂、种三人问：“一位行者在能成办解脱和遍智果位上，经论教典和上师教授何者是主要？”答：“上师教授是主要。”问：“何故呢？”答：“三藏能诵、能讲，精通一切法相，修持时若缺了上师教授的实行，将成人、法脱离。”问：“上师教授的实行摄尽而言，是否摄于安住三律仪和三门精勤为善？”答：“此无少益。”问：“这怎么说呢？”答：“住三律仪，而心不从三界轮回出离的话，仍是做轮回之因。昼夜三门精勤为善，而不知回向圆满菩提的话，则以某些颠倒分别而消尽。纵有智、尊、讲、修，心不退世间八法的话，凡是所作仅成今生的活计后，不得后面的因。”以如此说故，上师善知识的摄持有如是重要。

心要提示：
1、由教、理、实例抉择有否得善知识摄持在修道上的差别。
2、“依止上师口诀摄要修持”的涵义。
3、“上师教授的实行”的涵义。
4、旁述等起的重要性。

我们要把握整个这一段的脉络。首先总的立出宗义：虽然入了圣教，没有得善知识摄持的话，没有利益。这是个很大的结论，也表明无暇和有暇的关键点。之后通过教、理、实例来证成，产生因相知的信心。也就是首先有圣教的证明，然后有理道的推证，之后有实证经验的证实，最后“故”字后面得出结论，说明上师善知识摄持至关重要。先要打通脉络，看到普贤上师是怎么引导我们产生胜解信，之后就可以一路进行了。
为了显示善知识摄持是他缘上的增上大悲圆满，要透过正反面鲜明的对比，以及推至极点的抉择思维，就会明白最后一个圆满至关重要。正面来说，有了他缘上善知识的极大摄持力、引导力，自身就有了圆满的修法机缘，能够一路通畅、无碍、无谬、完整地进行，这是莫大的福缘，是修法上最大的机遇。反面也要知道，假使没有善知识指点，自己在浩如烟海的经教里得不到门径，更无法沿着一条从外前行、内前行，直至正行而成就菩提的极完整、善妙的道逐步进行，这是想也不要想的，连道的一分都踏不进去。
为了使我们引起因相知的胜解信，必须有佛的教量，有缘起理道上的衡量，再有成就大德的指点，结合实例来给我们显示、指导，这样我们会从过去的无知状态，出现一个由因相而了知的强大信心，成为心中绝不改变的观念。
首先以圣教来证明。这里引用《般若摄颂》，说到“具一切德佛所说”，这是突出说者具足一切殊胜功德，完全知道佛的道法怎么走，怎么样从低劣的凡夫心引导到彻证菩提果位，整个路线的行径。以一切智佛洞明缘起的缘故，他说出的教量丝毫不会错。他说的就是“佛法依于善知识”。这里的“佛法”指佛所宣说的法道，全部要依靠善知识的引导才能够入。善知识代表佛，佛法是通过一代一代圆满、无谬、清净的传承传下来的，引导师领了佛的心意，他有具相的条件，然后引导学徒进到这条道里。换言之，离开善知识是没办法上道的。这是佛自身说的。
佛并没有说这些善知识不行，只能听我的，反而说一切佛法都要依靠善知识的引导，学人才能踏上正途。“具一切德”四个字表明，这是无上导师毫无错谬的说法。因为他断证完全圆满，没有一点无明，彻见了缘起，他的话是金刚句，没有可变易的地方。这样，首先通过教量，也就是一切种智佛陀是这样说的，我们就相信得了。
接着从理道上证明，离开了善知识的教授，我们无法把握修持的要点，因此无法在菩提道上实质性地踏进一步。这又要通过“量、时、自力”四字诀来通达。
首先，“量”是指佛语经教的量非常多。佛说法是针对整个教法期的所有有缘众生，他要建立起完备的小大密三乘一贯体系的教法种类，不是只为一个人着想。因此，佛在世时针对很多根性，按照他们的情况说了很多法。譬如《阿含经》代表小乘，《般若经》《六度经》等代表大乘，《如来藏经》代表直接指示心性，在这之上又有事部、行部、瑜伽部、无上瑜伽部等的各类密续，一直贯上去，经教的确非常多，这就叫做“量多”。
佛的经教里有小大密三乘完满的教法，这才完成导师佛应世的愿力。也就是，应各式各样的机说相应的法门，制定各种戒律，有各种阿毗达磨等的论述使他们通达，还要标出各种地道，以及胜义实相、世俗现相等等无量无边的所知。一尊佛以他无上正觉的智悲力量，把这一切全部建立起来，这就叫做圆满佛的应世，以及建立起完备的教法体系。他是应着千秋万世具缘者的机而说的，有对当世说，有对中期说，有对末代说。这里又有对人天机说、对出世机说，有对小乘机说、对大乘机说，有对显乘机说、密乘机说等等。这才知道，的确佛语广大，经教量多，这就了解了量。
第二要了解时。我们生在娑婆世界五浊恶世，寿命不会超过一百岁，而且前减、后减，中间没剩多少了。就目前大多数人的情形来看，前面三十年基本是浪费的，什么善根都没有培植，熏了一大堆邪的观念、意乐、行为等等。后面要切断到譬如六十岁以后，那时光景无多，能力有限，而且都是衰残老病的相，已经被老苦病苦的魔攫住了，身心不得自在。假使有个一灾两病，那很可能躺在床上了此残生。而中间三十年又要饮食、睡眠，有各种人际应酬、俗务应付、工作等等，这些减下来基本不会超过两年。所以时间是很有限的。
那么，对于极其深广的教法大海，在这短暂的一生当中，有没有穷尽边际之时？能不能把小大密的无数教法全部搞通、读破、贯穿，彻底明了它的道路呢？以我们的智慧，连一小分人天乘道的要点，都不可能把握。况且自身的习性非常错乱、任性，没有纪律性，这样无人指点的话，光靠自己读下去能把握到吗？
这就很容易证明，我们以此世有限的因缘、极差的能力，绝对没有穷尽教法边际之时。还没读到一点点就呜呼哀哉，与世长辞了，到了来世，先前读过的忘得一干二净。所以第二个时间上也能够认定。
第三是自力上的认定。我有多少能力？是佛菩萨再来吗？或者像晋美朗巴尊者那样，不用人教，一看马上明白，宿世的无量智慧突然间全部暴发，一切经教义在心中显现，是这样的能力吗？不是啊。就连一个句子，人家不解释都搞不清。而且以邪慧、偏取、自以为是，常常会搞错，还有很多偏执，曲解、暗钝等等。这些状态一考察，我哪里有这个能力？
譬如龙钦心髓的道，前行第一分暇满，如果不给你讲，你绝对不会了解。你自以为了解了，实际一点没摸着门道。不但现在不行，光靠自己研究，五十年也不可能摸着门道。这样才知道自己不行，连最低一层法义都不了解，不知道怎么结合修心，怎么转变观念，调整等起、行为等等。这样的话，一世都在狂妄、过高地判定自我当中骗过去了，在自欺中度过一生，哪里明白了佛法？死的时候管用吗？一点也不管用。做知识的人往往这样虚生浪死，一点修持没有。
我们应该承认，就连最简单的加法，老师不教也没办法掌握，数学书汗牛充栋，凭自己行吗？以此来看，这样一条透过小大密三乘的要点，能够极其径捷、把握要害，转入到最深、最直捷、最要害的道上，让你迅速成就菩提的道，那是梦也梦不到的。这就必须依靠过来人，他经过了摄集小大密三乘一贯体系，结合自心，逐步在缘起上转起证道的因缘，从而实证到自心本性的路途，这样的人才可能指授。
以本法来说，他就是无上的大尊者晋美朗巴。我们从他的传记就知道，他透过了小大密三乘所有的修量，一切传承在一刹那间顿然显现，所以绝对可靠。也因此，从前行到正行的大圆满龙钦宁体法门，他是最关键的指授者。他摄集了法道上最关键的要点，通过代代传承传到我们心中。大祖师是彻证者，他明眼识得路途，他是佛的代言人，佛的心髓法全部到了他身上，他跟佛是一样的。
而且，他针对当代根机，应该怎么摄集要点，全部指得出来。我们没有生在佛世，不是佛亲自指点。佛在世时，对当时的每一类所化都有一种观机之后的无误传授，这样针对各式各样的根机、需要，出现了各种教法。历代菩萨为了兴盛圣教，也以种种必要造了很多论著。这样出来的东西到了当代，不代表缘起上一模一样，也不代表所有人都要按老路去走，不能这样简单地打等号。
佛法从古至今没有任何改变，也不会有一高一低的差别，但是时代因缘的确不同，这样的话，就要有一个佛的代表，在当代出世给众生指明道路，他肩负着大导师的责任。由于他彻证了本性，达到了那种证量，所以是佛的补处，是佛的代言人，是佛在这个时代的化现。他针对当代众生的因缘、根机，把当代人的心态、问题衔接起来，做一种最适合的引导。
如果没有这样伟大的上师出世，以及他清净传承的法流，那我们就没办法知道怎么来走这条路，光凭自学是不可能的，像前面说的，凭自学连掌握加法都很困难。这里的“一切法”，指如来出世宣说的小大密三乘的所有法道。对于这汗牛充栋、浩如烟海的法，谁能够摸到其中的关要？谁能够自己肯定就是这样走，第一步怎么走，第二步怎么走，一直走到底，在一刹那间全部明白呢？这是不可能的。不要盲目自大了，法道上的一切都是依于善知识的。
这样透过了量、时、自力三个要点可以证成，假使不依止上师口诀的指授，我们根本不知道怎么摄集一切法的要点来修持。
接着是实例上的证成。往昔阿底峡尊者来到藏地，库、鄂、种三大弟子请问说：“作为一个人，要得到解脱和一切种智的果位，经论教典和上师的教授相比，以哪个为主要？”他们都是大学者，知道经论是不可思议的，都是佛说的、菩萨说的，但是量很多，上师又会有一些教授，到底该依哪个？这样以何者为主的问题就出来了。这是实际要走法道时必然出现的问题。
没想到阿底峡尊者说：“上师的教授是主要的。”
他们大吃一惊，问：“什么缘故呢？”
尊者回答：“对于三藏即使能诵、能讲，对于一切法的体相即使非常通达，但是修持时没有去践行上师教授的话，法和人就会脱离。”
这是什么意思呢？如果凭着学者自学的方式，在第六意识上不断地去做，记忆力好、分析力强、摄集力大，就会做出一本本书，口里也都能讲。他的辨识力比较大，作为学者的确有这种素质、能力，所以这些都可以搞。但是，真正落到实修上就不晓得怎么干了。
一般情形都是如此。学者型的人不断地在这上面研究，说到自身的修持，那是一点也做不出来。譬如一个学医的人，不断地研究医典，写好多书，比较研究、分析研究，建立各种学术体系等等，这些都可以做。然而落实到治病上，没有医师的指点，连一个小病他都不知道怎么治。像这样，尽管在法上不断地积累知识，然而人的心续没有结合上的话，就叫做“人法脱离”。
譬如学理论的人，没有师父的指点，实践上是空的，这样他所学的就没办法合到心上去，这叫“知行脱离”。再转到佛教，作为佛教的知识分子，他可以用一套做知识的方式去学，能记忆、能组织、能重复等等。记忆力强嘛，好多经论都能讲、能诵。而且有精密分析的能力，这样的话，方方面面的法，一个一个都会说。这上面只需要第六意识跟慧心所、记忆心所等配合起来，就完全可以脱开修心搞这一套。就像在各大研究所里，完全可以脱开修心而独立搞研究。同样，搞佛学也不需要皈依，不需要依止师父，不需要对师父的话言听计从、老老实实地去干，他可以脱离师道而行，但是一点点法上的受用都没有。
真正的学法叫做“学佛”“学法”，而不是“佛学”“法学”，是要跟师父学的。一般人认为学跟修是脱离的，其实学就是跟师父学，在师父的指授下做各种修心。但现在反过来了，他是做佛学，这可以脱离师父，可以自己一路奔下去。奔来奔去也不过是佛教的专家、学者、知识分子，最多成了一个大佛学家而已。
真正的依师，就是师父说什么就做什么，要去实行师父的教授。“教授”就是指授，教你去干什么，“实行”就是老老实实去干，这叫做跟师父学，而不能跟师父对抗，比如想：我分析得比你好，我的想法更多等等，这就不叫师道。就连在乡村里学木匠、石匠，都是三年才能出师，前两年都是给师父做事，什么也不教，到了第三年才传一点手艺，有些还不传。这是什么原因呢？传的太轻易，人老早就不行了。这就叫做“师道”，有传承、有指点，否则凭着自己，一点门径也得不到。这就解释了什么叫做“人法脱离”，就是做知识和真实修持是两件事。
当时他们三个大德很惊讶，承认的确是这样。我们尽管在佛法上这么去学，一直搞佛学，缺少上师教授的缘故，导致人法脱离了，一点不可能转在心上实践。接着又问：“我们现在承认需要实行上师的指授，那么把这一切指授摄尽来说，是不是就摄在安住三律仪和三门精进修善里面呢？”他们以为这样很对，观念上也是这样想的。
没想到尊者说：“这样做一点利益也没有。”
“怎么会没利益呢？”
“虽然安住三律仪，但心里不想从轮回出离的话，做的这一切仍然是轮回的因。”这就是缘起点上的等起没有，心没有踏到出世道上，缺失了最重要的缘起入点，却在忙怎么安住三律仪、精勤修善，只是特别注意律相、注意行为等等。
尊者又说：“虽然昼夜三门行善，但是不晓得怎么回向菩提的话，这些善根都被一些颠倒的分别，比如嗔恚、邪见、后悔等等消灭掉了。”不知道心上的缘起机制怎么转，那善根很容易就没有了，所以最后没有什么利益。一定要用回向菩提的结行，来摄住它往菩提上面辗转增长，一直在这个路上不失去。所以，不知道缘起的要点，徒忙一些外在形相，不是没利益吗？
再者，“即使有智、尊、讲、修四德，说到智，好像什么都能分析、辨别；说到尊，你看持戒多么谨严；说到讲，滔滔不绝；说到修，这个法也修过，那个法也修过。然而在缘起点上，假使对于世间八法没有退心的话，这一切所作无非是在忙碌今生的活计，做的全是现世法，等起一起来都是往这上走的。这样的话，下至来世以后的所有道都不可能得。”缘起上根本不往那儿走，怎么会得后世的道呢？
你的所作所为，看起来智、尊、讲、修样样了不得，别人也承认你是大德，简直是不得了，名誉的光环太多了，自己也觉得我是世上最大的成就者，然而心上连世间八法都没退掉，这样不必说解脱、成佛，就连后世的利益也得不到。
这才知道，没有上师的指点，就不知道自己的缺失在哪里，要补哪里，关键处在哪里，也因此无法踏上正道。这就是“聪明反被聪明误”，自以为能懂，其实根本不行。上师要观机，他会针对你的缺失来说；没有上师的摄持，根本不知道要点在哪里。在菩提道的建设上面，连最初的要点都没把握住就去忙其他，结果忙了几十年还不知道缺失在哪里、漏洞在哪里，还不知道补救，这样能修成佛吗？
以上通过教量、比量和实例的量，让我们产生因相知的信心，知道在走成佛之道上，上师善知识的摄持的确是无比紧要、至关重要！这样我们就得到了一个胜解。

圆满和缺失

要看到，没有善知识摄持基本没利益。虽然入了圣教，但还是像盲人一样，根本不知道该怎么走，这样盲修瞎练是得不到利益的，连一个最基本的修法都把握不住要点。就像前面三位大德，他们没有上师的指授，还是连一个基本要点都扣不住，自己想不到等起很重要。虽然忙三律仪、三门精勤地修这样那样的善法，但是等起上没堵住，根本上是很难纠正的。这上面要花好多修行功夫，才能真正调正等起，调好了以后才算真正上路，否则就像尊者说的——“此无少义”。
从这里就看出，如果没有善知识摄持、引导的话，单凭自学是没有利益的。什么原因呢？因为这条路你摸不清，你不知道窍门在哪里，无数个点里只有一个点是关键，只有契中了这一点，其他才能顺利进行。而你自己能看到这一点，能确认、能醒悟的概率几乎是零。一个点上完了以后，后面还有若干个点，你也同样处在盲目当中，不知道怎么过，概率还是零。这样算下来，如果没有善知识的指导，这条路是没办法走的。自己从没走过，到底该怎么走，光看经教还是不知道，所以必须有人指点。
反过来，如果有具相善知识的摄持，能在要害上指点、提醒、教授，这就很容易上路了。这样的话，圆满佛道就有希望，以这个因缘可以出现各分的圆满。

旁述等起的重要性

前面三位大德所说的住三律仪和三门勤善并没有错，但上师的指授是针对他的要害、他的缺失上说的。他们三个还没有摸到缘起的根源在等起上，以为先忙那些具体的事情很重要，然而上师一语道破，说一点意义也没有。什么原因？等起就是心引导你往哪儿走，等起一旦错了，就已经走上了不同的道，虽然外面忙这忙那，其实还是在原来那条道上走。
心上没有求解脱的等起，没有往那个点上走的话，永远都是按你内心的趣向来走，不是按照表面的行为来走。这样，即使很注重地守护三律仪，但内心上没有一个起动：我要从轮回里出来，为此我要做什么，没有这个等起的话，就全部落空了，最多是离怖畏和求世间福报的心。这样一来，在解脱道上全是空白的，再怎么走也还是在世间道上。
尊者还说：即便你有智、尊、讲、修，但如果世间八法的心不退的话，那全是忙今生的活计，后世以上的道一点没有。心的方向上是求现世，好的我要，不好的我不要，不断地在世间八风里转，虽然外面口才好、智慧高、持戒清净、有讲有修等等，做了很多，但心里头真正的想法是要得名利，或者远离对自我的损害，根本没想过后世，这样缘起怎么会往后世走呢？也就是指出，最初的等起非常重要，等起没开展出来，就全部往现世的道——离怖畏、求名利上走了。连来世的道都不出现，更不用说趣往解脱的道，缘起点上一点都没有。这就一语指示了要点，让三个人警醒：哦！原来这个是根本。
过去经常打比方，譬如一个学生入学时没有高尚的等起，他一心想求名利，这样从他读一年级开始直到博士后毕业，无论读多么高尚的圣贤书，有多么冠冕堂皇的说法、表现等等，由于他的心全是求名利，读再高深的书，他的缘起也不会转变。为了求名利可以读孔孟圣贤的书，甚至读佛菩萨的书等等，而且都说得来、都能去做，但是心里只是求名利，难道他就变成圣者、贤者了吗？根本不会。他可以谈很多，甚至一下子超越来世、超越小乘等等，什么话都可以说，然而他的心只有这么一点——求现世，那么他心上的缘起会往来世道上走吗？不可能。
所以关键不是靠外面，而是以里面的心为主，就看你真实的心在哪里。颠倒心没有扭转，外面做多少都没意义。前面也引用晋美朗巴尊者说的，只看内心上的差别，不看外在善恶的大小。心在现世道上奔驰，外面再怎么喊“我要求解脱，我要求菩提，我要求最高尚的道”等等，也都是挂羊头卖狗肉，只是一个伪装的庸俗者。可见修心最重要、等起最重要了，有了这样的内涵，真正起了这样的心，就入道了，是名符其实的行者，没有小乘以上的道法就全是虚的。
就本法来说，没有求解脱的等起，此后的一切法都跟你无关。无论在外面学多少、修多少、表演多少，里面只有一个求名利的心，这样后世以上的道一点没有，这在缘起上可以决定。因此，不是重视嘴巴和外相的行为，第一步就要看你有没有求名利的心，这上面的差距极大。四部退心法没有修好，后面的缘起就不出现，再怎么忙也没效果。即便修九乘法，一样可以修到地狱，修到饿鬼，修到旁生，修到人天，一样可以翻车，这都取决于你的心。
前面《三殊胜》里，龙多上师做了很细致的指点。一再指出等起的重要性，它是缘起的起点，没有它后面的道不能发展。这个很容易明白，没有起点，哪里有方向、路程和结果呢？所以要从起点上调整、堵住。起点上没防住，跑到错的地方，那怎么可能往正确的方向实现结果呢？这是噶当的宗风，宁玛派的传承也是特别重视等起。本宗的传承祖师一开始就抓住三殊胜，任何修法都落实在三殊胜上，任何法行都要在三殊胜的摄持下进行。这就是真实的实修引导，它针对缘起最开始、最重要的地方在做纠正、做点醒、做操练，否则后面不出现结果，有这么重要。
要看到，法道的确是有条不紊的，有它一贯的规律，不能用我们的狂想心去超越，或者以自己的任性自大，以为能干成什么，必须遵循上师的指授来进行。这是补充说明的。

零状态和满机遇

诸法都是因缘生，缺一个就不成立，就像火柴头和磷片，缺一个就无法出火，这是决定的，缘不具绝对不能生，在他缘方面就是这么重要。如果导师佛不出世，谁来指导？怎么去走这条路？众生都像瞎子一样处在无知状态，一分法也修不上。佛出世了，如果没有教法的指示，众生只知道这是佛，至于他住在什么境界里？我该怎么办？一点也不知道，没有传教有等于无，众生自己不可能知道怎么走。再说，假使教法没有了，那就什么也看不到，到底怎么走？众生还是盲目的，一点法行也起不来。连听都听不到，什么意思都不理解，一分因缘也没有，所以全是零状态。
缺缘就是零状态，根本不会有出现果的机缘。这里的“果”指法上的运作。佛不出世就是零状态，全世界的人一点法上的运作也起不来，这是指出世间法。佛不传教也是零状态，众生根本不知道怎么修，佛证得的境界众生怎么会知道？梦也梦不到的。假使教法已经没有了，仍然是零状态，世上没有了佛法，众生一点不晓得该怎么干。
再说，虽然有教法，自己不想踏上去也没有用。导师只能给你指示，行与不行依赖自己。自身没有这上面的信和欲，根本不想求解脱，只想求名利和解决一点灾难病苦，这样自己不想走解脱道，谁能带你走？所以解脱道上的运作是零，心一个刹那也不往那上靠，有再多的法、再多的外在条件都没有用，这也是修出世法的零状态。最后，虽然自己想修，但如果没有向导带着，这一条茫茫大道该怎么走？还是零状态。东撞撞、西撞撞，最后发现一无所获，修法上一点进展也没有。
这么看起来，五满不具足就是零状态，因缘欠缺的缘故，一点法修不起来，需要那么多因缘积聚以后才能修法。而一旦因缘积聚了，它意味着有了希望，各方面的法行都可以出现。所以这种圆满是很不容易的，要是没有就全部陷于零状态、空白态，什么法上的运作也没有，是这么决定的。当然，目前拥有的很容易失去，再不好好运用，的确太可惜了。

思考题：

1、增上大悲圆满：
（1）依教量生信的关键是什么？以《般若摄颂》的教证成立：一切法道依善知识引导才能趣入。
（2）透过量、时、自力三要点以理证成：不依止上师口诀，则不知将一切法摄于要点后修持。
（3）为什么精通佛法的人，修持时没去践行上师教授，将成人法脱离？什么是真正的依师学法？
（4）尊者为什么说住三律仪和三门精勤行善没有一点利益？
（5）什么是“智、尊、讲、修”？为什么心不退世间八法，这些功德也不成为后世善趣、解脱、成佛的因？
（6）结合阿底峡尊者的教授思维：等起到底有多重要？

