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死尽偷心
“偷心”一词，在古德教言里经常出现，按现在话说，就是投机取巧的心理，或者不由正当途径，想占便宜、走捷径、空怀幻想等的心理。这里用词非常重，用一个“偷”字来警发我们。
我们都知道，偷是不光彩的。它表达了什么呢？譬如人要以正当行业来获取报酬，以求清净的谋生。然而有人想：我不必劳作，只要通过偷，就能一下子发财。这种投机、占便宜、想非分获取的心叫做“偷心”。偷心为什么不对呢？偷心是第六意识的伎俩，它和天理不符，和因果律不符，所以是业果愚的表现，是自作聪明、自以为是的表现。由于偷不符合真理，所以结果只是造下恶业，让自己堕落，不可能像梦想的那样，以机巧心发大财，走捷径一下子得到什么。实际他什么也得不到，只是积下一身罪业，以偷的缘故只会堕落，不会实现正确的东西。因不具的缘故，永远不可能出现果，就像蒸沙煮饭一样。
1、金刚句的流露
不能理解普贤上师随便说话，他不是凡人，关键要看到他安住的境界是什么。他断定地看到事实、看到真理、看到缘起的走向，所以说出来的话决定不同。它的力量、摄持度能一下子把偷心绞死，把行人推到正道上去，这就出现了金刚一般的语言的力量。因此，我们要视他的语言为真佛传教，殷重地受持这一部法海奇珍。
2、倚天长剑
祖师的金刚句就像倚天长剑，让偷心、机心、自以为是等的恶心逃窜无地。倚天长剑已经长到天际了，能跑到那里去？它一飞下来所有范围全部飞到，没地方逃。它的尺度到了最高，把所有情况一网打尽，在缘起律上是铁定的，让你没办法想法子偷出去、逃出去、躲过去，这是躲不过去的，叫做“逃窜无地”，这样让行人生起深刻的定解。它能够一下子抓住你的心，把你放在真实的修道当中。所以学了这部法后，人就开始老实了，好好地听祖师的话，会成为一名真正的修行人，这就是它的力量。
3、不善观十六无暇就全错了
譬如祖师要把你安置在好好观察十六种无暇上面。凡夫的心很顽固、很任性、很难抓，不但别人抓不了，连自己都抓不了。无始以来的各种偷心、邪性、任性、自我主张非常强，这些心就是我们心国里最坏的国王，他是马上要溜走、不肯干的，马上抗拒或者抵赖、躲闪，溜之大吉，这就是我们狡诈的心态。然而祖师的倚天长剑一来就躲不过去了。怎么讲呢？因为他的剑飞上去时飞到最高，飞下去时达到最低，上下范围全周遍了，让你没办法逃出。假使还有一分公正的心，肯服理的话，就应当投降了，否则斩魔剑一飞下去绝对碎尸万段。
祖师的剑一飞，飞到最高处：虽然你有暇满和行法的影子，但是连座上的尊主、伞下的上师、静处的修法者、游方的舍世者，自以为很好的这些，全部被无暇的因素控制了，都是做假的，没在真实的道上走。这就从上方一下子飞到底，让你没办法逃，再也不可能自以为是说：我是尊主、是上师、是修法人、是舍世者。不要这么想了。如果你连这些都不是，那更不用提了。这就一下子给你肯定，在一开始修法前，不去观察十六种无暇之处是不行的。凡是自以为是、自我感觉良好、自我评价很高的人，全部一网打尽，没有好好观察十六种无暇之处，全部落在盲昧中，非常可笑。
尊主就是地位高，拥有权力，作为统管者、领导者这一类，如果没观察十六无暇之处，连什么叫无暇都不知道，那自己时时落在无暇的因里都毫不自知，已经出现修法的违缘，落在非法道上了。这样，外面可以做各种事，但没有细致观察里面的等起、缘起，心的走向是否符合法道的话，一下子就入到非法道里了。
或者处在师位的人，传了很多，讲了很多，如果没有检点自心，实际已经落在名闻利养的耽著当中，落在希求恭敬，驰骋辩才，制造说法，或者处在自欺当中，这个心也没在真实的法道上走，所以还是很难。
或者静处的修法者。就像《前行备忘录》所说的，用泥封门闭九年关，心里想的是我能得到多少名利恭敬，这样一点意义也没有。多少人前行没修好，内在根深蒂固的习性根本变不了，所谓“江山易改，禀性难移”，哪里是自己想怎样就怎样，那都是颠倒的妄想。这种人修高法大法，对自我的评价特别高，妄想也大，认为我闭关九年，最后可以飞出来，得到怎样的成就等等。
人的妄想跟现实之间差距特别大。他的心没有经过前行的调整，一路的闻思修没有，定解没开发，自身的问题没找到，对治的方法没寻求，然后随意逾越，凭自我感觉来修法，认为我怎么怎么样，结果静处的修法者修成了那个样子。搞得好的，九年后出来没出什么问题，但还是一个世间心、老样子，恐怕只是名变得更大了。认为我是闭了九年关的人，头发长长的。人家也说：那是闭了九年关的人！自己也放不下这个名，到哪里不装样子啊？被名所误。
再说游方的舍世者，这也容易伪装。内心毕竟没经过前行的整治，连暇满都没认识到，心没有转，但他可以搞外相，装得清净离欲，什么也不要。但他还有宿世的禀性：这个我不要穿，那个我不要吃，这个好的房子我不要住，这地方我不能留，我要四处游方。他持了一个游方舍世者的见解：我是闲云野鹤，行云流水，“一钵千家饭，孤身万里游”，这叫游方到处转。其实这也很假，为什么假呢？他认为这边也可以吃，那边也可以睡，无忧无虑，事情不要沾我身，我可以到处旅游观光，过好日子，这样活得多潇洒啊！很多人持这种态度。
有的人想当官、坐高位，他就变成座上的尊主。由于心没变的缘故，尊主可以变得越来越大，在佛教里的地位可以越来越高，做到佛教领袖、佛教主席，什么都可以做，但是名利心没有死。有一类人想：我要做师父、做老师。那也可以马上做老师，然而你的心变了吗？还是名利心。有的人说：我要闭关，崇尚修行。那也可以闭关，把自己关进黑屋子里，但是心没有变。没经过前行的洗练，心没转过就危险得很，装的样子更大。还有人说：我什么都不要，我是舍世的人，我不要权，不要地位，不要当师父等等。其实这种很多也是假的。他是图清闲，图身上没责任不必担忧。由于舍世了，就可以到处潇洒走一回，想吃就吃，想睡就睡，愿留就留，愿走就走，此地住一住，彼地玩一玩等等，在别人面前也显示自己是舍世者。
这就看到，名利之心无孔不入，外面再怎么装，里面的东西没变的话，就像普贤上师所说：“全部也被此等无暇的因控制，似乎是在行法，却并未走在真实的法道上”。外面是这么干的，实际是装出来的假相、影子，里面的心没动，所以在真实的道上一步也没有走，会导致这样的结果。
像这样，倚天长剑已经飞到最高处，那我们没什么理由了，因为无论自身怎么样全部被管住了。然后就给你下结论：“在草率地入于法的影像之前，首先对于自己具不具足此等三十四种暇满的自性善为观察”。不观察就是这个结果，连自己的状态都不清楚，该怎么调整、怎么干都没有理智地分析，这样忙什么都是假的。这就堵住偷心了。
4、内魔头和外伪善
“自以为好的”五个字要抓住，这表示自欺的心态或者过高的自我评价和观感。为什么说自欺呢？因为他骗了自己，以为好的实际不好。如果看到它不好就会改正，以为是好的就依然我行我素，按自己的想法来。要看到，自以为好的和实际是有距离的。实际是按缘起律在办事，有道上的因，有道上的功德；无道上的因，无道上的收获，这就叫“缘起铁律”。
“自以为”三个字很有问题，它是我们内心的一种看法。我们的心如果没问题，看什么都应该正确；我们的心有问题，结果看什么都不正确，这就是最大的问题所在。自以为好的，比如觉得：“我在很好地管理大众，我是个尊主”“我在勤勤恳恳地传法，我是一个上师”“我在兢兢业业地修持，我是个修法者”“我什么也不要，我是个舍世者”人人都这么认为。然而这不是凭表面假相来论断的，关键要看内心。这里普贤上师恶辣的钳锤一直抓到你内心最深处，要把它绞绝掉。
内心世界是很隐微的，自己会抓不住，看法会不准确，这就是问题所在了。没有经过前行对于因果、对于缘起、对于苦乐、对于利害等一段一段清明地审视，人的心没有不错的，否则不叫颠倒心。外前行要扫掉一切求世间的颠倒心，这些心都有问题，所以叫“四部退心法”，不但退掉贪著今世的心，还要断掉贪著来世的心。
一切对世间的贪求全部在邪道上走，不是往恶趣走就是往生死走，没有一点出世法的内涵。缘起没调正，等起不正确，做法不符合法道，就全部是非法，全部往虚假的道上走。但是，这里面可以换汤不换药，药是那些深藏的心态，而汤或者外面的包装、形式、做法，可以表现为无上大法的形态，表现得清净、友善，或者纯一在修法。但实际上，隐微的世界扒开来看，就不是这样了。
不论是高层人士、清净人士还是实修人士等，只要在前行的法道上没过关，一晃而过、忽略而过，藐视不要它，或者随便处理的话，那没有不自欺的，都落在这上面。什么原因？这不是凭假想就能跨越的，颠倒心占很重的位置，无数劫来的串习能那么简单就投降，就离开它心国中的掌控位置吗？不可能，实际就是它在掌控。
更可怕的是，它可以让你表现出任何法的样子，但里面还是它在掌握。就像厉害的掌权者，他把其他人推到前台，实际幕后掌控者就是他。人们看到好像没了他的位置，消失于政坛之外，实际外面出场的人是他的傀儡。同样，外在表现出非常好的尊主、上师、闭关者、舍世者等的样子，实际内心就是烦恼贼子在当权、在操纵，这不就更危险了吗？里面一直是那个东西在操纵，所以说“似乎是在行法，却并未走在真实的法道上”。这些无暇之因又可以说是颠倒心当权做主，它发出来的都是落在非法里的无暇因素，它就是幕后操纵者。要像这样理解金刚句每个字的深刻涵义。
现在要看到，我们心国里掌权的是颠倒心，这不是凭着粗略的幻想、投机心理，或者想随意逾越的任性状态就能解决掉的，必须通过前行法来解决。自以为是是它最欢喜的，自以为是就表示不愿意改，它就最欢喜：那就这样吧，可以混过去的，再搞点什么也行。这正中了它的心意。它想：这样就好，你在外面随便搞，修什么高法、大法，做什么样的清净行为、高大表现，都可以去干，我就在幕后操纵。如果没有粉碎掉里面掌权的因素，那就一点办法没有，绝对虚过一生，只是在不断地骗自己而已。
因此祖师说，“在草率地入于法的影像之前，首先对于自己具不具足此等三十四种暇满的自性善为观察”，一定要看里面怎样，看自己具不具足三十四种暇满自性，我内在的缘起到底受谁掌控？如果受无暇因素掌控，那再怎么也修不成，因缘不具的缘故。所以一直强调，一定要善观缘起。
“法的影像”是什么呢？那不是真实的法，而是装样子、做表演，表现出什么样来。龙多上师让我们调整等起时就说了：狗沿着人的脚印走，不是人走的。任何一个法都可以装样子，没有出离心可以装出离心的样子，没有菩提心可以装菩提心的样子。口里可以念，眼睛可以看，表情可以装，但心里压根没菩提心，一点舍己利人的善心都发不出。稍微碰一碰，马上表现出非常大的自我保护，自我不愿吃亏。内心一毛不拔，凡是损害自我利益的绝对不干，哪有什么舍己利人，一心为众生服务？何其大狂，何其大骗！法的影像是可以装的，发心的偈颂可以念很多，但是祖师一语痛陈：前面没修好，念十万遍是没有用的，因为心没出来。皈依也可以装样子，然而实际根本不敬三宝。
现代人表演技巧更大，社会风气也教导人怎么装样子。所谓的服务、微笑、恭敬、谦卑、少欲、修行、清净、超越……什么都可以装。大活动、大修法也可以装，各种密宗仪式也可以做，穿什么服饰，拿什么法器，口里念什么，只要有模仿能力全部可以做。但是做这些的时候，心实在是没有变，还是一样的自私任性、自由主义、自我表现、自以为是，成天混日子、搞名利等等，内在一点不动。
像这样，外面可以装成极其贤善清净等等，然而里面是谁在掌控？要看到这一点。如果没有把后台老板拿掉，没有把昏君暴君——自私、残忍、狡诈的心拿掉，这心国能太平吗？能走上正道吗？不可能，后面就是这个东西。要通过前行一步一步地修持把心改好，否则没办法。所以说，在草率地入法的影像以前，要善观自身具不具足暇满的自性。善观的时候，必须了解什么是三十四种暇满的自性，这又要通过仔仔细细地了解、认识、反观，才真正明白。
很多人活在自欺里，一听说前行要讲这么广，就浑身不愿意，甚至有的法师也认为讲得太广，要忽略过去。这肯定有问题，为什么呢？如果不这样细致观察，扪心自问，有几个人认识三十四个暇满？都活在自欺里，活在烟雾弹中，活在假想泡沫或者混混而过的状态，巴不得赶紧讲过去，不要听。但是不要听就修不成，只是说一些狂想、不理智的话有什么意思呢？所以一定要真学、真改，否则没办法。不要以为还有什么占便宜的门道，还有能让你驰骋自我意识、自我自由的门道，缘起律是铁定的，祖师要用倚天长剑把你心中任何想搞小动作、想找机巧的心全部扫掉。
5、依缘起律认定
接着普贤上师要我们对于“此等暇满功德中，仅缺一个，也没有修真实法的缘分”这一点发起定解。他的倚天长剑一飞飞到最低处、最细处，让我们看到绝对没有逃出缘起律罗网之地。这是进一步用缘起律绞绝你的偷心，它是铁律，毫无情面可讲，具理性者一看到这一点，偷心就会歇下来，会发现这么干肯定不行，这样才肯老实修前行。
祖师的倚天长剑怎么飞到最低处、最细处呢？他的大长拳一打出来，首先滑到最低的地方让我们看到，连世间暂时要做的一点小事，做饭、烧茶、开车等等，是不是要积聚众多因缘缘起才能成办？是不是少其中一点点就根本没办法做？那么好了，最低是如此，最高处如何？那是长久大计的修持圣法，要从菩提道最初一步走到成佛，这么长远的大事全部要靠暇满的功德或者条件来完成，这里的根本条件缺少了能行吗？就好比飞机要飞到千万里之外，飞机缺少最重要的部件能飞吗？中间不出问题吗？能顺利飞到千万里之外的远方去朝圣吗？这是不可能的。一件小事情，比如划火柴点火，缺了磷片行吗？缺了火柴头行吗？缺了手行吗？缺一个也不可能出火。我们心里一定要确定，定了以后才能死掉占便宜的偷心，或者逾越次第、任性而为、随意创造，按妄想来办事的颠倒机制和心理。这是目前最重要的地方。
再回到最低的地方。好比一个行路的人，烧个热茶是小事吧？但是茶叶、器具、水、火、柴等的因缘一定要积聚，缺一个都不行。比如缺火能烧起吗？根本烧不起。没有柴行吗？也不行。没有器具也不行。必须自心观察之后肯定，不是别人强迫你。理智地观察会发现，因缘不具不必忙，不能没有火还使劲妄想：热茶快烧起啊，怎么两小时还没烧起？怎么两天还没烧起？不是说十分钟就能烧起吗？为什么还不出热茶？结果失望绝望，怪这怪那。你得检查因缘，只是徒然幻想、怨这怨那根本没用，没有火肯定不会成功。
你说：我柴架得这么多，水搞得这么好，器具也不错，为什么不出热茶？你真是蛮不讲理，缺一个因缘，其他因缘再多也不会起。你说：我花了五十年的工夫，怎么还没起？你那五十年都是在缘起愚的状态上做的，愚痴就是无效益，愚痴只会让你苦干无数世也丝毫不出成果。这时不能怪别人，要怪自己愚痴，在这种小事上都不知道缘起律。像这样不懂缘起律盲目任性地操作，有什么用呢？你应该冷静下来，要遵守缘起律、天理、内心法则，而不是自以为是地幻想，天天抱怨，也不是盲动、随意操作、越次第、任性而修。现在很多人变成自我的修法，看起来是修祖师的法，实际是在修自己的法。他编了一套修法在那儿干。按照自己的口味、适合度、喜好或者一时的心情随便修，这怎么能修成？
有的人说：我搞了几十年，怎么一点不出来？
他搞了几十年也很勤苦，也很想要，但由于对缘起律愚昧，就是烧不成茶，没有火的缘故。
那好了，在成办烧茶这件事上，各分因缘要具足，而这里的每一分因缘又是很多因缘积聚的。比如火，又要火燧、火石、火绒、手等很多因缘积聚才能出来，一分不具都不行。假使没有火绒，那怎么去烧？所以又要从下往上推，火绒不具足，因缘不具足故，火出不来；火不具足，因缘不具足故，热茶出不来。
这就让你从细到更细一路看下去，万法都是因缘生，一切都在缘起律的支配下，这是法则。如果违背它，凭着自我意识去做那是根本不行的。现在要知道，一条路是随顺法道，唯一按照法的规律去做，这叫做顺法的人、修法的人，他是理性的；另一条路是第六意识编造、设计、创新、随意组织的，只要不符合法道、不符合缘起律，所做的一切都徒劳无益，要像这样坚决地认定它。
祖师说“纵具其余一切，也丝毫无义”，少一个因缘，怎么忙都无意义，因缘不具故。现在还不冷静吗？再不冷静、不回头，还要盲干无数世。这也表达了缘起上要一分一分积聚，出现一部分；又积聚，再出现一部分，是这样来的。
走解脱的心路历程必须修好前行。譬如修暇满，三十四个暇满的自性，一条一条都要出来。如果不懂八无暇，怎么知道自己脱离无暇？又怎么修欢喜？对于差别上的十圆满——五自满、五他满，一条一条都要透过理由认定，不然怎么知道自己具不具？所以“故”字很重要，差别相很重要，否则如何观察？“故”字没有如何知道具不具呢？差别没有如何知道是哪方面的条件呢？每一个细分没出来，圆满的总相怎么出来呢？什么叫做圆满、缺陷，一切不都落空了吗？
十六无暇不是一分一分地说，怎么知道缘品和心品？什么叫骤然生、断种性？不是一分一分地用理路去指定，反观内心，看到每一条为什么修法是零，怎么知道自己落入了无暇？还盲目得意：我肯定得了暇满。要知道，在暇满上有得一分，有得完整，有暂时得，有暂时失去等等，有好多变动因素，哪里能盲目乐观？如果不观察，那就像祖师说的，这上自以为好的全部是一样的，所以这是非常理性的、冷静的。
这样的话，没有前面的步骤、因缘条件，怎么出现对暇满的认识？认识都没有，怎么观修？观修都没有，怎么反省？反省都没有，怎么调整？调整都没有，怎么不盲目？怎么不外现修法、内心在非法道上走呢？这么一看，暇满没出来，后面无常怎么出？暇满、无常没出来，怎么扫净耽著今世的心？怎么退掉它？我们是不肯退的。谁用强力控制你退，你心中马上反抗，可以表面装，但内心不臣服：我是绝对不退的！这就是我们内在的心里话。
每当说到要舍弃现世，舍弃享受、名誉、穿戴、打扮、交际、应酬、网络、影视、体育、文艺、闲逛、逐名、搞自我感觉、搞自我伟大、征服一切，或者狂乱、任性、胡为、不守规律、随意浪费、贩卖佛法等等，这些谁肯放、谁能放？心连耽著现世都放不了，能一下子扩大到想到未来无数世吗？一个念头起不了。成千上万的修行人有几个想过后世？连想都不想，哪里会为后世作准备？更何况连耽著后世的心都要拿掉呢？结果一谈到因果，不要！一谈到苦谛，不想听！这样自欺，还用很高的法来掩饰自己，罪过不就更大了？因为自己是在以身谤法。本来越高的法越深、越好、越不可思议，然而自己的心这么下劣，还用大法来伪装，这不就是以自己的表现谤了佛法吗？惹得世人也不尊敬佛法，认为佛教徒就是这样，佛法就是这样。一个伪善、一个黑心肠，其他什么都没有，这不就是以身谤法吗？
后面耽著后世轮回的心不舍掉的话，怎么一心求解脱？唯一求解脱的心都没有，怎么算是全身心奉献法道的人？真正在法道上昼夜努力摄取、随顺法道的修行人哪里会出现？后面的皈依、发心怎么不落空？怎么不影像？怎么不装样子呢？的确是如此。
暇满是最初条件，它也不是无因生的，缘不具不会出来。凭着空想说：我已经得暇满了。口里念叨两句，就算真正出了珍惜暇满的心吗？出了殷重的取心要欲吗？这些是没有的，因缘不具的缘故。暇满没有的话，能退掉求现世的心吗？根本不可能。比如火燧、火石、火绒、手等当中，火石不具能出火吗？火没有，即使有其他各种条件，能烧热茶吗？就像这样，一小分因缘没有，一小分条件不会出来；一小分条件不出来，一个大的事件不会出来。就像这样，缘起上通不过，所以烧茶之事根本上要放弃。
这就导致很多人出现病状。一开始抱有狂热的妄想，希望超越、逾越、不甘心，马上要抓一个无上大法，最后发现很多人说：修法这事，我们根本上需要放弃。为什么呢？他一直修不成，那种狂热的劲头不可能保持很久，最终元气大伤，必然沮丧。他也要凭一股劲才能冲，但是没冲好，冲一下子下一次还可以试一试，但是冲过几十次都毫无结果，人就灰心丧气了。这时候一个个变得很冷、很没劲，一谈到修法就不愿意提，“不提这事了”，那怎么过？“混呗！能住下来就算好。”或者说“我就这样一天天过呗！还能怎么想？”或者“我就混呗！有吃有喝就很好了。”无论哪个层次的人，很多都会出现这种心态，高的、低的、狂想主义者、任性主义者、自以为是者、自由主义者、自我设计者等等，有很多妄想因素。
世上所谓的聪明人，不过是一个无明加上一个邪慧，两种力量炽盛的缘故，有的劲头可搞了，有的邪能力可伸张了，好多好多事。但他自己不认为，没有用佛法纠正的确很可怜。他可以做成奸臣贼子，也可以做成伪装家，也可以做成权势主义者、表演者等等。世上的奸臣不都是邪慧大导致的吗？所有自杀、崩溃、心理症或者死的很惨的，不都是因为邪慧大一些吗？能力小的还不这么干呢！都是由于狂妄、任性，凭着妄心随便干，一点不遵守缘起律，最终惨遭败绩，严重的都要堕恶趣的。这一点希望引起大家的深思、反省，知道自己该怎么走。
祖师说“此等暇满功德中，仅一个不具足，也从根本上没有了修真实法的缘分”，这里用“根本”两字特别有深义，要咬嚼一番。前面说了，祖师不是随便说话，任何词都是智慧照见后，根据行人的需要，为了指点他直接说出来的。譬如说，“根本不给你”，就是没门的意思，“根本不行”，就是断定的意思。用这个词就是要死尽我们的偷心，对治掉无因求果，因不具还妄想果，投机取巧、找便宜、非分妄想的心理，这个心一死，人就变得理性了。在成办事务时，一定要积聚它的因缘，不要越次第，非分妄想，做很多无意义的事，这都是第六意识的愚痴处。只有对治掉它，我们才肯从起步开始，一步一步地认真修行。
世人太任性、太自以为是了，随随便便按照自己的心来做、来设计。尤其现代人，受了自我营造、自我设计观念的熏染，以为可以凭自己的一种思路、一种方法跨越这些。既然这些我搞不成，或者我不舒服、不愿意，那我就不要它，再找一个。这都是不理智的，缘起律上通不过，所以用“根本”来说，就是没门、断定了，没什么可说的。
就像烧茶，如果因缘不具足，那就从根本上需要放弃。再怎么搞都是零，不可能凭着妄想出现任何一点结果。“需要放弃”的意思是，心里断定了，不必做了。但是我们的心老不死，明明说了应该放掉，因为没有火石。但一个人说：没有火石我也能弄出火来，以火能烧出茶来。这是一种任性，跟因果律对抗，也是一种愚昧性。他说：我不听你的，我一样可以搞出来。可是没有火石，怎么能搞出火来呢？然而他还是强行去做，他不放弃，还死死地抓着。
已经说了，没有具备前行的各个条件，就不要去搞什么高法，应该好好地在前面积聚它的因。但是他说：我不放弃，我就要按照我的观点去做。那就没办法了，因为你不讲道理地蛮干。但是，在因果律上因缘缺乏不可能生果，你应当放掉自己的执拗性，放掉固执、不讲理，好好地在自身上积聚各种道分因缘，这样的话能修上去。我们非常强词夺理，非常想跟因果律对抗，非常自以为是。一直说：前行可以不要、扔掉，道前面的都不要，道中间的也不要，顺序也不要等等。这就是我们内心的毛病。这里说，“根本需要放弃”，就是给你一个缘起律上的定解，没什么非分可想的。



思考题
1、什么是“偷心”？为什么偷心是错的？自己在修法上的偷心是什么？
2、为什么普贤上师的金刚句是“倚天长剑”？
3、为什么修法前不善观十六无暇会走在非法道上？
4、我们内心的掌权者是什么？什么最随顺它？它掌权的结果如何？怎样摧毁它？
5、以缘起律观察：仅仅缺一个暇满功德，也决定无修真实法的缘分，认定后断绝偷心。

