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祖师引导的理路

整个一大段是连环套的演说方式，一环扣一环，都是由理由推出结论，再推出下面的结论，或者正面或者反面，总之有环环相扣、非常紧密的理路关系。
比如说，这一次得了人身，特别自由，不像旁生根身有障碍，能力有限，想造恶造不起来，想造善造不起来，人有特别自在的能力。以这个缘故就像颂文所说，搞得好，这个人身成了解脱的舟船；搞不好，这个人身成了堕入轮回的铁锚。身体受善恶心念的驱使，成了它的仆人为它办事。由于人的意识特别发达，想做什么都能很快想出办法来或者发出心力来，做什么都有自在，因此紧接着就有颂文的三句话。
以这个缘故就会看到，以过去积集福德的力量，这次得到一个具暇满的人身，在这个问题上就看你怎么做了。如果你的打算不是摄取坚实、胜妙的正法，而是想：我这一生要求得现世的成功，得到好衣美食以及名利事业等等，以这样的计划驱使，在现世法上奔波一世，这样很快一生就完了，没有以暇满摄取到坚实意义，在声色名利的虚假幻尘中耗尽，临终时就会以手捶胸，特别后悔。那时什么有利于后世的法都没有，而且积了很多罪业，那就不算是生为男子，白得很好的根身、一个丈夫身，没有用来成办顶天立地的法的事业，没有出现圣贤之道。的确是一个最不好的计划，以人身这辆“奔驰牌”车子直接开到恶趣去了。由于它的功能强劲，所以做什么都有能力，如果没用好，就是非常不好的计划，这种使用方式是一种最大的欺骗和最大的愚痴。
接着“因此”是从正面说明，由于这一次的人生是计划永好永坏分界处的缘故，应当想：今生如果没有摄取坚固地的话，以后再难得到这样的暇满；如果生在恶趣的种类当中，没有法的光明，对于取舍之处愚蒙，那将越来越下堕，一直堕到无边际的恶趣渊底，所以这一次一定要精进。就像这样，把自己的心发展出来，把人生的方向看清楚。
总之，要这样了解祖师上上下下引导的理路、引心趣入的线索，非常重要。首先做这个说明。

愚莫过此

这次无论怎么做都是有自在的，故如颂云：“善则此身解脱舟，恶则此身轮回锚，此身善恶之奴仆。”

这次不管怎么做是有自在的缘故，就像教典所说：用得好的话，这个身是解脱的船，它能让你越过轮回大海到达解脱彼岸；用得不好的话，这个身是轮回的锚，它能让你直接沉到轮回深处出不来。如果用反了，走在邪道上，这个人身会使自己很快崩溃，一落千丈，沉到恶趣深底。所以就人的生命而言，有两种面向和判定：说到他能修法，那是非常尊贵的；说到他能造恶，也是非常可怕的。
总之，一切善恶的奴仆就是这个人身。善恶指心，它像国王或主人，善恶心一起来就驾驭着身体去造业。如果起了善心想修法，那就驱使身体作一切法行；如果起了贪嗔痴等恶心，想追求美色、权力、名声、享受等等，那也驾驭身体为它服务。身体没有善恶，它只是个工具，善恶心是主人。因此，一定要起一个好的心，有一种向上的愿望，这叫“取心要欲”，以这种心驱使立了志以后，就一直好好运用这个身来摄取大义。

是故由往昔积集福德之力，这次一个具足十八暇满的人身是得到了，如果未能摄取坚实的胜妙天法，而在营办此生的衣食及世间八法中无义耗尽暇满，临终以手捶胸，则未生为男子，是不好的计划！

以往昔的福德力，这一次得到了具足十八暇满的人身，假使在这个所依身上没有摄取到坚实、殊胜的天法（“天”是印度文化，藏人常用，它表示高尚，譬如说“天上”，就是最高、最好的意思），却在忙碌今生的衣食、营办世间八法中无意义地耗尽暇满，临终以手捶胸、悔恨不已，那你就不算是男子，不算是大丈夫，这是个不好的计划。
意思是，如果事先没有计划好、考虑好，把这个人身用错了，那就全盘皆错。以这个身体高密度、大面积、高强度地造作极端可怕的三恶趣业、轮回业，这样错误规划，将把自己投入万劫不复的深渊。
因此，我们得到人身时，一开始就要考虑：我得到了暇满吗？我怎么来争取？我这一生要用于什么？一定要起一个取心要欲。以它摄持后，缘起转向了正面、良性面、有利于实现大义的面，这时才驱使自心入到安稳的法道里。在法道之外全是极危险的路，每一条通到底都要堕入万丈悬崖，堕入死海、虎狼群、罗刹洲等等，非常可怕。世上只有一条安稳路，那就是法道，所以这一生首先要抉择好自己的前途、道路。

《入行论》也说：“得如是暇已，我若不修善，无余欺过此，亦无过此愚。”

基于本法即生求解脱的主旨，这里的“善”扣在出世法也就是解脱上理解。得了这样的闲暇，万劫难遇的良机，假使我不利用这有限的光阴修持出世间善法，那没有比这更自欺的，也没有比这更愚痴的了。
所谓“自欺”，就是自己骗自己：我现在做的非常有实义，是很现代、很时尚、很让人骄傲瞩目的。这就是一种自欺，因为给自己定义的人生意义全错了。好比对自己说：我要去吃那个毒药，那真是美餐。这就是自欺，明明知道是毒还去吃，骗自己、毁坏自己。或者说：我要用这个金盆盛粪，那真是精华品。拿人身宝器装求现世的愚痴粪、烦恼恶业粪，用粪把人身宝填得满满的，玷污自己的心。或者说：那不是悬崖，是快乐的花园。使劲往悬崖冲，发疯似的追逐，最后发现是自己骗了自己。
我们自以为是的心是内在最大的欺诳者，它常常指挥着我们说：那个有意义，那个非常好，一定要争取，不然就白活一世了。我是个人啊，当然要吃、要穿、要名誉、要爱情、要事业、要紧跟时代，各种新鲜事物我都要去尝试、去拥有，我哪样也不愿放过，我是个现代人等等。像这一类，内在欺诳的声音逐渐引导着我们向恶趣悬崖奔驰，这不是最大的欺诳吗？最后发现，原来是诳心骗了我，快乐一点也没有了。到了老年，原先以为的灿烂人生突然变得一片漆黑，想到深重的罪业十分害怕，马上要堕恶趣了，那时才知道，骗自己最深的是自己的心。为什么会被骗？因为不懂得人生的意义。
没有比这更愚痴的了。譬如一个人拼命吃毒，别人说：太愚痴了，那会损坏生命的，你为什么那么做？他却说：这是世上最好的美味，我一定要吃它。那人家认为太愚痴了。或者明明是万丈悬崖，他却说：那是快乐大本营，极其刺激，是实现人生的高峰点。然后拼命驶过去，结果坠入悬崖，多愚痴啊！同样，通过万劫精勤积累资粮得到的人身资本，却一时间挥霍无度，拼命用它来造各种狂乱的业，杀盗淫妄、谤圣谤贤、谤正法等等，结果一天当中就造集了无量深重的恶业。就像拿无数把刀拼命往自身上刺，不断地自残，没有比这更愚痴了。
观念颠倒了，就会用人身大造恶业，积下无量恶趣生死的苦报。本来以殊胜的暇满人身，念念可以摄取无边利益，但由于一念偏差，拼命地自虐、自残，那谁能管得了？谁能救得了？没有比这更愚痴了。我为什么还要这样做？难道我不是个人？要像这样使劲骂自己、打自己，让自己清醒过来。这么殊胜的暇满真的该珍惜，每一分每一秒都不要浪费，有一点点时机都要去摄取解脱道的坚实利益。只有这个才对我们好，一旦实现了它就再不会变坏，会到达永远安宁之地。

背水一战

因此，以这一次的人生是计划永好、永坏分界处的缘故，应想：今世如果未摄持坚固地，往后就难再得如是闲暇；而如果生在恶趣的种类中，则没有法的光明，于取舍之处愚蒙，将辗转下堕无边际的恶趣，故这次须精进。

“这一次的人生”指通过多劫努力得到的人身。“分界处”是说到了上升下沉的岔路口。“永好”指解脱路，一旦成功就不会变坏，这叫做“决定胜”，就是一向好。“永坏”指轮回路，会越走越深，从苦入苦。“计划”是到了人身这个点上心里要想：我到底往哪条路上走？假使往永好的解脱路上走，将来的确从乐入乐，最终实现永乐；如果在轮回道上继续奔驰，那将入在无边际的苦流当中。
以这个缘故，如果这一生没去摄持坚固地的话，以后就很难得到闲暇。因为因缘实在太难了，很难再积聚这么多修法因缘实现暇满人身，拥有这么自在修法的缘分。人的心很复杂，不在正法的路上走，邪法的因缘就会越增越多。这一生没有利用极难得的机缘摄取坚固之地的话，心就会非常厉害地造轮回业。由于造的业不清净的缘故，将来很难得到闲暇。
一定要记得噶当四依——心依于法、法依于贫、贫依于死、死依于岩，一心抓住法。我们只有两条路，不是法就是非法，一不在法上走就在非法里转。非法是不正常状态，它远离闲暇，完全随自己的愚狂习性在转。所以今生是人畜分界之处，是法与非法分界之处。修好了暇满，发起励力依法的誓愿后，才会一直在法上摄取，这样来世还会出现法的生命。如果没有在这个点上努力摄取坚固地或者法道、解脱道的话，那必然在娱乐、声色、竞争、贪嗔等中转了。所谓“江山易改，禀性难移”，没有好好依法的话，我们会干什么呢？想不到来世，唯一求现世，为了声色享乐、饮食男女任意妄为，那跟旁生有什么差别？像这样，没有摄持坚固地，按目前状况，来世还能得到暇满吗？不可能。今生到了宝洲，有这么多修法机缘，而造的却是那么猥杂的业，可想而知来世必然要堕落。
假使生在恶趣种类里，没有法的光明很可怜，从生到死都是漆黑一片。按照愚昧的心，随着俱生烦恼的冲动，做造杀盗淫等各种恶业，以此继续下堕，叫做“从暗入暗”“从苦入苦”，辗转下堕到不见边际的恶趣当中，难以超出。譬如堕为老鼠，法的文句一点不懂，不知道取舍，整天只会偷，造这样的业能超生吗？只会继续下堕。整个三恶趣漆黑一片，没有一点法的光明，不会认识这是法，我要依法道来走，连一分也不会出现。可以想象，一堕就到了深不见底的地方，一堕再堕，像无底洞一样一直下堕，就像坠入无限高的悬崖一样，这怎么能出得来？
这一生就好比到了一个暂时的休歇处，旁边有个孔洞，可以直接出去，一出去就过了轮回关，到了无限光明的解脱之地，再没有苦恼、忧患，它叫做“坚固地”。过去有个人落入被覆盖的千尺深井里，井口上只有一个很小的孔眼，狐狸给他传诀：眼睛专注在孔眼上，一心想着从那里飞出去。他这样观，到了心不散乱时，孔眼没变大，身体没变小，就从孔眼里飞出去了。像这样，我们这一生有一个机缘可以从轮回深井中超出，就好比出现了一个孔眼，这极其宝贵，一旦误过时机就再不出现，将永远陷在封闭的井中。
我们现在正处在关键时刻——得到了暇满，这意味着靠这一段修法光阴去摄持坚固地，一心缘在这里就能一下子超出，之后再没有忧虑，不会再轮转。如果没有把握这个机会，这一线光隐没以后，又重新陷入无边际的黑暗当中，再也不会出现孔眼了。像这样，再再策励自己：我现在有自在的时候，决定要从轮回里出去，一定要在这一生就达成解脱，否则以后就没有希望了。
这要看到，现在到了分界点上，以前没得暇满根本没到分界点，只是在恶趣路上走，往苦海里走，一点机会没有，谁也拉不上来。现在到了分界点就是关键了，也就是到了岔路口，可以往解脱路上走。在岔路口上只有一个点通往解脱，其他茫茫无际的全是轮回路。那种因缘的潮流一直往恶趣、生死里推，人没办法反转过来，只是随业而转，不出现机缘。好不容易很多因缘积聚，到了中间岔路口的点，这时候人开始有自在，有心力往解脱道上走，这叫做“有自在”。一旦错失这个点，就又要身不由己地被业流推着走，就叫做不出现机会。
现在懂了吗？茫茫无际的轮回业海里全是非法的因缘，被潮流一推再推，推到无边际处。无数生以来积聚因缘，现在成熟了，已经到了近海的一个点，这时候人有两方面的可能性：一方面继续往轮回深流里走，另一方面虽然还没到海滩上，但已经很近了，能看到海滩那边，而且波浪的冲击不大，他还有力量能够逆流往那边划，这时候就要抓紧。如果特别去争取，非常精进地拼这把力，不断地往海滩方向游，他就会到达海滩处。那时叫做到了坚固地，成功了，再也不会被海浪席卷而走。假使这时忘失正念，没有努力争取，这样，他只有有限的精力，还往轮回方面走的话，再冲过去一点就离海滩越来越远，机缘就没有了。即使想往那边游也是身不由己，他在海里只有有限的精力，力量没了想往那边也不行。往那边需要一定量的精力，他剩下来的已经不多，而这边的冲击力越来越大，那他就身不由己，最后陷没在里面，没希望了。往后非常可怜，被海浪一阵一阵地席卷而去。
像这样，我们今生到了轮回、解脱的分界点上，往这边看，茫茫无际的轮回之海，业浪一阵比一阵高，一阵比一阵厉害，这是没希望的，非常可怕。往那边看，已经看到海滩了，有一个有限的距离。这时考量自己的体能，发现只要精进，一步不失地往那边游的话，一步接一步会越来越容易，这样的话，有限的步伐就能到达海滩，达到坚固地。如果在这个分界点上没把握住，仍然愚痴地往轮回业流里走，那就没希望了。
“须要精进”的意思是，已经看到海滩，海水的冲击力也不大，自己还有能力逆转而过，有自在往海滩那边游，这时候一定要努力，以有限的光阴精力，一步不松懈地往海滩游，摄持坚固地，这样就会成功。
曾经仲敦巴尊者对金厄瓦说：你忆念你得暇满人身吗？
金厄瓦也是每次修法前，一定要诵一遍《入中论》的一颂作为心要：“若时自在住顺处，设此不能自摄持，堕落险处随他转，后以何因从彼出？”他知道目前是分界点，现在自在地住在具足修法顺缘的地方，假使这时不能好好把持，将来一旦落到恶趣险处随他而转，那以什么因能够从彼出来呢？将是万劫不复了。
他想到，目前处在这个点上一定要好好把握，不久就能出去；如果没有把握，一旦落到恶趣，什么机缘也不会出现，那时就极其困难了。他一再策励自己：目前在这个点上，我一定要往解脱上走，一定要摄取心要，一旦失去就再难得到了。缘起实在太难，一旦被业流冲到轮回波涛汹涌之处，那时候怎么反转？根本没有反转的机会和能力。所以，目前一定要好好珍惜，好好把握这一次，不能再失去了。

三殊胜摄持勤修

需要以加行发心、正行无缘、结行回向，即三殊胜摄持之门，数数勤修而实行。

正行无缘就是不换题目，不缘暇满以外的法。这一段就是要抓紧时间，集中精力，相续地观修暇满难得。这个阶段不能换主题，不能改重点，不能断掉，就像烧水一样，持续烧才能开，否则前功尽弃。
“数数”就是相续不断，原因是不能专一和相续绝对不成功。先前说了六字诀，专、勤、坚、久、广、深，都是就一个主题来说的。专，就是专门修暇满；勤，是数数不断地用功，力争在各个点上发起心来，首先取得定解，之后转变观念、心态；坚，就是任何时候不退缩、不转移；久，就是长久进行；广，从各个层面拓开观察的智慧，看到自己的错误之处、颠倒之处；深，让它成为心中永远不忘的观念，让它深化再深化，变成任运就能起的心念，让珍惜暇满的心、摄取心要的欲贯穿在每一分每一秒。

修量

由如是修持而在心中生起的量，是需要达到像金厄瓦格西一样。他从不睡眠、唯修善行，因此仲敦巴格西说：“孩子，要消除身界的疲劳，不然会生病的。”他回答：“实当如是。但我思维暇满难得，就没有空闲消除身界的疲劳。”他念了不动佛心咒九亿遍，终生未睡眠。相续中尚未如是决定生起之间，应当修习。

金厄瓦格西修法的欲或者取心要的欲，是修暇满量的标准。从“他从不睡眠”一直到“终生未睡眠”之间，表达了他心中发展出来的修法欲，他的状况用一个对话来表现。
他从不睡眠，唯一修善行，这是一种外在表现，是由内在的欲发出来的。我们不要只看外面，里面有机制的，机制就是在深刻的暇满观念摄持之下，出现了到量的取心要欲。我们专门睡觉，不修善行，就是没有取心要欲所导致的。他认为暇满这么难得，我要唯一用它来修善，不能浪费，这就叫起了欲。它在摄持心上占根本因素，有了欲或者胜解就出了一切善法。
那么他的心态怎么体现呢？由师徒间的对话就看出来了。仲敦巴格西说：你还是要消除身体四大种界的疲劳，身体就像机器，用久了要通过睡眠来缓解，不然会生病。但他说：是该这样，但我思维暇满难得，就没有空闲消除身界疲劳。他一想起暇满难得，就觉得时间不能用在这上，一定要抓紧抓紧、修善修善，他的欲很大，就把消除疲劳的事排开了。就好比一个学生说：时间很难得，我一定要用这个时间读书读书。他有一种很强的求学欲，就排掉了到外面玩、看电影、放松等等。像这样，欲心很大就排掉了其他，摄持身心唯一投入所欲之处。
金厄瓦有两点：第一、思维暇满难得，他知道极其难得；第二、思维义大，他知道只有修法有最大的意义，其他没有意义。由于发展出了极强的欲的缘故，一直不肯把时间花在别的地方。完全统摄了他的心唯一修善，不放在别的地方，这就使得他不再睡眠了。以这个取心要欲达成了什么结果呢？他一生不断地持咒，单从持咒这一个修法来看，他持了不动佛心咒九亿遍。取心要欲完全持住他的心，终生没有睡眠。
要这样了解这一段话的深义，也要知道什么叫做“修量需要达到像金厄瓦格西一样”。具体说明是从“他从不睡眠”到“终生未睡眠”一段，内在什么心，外在什么表现，都是由于修法到量出现了这个状态。接着要知道，修龙钦宁体法门是要即生成就，因此一开始就要发展修法欲、取心要欲，它要摄持大圆满外内前行乃至正行的一切道分。暇满是有限的资源，寿数也是有限的天数，想即生成就谈何容易？为了全身心地献身法道，必须首先发展取心要欲，没有这个就没办法贯彻一生。要达成即生解脱的结果，一定要有金厄瓦这样的心，否则没办法昼夜投入修道，不这样精进修道就没有办法成就。在《大圆胜慧》的功课表里可以看到，真正专修大圆满的人，他的功课表完全排满，二六时中全部用于修法，否则难以圆成。
法门的要求非常高，因此这里说，相续中没有这样决定生起之间都应当修习，否则根本抓不住心，无法摄持自心昼夜投入法道的修持。为什么没出来呢？就是暇满没修到量。

求加持偈

虽得闲暇而乏坚实法，虽入法门犹散非法行，
我与如我愚痴诸有情，暇满摄取实义求加持。

坚实和不坚实是一对。比如财富会被水、火、盗贼、败家子以及王法五家所夺，但用财富来布施就得到了绵绵无尽的福报，而成了坚实。总的来说，人身是泡沫之身，如果修得好，它能摄持坚实法；如果搞不好，尽做一些虚假的法就靠不住。所以得闲暇时应当修对后世有利，乃至能成办解脱成佛的法，这就叫“坚实”。
“闲暇”，指拥有这样的大好光景，方方面面因缘积聚特别好修法，时时都能摄取法的利益。但是由于愚痴，虽然得了闲暇，却尽是忙碌泡沫法，追求享受、男女、名利等等，无所事事或者大混光阴，摄取的都是没意义的事。即使有一点享乐也是刹那间就没有了，对来世毫无利益，更何况在这当中起烦恼造罪，都是往恶趣走，的确非常愚痴。
本来大好的人身，分分秒秒都可以摄取坚实法财。譬如可以用来闻法、思法、修法，可以摄取信财、戒财、惭财、愧财、闻财、舍财、慧财等，利用人身最有能力取到。下至施一碗饭、供一支香，以人的心可以让它增长成无尽的福德。而且以人的心可以发愿，可以随顺普贤行愿学习，得到未来无量无边的福德聚，产生极殊胜的果报。或者，利用人身可以产生很多智慧，从世俗缘起到胜义空性，会了解诸法实相，知道世上的一切法都受缘起律支配，毫不紊乱，知道自己人生的方向，以及如何在心上行持法道。
或者，利用人身可以修前行法，从暇满一直到最后一步，每一步都能发展善心，远离颠倒，逐步使自心调正，淘汰掉一切流落轮回的因缘，一心向往解脱，以这个求解脱心能修持解脱道的各分法行。或者利用人身，能发起一层比一层深的皈依。能发起大菩提心，出现六度万行。以人身能够修曼茶、金刚萨埵法积资净障，也能以它与上师大宝相应，之后开发心性，最终还归法界。无量无边的现时究竟、解脱成佛的利益都能用人身来实现。
由于法符合缘起，绝不虚设，所以行一分就得一分坚实法财，种在心中会源源不断地得果。所谓“食少金刚，终竟不销”，在法上的运行一点一滴都会出现无边的利益，非常坚实。譬如读《贤愚经》就知道，在三宝门中供一朵花，多少劫来都不会亡失果报，不断地出生乐果。金刚种子种下去了，是不是源源不断地生果呢？懂缘起律的人必然相信这一点。再者，由于结上了出世的因缘，必然得到解脱。就像《法华经》所说，一声“南无佛”，或者一个小低头、小合掌等等，都成为成佛的因缘，因为法是引领我们回归的最关键因缘。
所以，得到人身后要一心依法，不要缘现世泡沫法。第一个暇满的修法就要把这些全破掉，知道自己的愚痴所在，知道大义和非义的差别，之后一心以人身摄取坚实法财，摄取一切法上的利益。有了这样的心才能够一心向法、一心依法，但是首先要指责自己的愚痴。
第二句话也是说明这种愚痴性。虽然入了法门，还是以非法行整天散乱。心在法上走就是法行，在非法上走就是非法行，凡是佛法之外的全叫做非法行。我们现在分不清，以为世法和佛法可以并行，以为世间学术权威的邪谬说法可以跟佛法的真理并行，这是很愚痴的。在这上面要有断然的取舍，要有黑白分明的眼光，之后才懂得唯一行持法行，下至刹那间都不能散乱在非法行里。就像晋美朗巴大尊者，他闭关时连一弹指间的放逸都没有。那是什么意思？心跑到非法的道里都叫放逸。这样策励、勉励、珍惜，我们就会成为纯粹的法道行者。四退心法完成以后，会开始做到噶当四依，一心依法才叫做行者，这一点务必要认清。
理解了前两句，之后就向上师祈求加持。这里是以普贤上师为代表，华智仁波切告诉我们，面对尊者的这部言教、语录，我们要生起如真佛亲自教导一样。我和如我一样的愚痴诸有情，祈求普贤上师加持，让我们的暇满能够一分一秒都摄取实义。这就是确立行法道的志愿，修暇满一定要出现献身于法的心。

暇满难得之引导终


思考题：

1、祖师引导取心要欲的理路是什么？准确掌握后如理引导自心。
2、为什么得暇满身时不修出世善法，是最大的自欺和愚痴？
3、为什么今生是计划永好、永坏的分界处？懂了这一点后，我们应如何劝勉自心精进修行？
4、暇满难得的修量是什么？
5、在暇满的修法上，如何向上师祈求加持？

