10　解脱利益引导
普贤上师言教讲记　1
二、具体怎样思惟的指点
“一、思惟解脱正因之利益，能得解脱地位之正因，即是从暇满难得起，由四部退心法修至相续堪能，之后，从一切道之基础归依开始，直至道之正行全分圆满，其中每一处的利益，当按之前或之后所讲解义而作思惟修。”
下面由外前行四部修法为例，看出修持解脱之因的大利益。
（一）思惟暇满难得
如果我们能通过三个方面发展修心，将出现生命全新的方向。三个方面：1.我这次得到的人身是怎么样的；2.暇满人身是怎样子的难得；3.这个珍宝人身怎么来运用。
1.我所得的人身是怎么样的
按照《法轨》及《言教》的指导发展思惟。也就是，对于八暇、十满乃至三十四相暇满一一观察，发生确定的认知：我已经得到这样的暇满人身，它是这样子的一种东西，有这样子的自圆满和他圆满的条件。那么这样一个观察，会对于这次的人身，非常明白它的状况。之后就认定，这一次很幸运，得到了一个具有修行缘分的珍宝一样的人身。
2.暇满人身是怎样子的难得
由三门开展认识：（1）缘起门；（2）比喻门；（3）数量门。
（1）缘起门
具足八暇十满或三十四相的妙好的人身，并不是无因无缘出现的，需要过去生积过无量的福德资粮才得以现前。只要其中有一项条件不具足，就像缺少一种缘没法燃出火来那样，不会有这样子的暇满身现前，或者说不可能出现这种具有修道缘分的生命。从这些因缘极难积聚的方面，会知道这只是昙花一现，是非常稀有罕见的一种生命的状况。
（2）比喻门
其次从比喻门入手，也会发展出清晰的对于此人身难得状况的认识。盲龟值遇轭木孔的比喻，显示了这是极小几率的事件，而人身比这个还要难得。通过引导，自己那么去思惟，就能比量知道它的比例之小。看到三千大千世界那么大的茫茫大海，海面上有一个带孔眼的轭木，在波涛汹涌的大海中为海风随意地吹荡，一只瞎眼的盲龟从海底一百年升上来一次，它的颈部恰好钻入了轭木的孔，这个太稀有难得了！其实，我们得到暇满人身比这个还要难得。通过这一类的各种比喻，才知道这种难得只是一种可能性，或者极难得中的极难得。
（3）数量门
通过层层数量的比较，最后会发现得到一个暇满人身，简直是凤毛麟角。对此要通过实际地比量观察，来发生“少而又少”的认识。就像夜晚繁星数和白天星辰数数量的差距那样，地狱众生数量极多，饿鬼众生极少；再一层层上去，饿鬼数量极多，旁生数量极少；像这样，与旁生相比，阿修罗数量极少；与阿修罗相比，天与人的数量极少；那么与人来比的话，得暇满人身的数量极少。这样就等于亿亿分之一再乘亿亿分之一再乘亿亿分之一，像这样逐渐地去衡量的时候，发现这是极其地稀有难得、极为稀贵的妙宝人身。通过这样的观察，会发生“暇满人身极其宝贵”的观念。
3.这个珍宝人身怎么来运用
只有世法和佛法两条路，要么办世间法，要么办佛法。由于人的心力极强，如果这个珍宝人身用在世间法上，那就成了彻底把自己抛入恶趣深渊之底的坠石；假使用在修佛道上面，它就成了极快速到达菩提彼岸的舟船。如果这两方面的思惟都能推到极致，看到它越来越深、越来越远的结局的时候，就知道人身唯一地要用来修道。
缘起上这是截然相反的两个方向。要么办世间法，就是整天在世间八法里起烦恼造业，越来越深地堕到恶趣无底的深渊当中，在这个点上，就是走了一个永远苦的路子。假使反过来用在修法上，就像入了宝山，有很大的能力能随意取妙宝那样，在这个点上，将会出现一个永远安乐的结局。那么就像这样，就发现只有两条路，要么用人身取精华，要么用人身取糟粕；要么用人身取实义，要么用人身取泡沫。通过这个观察，会非常明显地认定两条路，从而发生一个欲乐：我的暇满人身一定要用在取精华上面！从这里加强的话，就出现了大的志愿。
这个就是入道之前的修心，它的发展趋势将会出现相应的胜解、信、欲、勤的四连环链的缘起走向。
四连环链
思惟暇满难得的心理发展的道路，就是通过前面的三个方面去发展观察，然后对于人身这件事情，就看得非常地明白。从过去的无知、模糊、不决定的这些状况脱出来，最终发生一个深刻的定解。也就是非常确认，我这一次真的是得到了具有这样的闲暇和圆满的人身，确实这是一个极其稀有难得的珍宝之身。而且，我的人生的计划上只有这么两条路，要么永乐，要么永苦。假使这个人身去用在办世间法上，那就成了凡庸的人身、空耗的人身、用金盆去盛粪便的人身、造罪的人身、入宝洲而空返的人身。就像这样，非常明显地就知道，如果人身这么用的话，那越来越堕落，越来越可怕。反过来就成了珍宝的人身，用这个人身去修三乘的佛道，逐步地上去的时候，比世间任何的王位、财富等等都具有无上的意义。那么就像这样，一定会首先发生胜解，就是由于整个的轨道全部给你铺好了，充分地给你展示出来、指点出来，你只要按照这个轨道一个一个去思惟、去认识，那整个地对暇满人身的看法，会出现一个非常远大的眼光。
只要胜解一开发出来，后面的信念、欲乐、精进自然就会无难而逐渐地发展出来。原因：这是由智慧的眼目亲眼观察到的，明明白白认识清楚的，这个时候当然心里一点点不会转移的，谁说也不会动摇的，这个时候就出了坚固的胜解。由胜解当然有信念，非常深信暇满的价值在这里，人生最正确的道路一定是修道，那么这个信念会出来。由这个信念，一定会出现一个欲或者志愿，自己心里会考虑：我得了这么难得的人身，今生无论如何，要尽可能用它去摄取精华要义。这个时候，会出现一个想把整个生命用于修道的志愿。这个愿力一旦加强起来，达到了猛利的程度，那么只要它的力量一起的时候，就抓着心不会流落到办现世的那些法上，因为知道那些都是粪便，都是糟粕，都是无意义，都只是让自己沉入恶趣的坠石。像这样子的话，就推动着心自然日日夜夜、分分秒秒用这个人身去摄取精华义。
第一个部分的道心发展出来，根本上就出现了人身要用于修道的志愿。那么以这个作为前因，今生从现在一直到生命的最后一息，日日夜夜都会投入修道。最终，当然自己也成了金厄瓦格西那样。他一生昼夜都投入于修行，仲敦巴格西劝他应当休息，他说：的确也该休息，但每当我思惟人身是这样难得，我就没有空闲休息。他一生当中念了九亿遍不动佛心咒，从未躺卧睡眠。
反面的显示
相反方面去看，假使没有进行这部分的修心，我们将落入什么状况？对比就会知道这个法的重要。其实，有没有思惟或者有没有思惟到量，出现的利益与过患简直有天壤之别。只是表面听听、表面修修，说起来也都头头是道，最多也只是个形象。这其中的每一步，并没有用自己的智慧抉择、思惟断定，乃至产生深刻的定解，那后面的四连环链的转心，不可能有什么效果。也就是，你没有真正按照三个部分清清楚楚地看到那些事情，你怎么会知道？你还是糊里糊涂地，不知道我这次得到的人身是怎样的情况，也不知道这个人身是怎样的稀有珍贵，更不会有“我这个人身要做一个怎样的计划，一定要珍惜这一次，这个上面有永乐永苦的两条路，我一定要选择好”，然后立志愿投入于修道，这些根本不可能出来。这个上面的胜解没发展出来，后面的信念、志愿、精进都没办法出来。那么像这样，身心一定不堪能，处处都有现世法的诱惑，有各种蛊惑人的言论，各种眼花缭乱的似乎特别有意义的现世生活，只要碰到一个，身不由己地就卷进去了，而一旦卷入就难以抽身出来。
现在人类已经进入到信息时代，因此应该特别就网络的生活而作观察。对于这个人身难得，没有真正地发展出那么大个胜解的力量、信念的力量、志愿的力量，结果就连一个小小的手机和网络，就会发现，这个里面我一定追求，这个上面我一定不能放过，一定要大量地投入时间去做，或者一旦卷入其中的时候，也是糊里糊涂地一年过去了，三年过去了，十年过去了，几乎全成空耗。为什么几乎成了空耗呢？这非常明白，一旦你卷入网络，自己都会发现连一个基本宁静的状态也没有，怎么可能心相应法呢？连很安心地坐在这里，安安心心地放松十五分钟都不可能，因此，从这么一个点上就出现大的过患了。整个的人生都在一些胡思乱想、昏天昏地、散乱掉举、放逸狂奔，种种的妄动的心当中，也就是根本没有一种心来把握住它，绝对地往一个修道的方向上去走。就像这样就会清楚，如果没有发展暇满难得的修心的量，也就没有一个把持身心的力量，结果从道的一个开始上面就没有往佛道上面走。
正确的思惟开展出来了，最好的情况当然是跟金厄瓦格西一样的，一生用于修道，所有的现世法都是一些糟粕，根本不愿意把这样的宝贵人身用在那些无意义的事情上，这个大的观念让他全身心都投入修行了。等而下之，不能做到这样，在世间有家庭、有生活等等，但是起码会出现一个“修行是第一位”的心，只要自己能自主把握的话，绝对的，这个时间不愿意用在世间法上。这个堪能性，就是因为心里出现了非常大的胜解、信念、志愿，以这个来把持的话，他就会尽量地精进地将人身用于摄取实义上，他自己的心里非常地断定：我这一生就是要用来修道的。
这第一个解脱道的部分，就使得我们整个的生命的机车开在一个修道的轨道上，而且一直推进往这儿走，不会换到别的地方。那么就像这样，从正反面思惟：修暇满难得有怎样的利益，思惟3分钟。
（二）思惟寿命无常
这个道轨从四个方面开拓思惟，发展相应的道心：1.一切有为法是怎样一种结局；2.我这次的生命是怎样的无常；3.在这种无常的情形下，我要干什么才对自己有益；4.发展强大的念死的道心，把握当下。
1.一切有为法是怎样一种结局
从整个三千大千世界，到过去古佛如何出世、圣者如何出世等等，时间上要看到从一个大劫到四季、到每一天，再到人世间的四边所摄的所有事情，整个要看到一切有为法是无常的法，生就是死法，崇高就是堕落法，积聚就是消散法等等。如果能真正由经教、正理、事实三个方面，在每一个课题上都作一个非常详细地、明白地观察，这样一定会发生大的胜解。
整个的有为法的范畴，大大小小的器界情界的法，具体落到我们近前的四季的变化、昼夜的变化，平常碰到的家庭、工作、事业种种的情况，都在结局上观察，才知道忙来忙去最后全是一场空。也就是，最后都衰败了、破灭了、消失了，连一个泡沫的影像都留不下。要看到最后的结局，然后就出了一个胜解，所有世间的法全部都是这样子的，没有什么意思的。
2.我这次的生命是怎样的无常
由道理门、见闻门，确认我的生命是无常的，朝不保夕。正理就是从死缘极多、活缘极少、少数的活缘也都几乎变成死缘，这样来看到这个生命的确就像一个浮泡一样，什么时候风一来就破灭了。再从见闻门上看到，多少人绝大多数的情况，都是突然之间一个死缘来就死掉的。在这样一个寿命不定的南瞻部洲，一个末世充满了死缘的环境里，看到了有些人在胎中死，有些是刚出生就死，有的幼小时候死，有的青壮时候死，有的得病死，有的车祸死等等。这样就发生一个深刻的定解：不但会死，而且连今天也难保不死。那么这就彻底地转掉了过去所谓的“生命是永恒的，今天肯定不会死，人生还很长”等等的这些想法。
3.在这种无常的情形下，我要干什么才对自己有益
有总体的认识和特别此生的认识。总体的认识，所有的有为法最后都化为一空，什么样的法都是要灭掉的、衰掉的、败掉的、消失掉的。看到这样一个结局，就像黄粱梦醒那样，对世间法了无兴趣，哪怕做到转轮王，做到天王，也都是虚诳的，没有意义的，对此不会起欲心；只有修出世间的佛道，才是真正有利益的。特别此生的方面，死期不定，如果今天死的话，这个所谓的身体、财富、眷属，连一个微尘也带不走，所以忙这些毫无意义；只有正法有利益，修任何的法一点不会丧失，全部带在相续里，利益来生。就像这样子，将出现一个想修法的心。
4.发展强大的念死的道心，把握当下
这个修心，将把原先念念念生的心，转成念念念死的心，这是一个非常大的心理方向的转变。为什么会起一个非常大的欲乐，常常提起念死呢？就是由于心看到了在念生和念死上，出现了截然不同的两条路。
如果起念生的心，那就是今天还不会死，还很长呢，我需要忙今生的事情，这些事情一定要料理好，要达到什么样的品质、什么样的标准。比如我们的饮食、衣服、住宅、手机、电脑、名誉、地位、享受等等，一样都不可以少，一样都不可以低。就像这样，全身心投入到现世法的奔忙中，由此就积聚无量的罪业，绝大多数都是堕向恶趣的力量。
念死，知道马上要死了，今天都说不定要死，还忙什么呢？忙了有什么用？这样子他会将现世的计划、追求、行为，缩小到几乎为零，最终变成像噶当派格西的做法那样，今天不管明天的事，这一餐不管下一餐，说不定后面都要死，还忙这些干什么？正是由于发现了在这个缘起的关头上，一定要不断地提起念死的心，因此有一个非常大的欲，常常都会提念死的心，贯彻在行、住、睡的三威仪当中。一到那儿自然反应：“我这是最后一次吧？恐怕回不来吧？”睡觉的时候想：“恐怕明天起不来吧？”到远方去的时候想：“恐怕回不来吧？”等等。那么以这个念死的心，作为一个把持心的方便，就想赶紧要修，我要安住在修行当中。那么，这样进行严密地掌控，就使得这个心全部都推入到法道当中。
这里由于观察修，将出现胜解、信念、志愿、精进四个连环链上的极好的发展。
四连环链
一、总体上
对于宏观层面的整个有为法无常的情形，如果能拓展出很大的观察能量，比如，从世界坏灭的情形，由七火一水的认识，看出整个最后全部都垮掉了、都空掉了。就像这样，在每一个部分上都能具体地发展认识，那么最终里里外外、大大小小、长长短短，所有有为法的层面就全部都看空了、看透了，这个胜解会越来越大、越来越坚固。也就知道，这么大的三千大千世界最后就成这样了，那些有什么意思呢？再看到了历代的皇朝，一代一代最后都落空了，忙这些事情就是一场空。或者对于自己的人生，有身体的计划、经营，有家庭的计划、事业的计划，各种的积累财富，办各种人生的追求，看到最后全部都是空的，都要消失、要衰亡、要垮掉。那么这样从结局上看，就知道这个有为法的真相，也就是所有这上面的投入，全部都没有意义。
这上面当然就会出现信念，信世间法无意义，信佛道有意义。然后发展志愿，变得跟普贤上师一样的。他是见到了三界一切法都像浮云，都是生而灭的一个无常的幻相，为什么忙这些呢？所以他对于现世的所有的事情，都像扔弃唾液一样的，唯一地以苦行来追随佛祖的足迹。就像这样，他的志愿就推到了修出世的佛法。由这种志愿，当然出现了精勤的修法。普贤上师也说：我对于现世法上，人家是怎样的具有权势、富贵、美貌等等，从来不生羡慕之心，唯一想的是，要跟过去的古德那样来修行，这就是由于有一个无常修法的原因。
二、特别上
死期不定的胜解一旦发生，没有什么困难地，所谓的及时修法的信念、欲乐、精进都会以此产生。
当修心的量增长到极度的时候，当然就成了喀喇共穹格西和晋美朗巴祖师一样，他们就是出现了念死的心。喀喇共穹格西住山修行，洞口有荆棘丛，他每次出去的时候都想：“说不定死在外面回不来，拔它干什么？”等到进洞的时候又想：“明天能不能活都不知道，拔它干什么？我唯一地要修行。”那么以这个心，让他一生都在修行当中，不管荆棘丛的这个世间法。显然他是出现了胜解，然后他的信念也是相信“会死吧”；他的欲当然就是“我想修道”；他的勤当然就是不懈怠。晋美朗巴祖师也是在秋季进水池沐浴的时候，要往下走一段很难走的路，没有台阶，那要不要修一个呢？“明年在不在还不知道，修它干什么呢？”就是这么一个无常的心，就遮止了一切现世的法。
反面的情形
假使没有完成这一部分的道的修行，那我们表面上求法，表面上修法，最终都成了法油子的因。正如帕当巴尊者悲心的讽刺那样，他说：我没见到藏地修行人有一个在念死，穿着出家的法服，心里喜欢积财，法填得越多慢心越大，抛舍了家乡到静处，尽是忙一些喧嚣的事。诸如此类，由于里面的心没有动过，也就是四连环链的发展一无所有，这样的话，表面上这样地求法、那样地修法，当然越到后面资格越老，也就牛皮越老了，没办法转变。毕竟心里没发展过，无始以来的积习还是对世间最有感情，对世间法最贪恋，这样的话当然成了一个老油子的状态。外面是那个样子，里头都只是一种世间的想法，世间的这些个追求，哪样享受也放不下，哪样名利也要求，哪样所谓的网络的生活也要冲进去、陷入进去。就像这样，当然放下整个的现世法成了太遥远了。
这样正反对比，才知道修无常的重要。这个法道的进展，将让我们对于现世的希望，从过去无穷无尽大海般的妄想，缩小到连一个刹那的希求也没有了；从过去整个的身心都陷溺在现世法的错乱当中，转而全身心的力量投入到修道当中，从这里就出现了真正的修道士。像这样，思惟修习寿命无常的利益，思惟3分钟。
实际上，由暇满和无常两个部分的修心，我们就成了真正的修道的人，现世的法已经不在我们的心中，这样就叫“能彻底地退掉现世心”。这个现世心一旦退掉了，才步入到共下士以上的法道；如果这个没有修好，那都是自欺欺人，表面上再怎么样，心里还是一个全分的、浓厚的现世耽恋的心。


思考题
1.从正反面思惟：修暇满难得有什么利益？
2.从正反面思惟：修寿命无常有什么利益？
