10　解脱利益引导
普贤上师言教讲记　1
（四）思惟业行因果
思惟轮回过患后，知道身处轮回非常不妙，一心想求出离，但也不可能无缘无故就能脱离。进一步要认识，到底是什么力量在支配轮回的运行？应该怎么修道才能脱出这个圈套？整个解脱道的发展，都要由开启缘起正见出现了眼目，才知道该怎么来走，因此，这分修心非常地重要，修与不修相差极大。
实际上，无论生在轮回的上方还是下方，都是由业力在支配。也就是由自己造集的善业的势力，导致在善趣出现果报；由所造集的恶业的势力，导致在恶趣受报，所以一切都是由业支配的。以这个缘故，要由三个方面先出现认识，然后在自身上检查善恶因果的状况，再努力断掉不善的方面、修习善的方面，这样才能脱出苦的命运。
第一个方面，首先认识业的差别。经由引导后，在自身上观察：我的身口意的造作，哪些属于十恶业？其次要认识，每一种会导致什么果报，也就是要认识四种苦的结果，这样发生胜解，以此引起断恶的志愿。
第二个方面，由十善业果的引导结合自身，观察我身上的十善业是怎样的情况？也就是我身体怎么做、口怎么说、心怎么运行属于善业？由它将会得到怎样的四种安乐的果报？对这个因果律发生胜解，对于乐的果报起欣求之心，从而出现修善的志愿。
第三个方面，由十善业果作为根本，再拓展宏观和微观的认识。也就是，认识总的四大因果法则、善恶唯心等等的因果规律，这些结合《百业经》《贤愚经》《念处经》，以及各种的公案、教言、事例，努力引发胜解。
深入地修心，由《备忘录》指点要发展两大方面：一、共解脱道的认识，明白轮回与涅槃的两重因果，起胜解后退掉轮回的因果，再发展涅槃的因果。二、大解脱道的认识，由认识大乘成佛之道，退掉落入小乘等衰损的缘起，而出现大乘成佛的缘起。
像这样就是业因果的修心，这个利益是非常直捷而巨大的。因为我们的身心就处在缘起的链子当中，时时刻刻都有这个利害关系，一旦在因果的修心上，出现由胜解发展四缘起链的一层一层的进展，将使我们不断地往有利更有利的方向走，去掉各种粗细错乱的方向——落入恶趣、轮回或唯小乘的方向。这个修心将拯救我们的盲目，拯救我们的虚伪，拯救我们各种颠倒心和行为的流向。
下面再从几个重要的方面作些开示。
善的转变
这个法的利益，要观察心上修了时怎样、没修时怎样，从而发现它的非常好的发展状况。
由思惟将会有善的认识、善的重点、善的效仿、善的修行、善的贯彻。如果没有发展这方面的修心，仍然会落在影像上，也就是没有开出善的信念，也就没有善的立志；没有志愿的摄持，就不会精勤地在这上着力；由此内在的善心不能够养成。里面的根子没有培养好，也就是没有善的胚胎，这样也没法长成一个善的人，其结果就是落在外在怎么包装善、怎么表演善，怎么做各种形式，仍然没有一个善的根本。
真正按照《法轨》《言教》的指点在心上修持，一定会逐渐地发展出善的良性循环。首先开启善的认识，顺着《言教》的指点，将会发现有四种情况：一、心善相善；二、心善相不善；三、心不善相善；四、心不善相不善。依据祖师《功德藏》的指点，再加上《言教》的开显，会发现心才是根本，相是枝叶，由这个比喻就会明白，由心决定了善恶。如果意乐纯善，不管相上善还是不善，都是善的；意乐不善，不管相是善的还是不善的，都是不善的，所以唯一由心决定善恶。这个认识将使得我们的修行转在心上。
经过一番思惟，一定会得到定解，再结合古今的各种教诲、修行者的例子、各种感应篇的实例，一定在这上会开启认识。这个认识拓展到一个极大的量上，会发现如果心不善，无论外在做多少善，乃至无量无边的善，都只是伪善，得不到纯善的利益；如果心是善，一点一滴都成了纯善。只要还落在世间的道上，修行的根本就是修纯善心，这就是心要。这个定解将使我们出现重点的转移，这个转移将会像扎堪婆罗门、奔公甲格西，以及汉地俞净意公等古今的圣贤那样。
由善的胜解发生善的信念以后，就有欲乐了。自己立愿：我一定要修个善心，做个善人，心善、口善、行善。由这个志愿，使得我们致力于善心的修造。经过百次、千次乃至万次地精勤努力，会成纯善的习性，这样就达到了堪能性。所谓的堪能性，就是心一起就是善，越来越纯熟，善的习性到了一个不需要造作，自然而起的状况，这样就造就了善人。
修善的典型
袁了凡、俞净意公等都是修善的典型，扩展开来，印藏汉、古今中外，所有的善人全部都是在这个重点上发展的。
以俞净意公来说，从前他在外相上积极地行善，结果做了很多年，命运越来越不好，他经过灶神的指点，才知道心有问题。这个指示加上反省，使得他对善开启了认识，而且由此出现信念和志愿。他幡然觉悟，以前都是在求虚名、做外相，或者都是跟着别人后面转，搞搞善的热闹，做做善的外相，其实内在都是各种各样不好的心。这种情况就是，大量的外相的善，很少有内在的善，充满了意恶。他也知道，不在心上转变，光在外面做是没有用的，以这个醒悟，他的重点转在了修善心上。之后，他就专心地在心上检查，有善的方面就积极努力去完成，有恶的方面就扭转、不让它发展。就像这样，一开始当然无始的习气、恶念非常地多，难以控制，但是经过一番努力以后，善的心越来越熟，恶的心越来越生，结果就完成了由生转熟的转换。这样坚持几个月做下去，已经很大不同，再发展到一年、两年这样下去，已经造就了善的习性，这叫堪能性。再以后，“动则万善相随，静则一念不起”，一起心就是善心，一说话就是善语，一做事就是善事。这样心识之流成了善行之流，所有这一切都是善的资粮，所有这一切都是改变命运的因素，因此，他后面的人生越来越好了。
诚与伪
今天普遍的问题是很难有真诚。这个开发是非常大的一个重点，要由诚的认识、诚的重点、诚的效仿、诚的修行、诚的贯彻，才能发展出真诚的心。为什么普遍落于虚伪？就是难以开发因果的胜解。而且，这个时代普遍都是做假相，从物品的包装，到人的包装、语言的包装、行为的包装，都充满了形象化。在这种情况下，人很难不随波逐流，受的感染非常深，到处都是，如果这个问题不解决，那始终难以解决破除虚伪的问题。
在缘起上考察，心一旦落入虚伪，一切都是虚伪的，不会结一点点果。一切处以这个伪的等起，导致每一处都不会有实义，这就是不修的结果。修习因果，明白缘起的根源在心，这上发生定解以后，逐渐会转成像奔公甲那样，也就是会成为古今中外一切真诚行道者那样。
奔公甲一切处检查自己的心，他的观察重点就在有没有私欲，有私欲就是恶，有私欲就不是真的。比如，施主要来的时候，他之前在佛堂里陈设供品，想摆得庄严，马上知道这是属于私欲状态。原因是他在修一个面子，也就是修自我的好看，是一种要装饰自我、表演自我、谋求自我名誉的私欲。他立即就撒了一把灰，破除这个虚伪。从相上看这是恶的，佛堂的前面投一把灰；从心上看是善的，这是一个真诚的心。无论行什么善，都看心是真的还是假的，是真的就有结果，是假的就没有结果。因此，无论在听法时、讲法时、思惟法时、修习法时，乃至做一个布施、一个供养、一个利他，全要看是否是真心。如果只是为了表面的应付、表面的人情面子等等，这样做不如不做。就像奔公甲，他知道这个道理，所以顿时截断不再做。
从这个因果的胜解出发，将发展出一个诚的相续，也就是时时会去观照我的心是真的还是假的，是在做面子吗？还是真的有这种存心？然后去纠正。就像这样，重点在真诚，效仿在真诚，修行在真诚，贯彻在真诚，时时刻刻都要求一个真心。那么像这样，在各个方面就不会允许自己作伪，不会允许自己去学那些虚假的，这样将会有一个真正的进展。举例来说，自身没有这样的心，却表现为这样的心，这就是骗自己，一旦骗了自己以后，就难以发展真正的心；只有真正知道自身有这个缺陷，有这个弱点，其实是没有这样的心，才去发展它。或者在佛法上，处处有个真正的判断，如果我没有懂，认为懂，这也是虚伪，导致你将不懂；我没有这个信心，不去发展这个信心，却装着有信心，也不可能有信心。就像这样，在法道的任何点上有一个真诚，然后去真正地来修心，这样就不是自欺了。
由真诚就时时踏在真实之地，由虚伪就时时踏在虚假之地，往往很多年看起来很好，实际不好，就是由于在修虚的。比如，根本就没有懂，却在学一种说法；根本就没有这个内涵，却装一个样子，这些都不可能有结果。是否得了因果的胜解，在诚与伪的上面会出现真人与假人、真修行与假修行这样的差别。奔公甲经过学法，出现了义理分明的智慧，他这个理智时时就会明白，我这是在做私欲，是恶的，没有私欲才是善。这个定解使得他时时就在观察，是为自己得名誉？在满足自我欲望？在怎么为自己？他就盯在这个上面看，这也是由于他在缘起的等起上面发生定解了。
因果这个点上的胜解没有得到，那所谓的信念、志愿、精进都不会有的。也就是表面上可以，最多只是一时激动愿意这么做，但实际上里头的根子没有，因此把握不住。由闻思发生定解，再转入到观心这个修行，那就能由定解来把持心，这个时候随着就会有忆念、正知、不放逸来看心了。奔公甲在应供之时也没有离开这个观心，当时起了一念心，就能分明地知道这是什么心。他心里就想：“好的酸奶到我这儿就没有了。”这一念就是为自己，马上就呵斥舍掉，这就是他义理分明、取舍分明。
有这个心在世间的道上，一切处都知道怎么把握方向。忆念、正知、不放逸三个都可以随之而起。看到当下我是什么样的心理、什么样的作为，这个心为私欲，显然就落到轮回里；不为私欲，就是一个利他的善，是一个干净的善，就在这个上面，时时能够看到这个分别心的司机在往哪儿开，从而能够把握。
所以，有没有发展因果的修心，那是完全不同的。没有发展修心的人，就是在外面做，是个相似的，其实里头没内涵，道的根基没有建立；而因果的修心到量的时候，人就完全不同，时时有一个因果正见的把握，有一个修善的志愿，有一个严密的取舍。就像这样，他的心是行在世间的善道上面、缘起的善道上，这样就非常不同。
这上面心的发展会越来越大，也就是胜解越来越强，义理越来越分明，就越来越有心力有胆魄。好比大悲商主和星宿婆罗门，一看到善就是对的，恶就是不对的，为了众生可以豁出去。基于这种正见的力量，他就能够很大地发出去，一下子能圆满数万劫的资粮。就像这样，都是在一个定解上面来行道的。不在这上面，就出不来这个力量，出不来无数的善的修行，有这个逐渐地发展上去，一层一层的善都会开发出来。
基于善的信念，逐渐地将转入到出世的善、大乘的善、一切菩萨道的善，这样的话，就有身语七恶的开许。也就是只要不被私欲所缠，为着利益众生，是可以行持表面似乎不善、实际唯善的行为。


思考题
1.思惟业因果，在善心方面会发生怎样的转变？
2.如何发展真诚、破除虚伪？
