10　解脱利益引导
普贤上师言教讲记　1
[bookmark: _Hlk79785276]首先补充讲解“思惟解脱之因的利益”中，思惟业行因果的利益。
思惟业因果如果到量，将会像米拉日巴尊者一样，由于深信因果，使得他精进修道，出现了极为罕见的苦行和精进的传记，发生非常大的修证功德。
有人问：为什么说修业因果能退来世心呢？
回答：实际上真正思惟了业因果，才知道因果法则的可怕，今生已经造了这么多业，无始劫以来还有无数的业等待成熟，这些业力不知道什么时候发动起来。这就促使自己早日寻求解脱，不想在轮回里再业上添业、债上添债了。这样由这个思惟业因果，就发展出了要超出轮回的道心，退掉耽著来世人天福报的心。从这里促进心精进修道，逐渐地将以米拉日巴尊者作为榜样，随学、效仿，做到尊者的一分、多分，乃至全分。也就是如果深信了因果，自身也会成为一个精进者，米拉日巴尊者的坚毅精进，也会在自身上出现，由此将发生各种道上的功德。而且为了从轮回中出来，怎么样子都要安忍修法的苦，以及有坚毅的精神，这个就是由思惟因果而激发出来的道心。
小结
整部外前行的修法，从消级上退掉现世心、来世心，积极上令自心修习善行堪能，将在内心的转恶成善上发生真实的变化，由此在各个方面都发生一个彻底的转变。从外前行开始，就学习由三殊胜摄持自心来走修心的路，这样一种法轨将使三殊胜贯彻于整个生命，由此将直接导入到大乘佛道的缘起上。
总之，修四部退心法达到堪能，依此力量自身就成了善妙的根源，也能将其他人引到真实的正法方面，自他两方面的广大的善都会日益增长；一切生不堕恶趣，得人天身；这个发起真实道心的人无论住在哪里，都是当地的吉祥，常得诸天卫护。就像这样，依靠因果等外前行的基础，将逐渐建立起三乘的法道。内前行以后修法的利益，在以后的各节中会有具体解释。
戊二、思惟解脱之果的利益
二、思惟解脱妙果之利益，要这样想：我若获得声闻佛、独觉佛、圆满佛任一地位，都成了寂静、清凉者，从轮回苦之险道得解脱者，因此实在欢喜！
三菩提果，无论得到声闻、缘觉、佛哪一种，都成了寂静、清凉、从轮回苦的险道中得解脱者，由于彻底地远离了轮回的一切苦的原因，实在是太欢喜了！应当对此发生大观念，从而欣求解脱。
共同方面，按三菩提果总的思惟。由于之前思惟的轮回总苦、别苦，别苦里有六道诸苦等，这些思惟过来了以后，就知道轮回是一大苦海；思惟解脱的利益，就是从这个大苦海中脱出，“寂静”也是寂灭了这一切苦，“清凉”也是远离了所有这些苦的热恼，“解脱”就是从所有这些苦中彻底地脱出。这样正反对比就知道，沦落轮回是最大的苦事，从中解脱是极为庆慰的事。
“因此”是理由，为什么欢喜呢？就是原来那么苦，现在全部解脱了的缘故。懂得了这个道理，就可以自己安排思惟的课程。比如按照总苦来思惟，怎么入到了轮回不断循环的苦的锁链里，现在从中全都脱开来了，有多欢喜；或者按照六苦来思惟，从每一个苦处中完全脱出来了，这有多欢喜；或者按照六道诸苦，从每一道的苦中全部脱出来了，有多么欢喜；或者按照三苦，完全从中脱出来了，是多么欢喜。总而言之，就是从所有苦中全部脱出来的角度，来思惟利益有多大，如果能得到这样的果位有多好，这样引起一个“一定要求解脱”的心。
下面举例说明，具体要如何思惟解脱果的利益。
[bookmark: _Hlk87430866]一、按轮回总苦的反面思惟解脱利益
如蜜蜂关在瓶子里，瓶口封闭，无论怎么飞都在瓶子的内部，像这样，自从我们落入轮回未得解脱之间，无论怎么走，都一直处在轮回的苦海当中。由于轮回的机制——集谛没有断过，因此不断地以我执起烦恼造业；所有这些业都作为投生的动力，一次由一个业生到一个地方，就像这样，随着有漏的善恶业辗转不断地生在轮回里，一直是这样的状况。
之后要思惟，自己和一切众生无不做过亲、怨、中三种关系，这样子在彼此接触的时候，不断地起贪、嗔、痴，造各种业，由这些业就投生在轮回里，所谓六道的生处没有一处没有生过。要想到在这个里面的苦，一旦落入这个业网之后，要付出多么大的代价。为了满足贪欲，在求取名利的过程中，被砍断的头和身体堆起来比须弥山还要高；或者由于起嗔而堕到地狱里面，喝过的烊铜水加起来比四大海水还要多；或者由于愚痴成为蚂蚁等的小旁生，死掉的肢体堆积起来能够达到梵天，就像这样要想到，这是无量无数的苦。
所谓的解脱，就是断掉了轮回的因，从而彻底地从这样的无量无数的苦当中脱出来了，也就是一点苦也没有了。从这里要想到这个利益有多大，从每一种苦都无量无数的状况里彻底地脱出来了，不断地想这是世上最大的利益。然后想：我一定要求这样一个利益！思惟2分钟。
再思惟从轮回虚假乐的坏灭苦中彻底脱开，这有多么好。先要看到，一旦生在轮回里，好的境况到了善趣，甚至做到了天王、人王，似乎呈现非常大的幸福的美景；然而所有这些都是虚诳的，一旦福业的势力穷尽，都纷纷地堕入到苦的深渊中。这要按几种情况仔细想一想。比如做到了天王，寿命达到长劫，五欲受用应有尽有，无比富足，身心喜乐无比；一旦福业穷尽，最终就落到了恶趣当中，非常可怜。或者做人，比如年轻的时候、成功的时候，有那么几年快乐；业一过了之后就陷入到穷困当中、失败当中，甚至后世要堕入恶趣。或者生为日月天子，光明能够照明四大部洲；一旦福德的力量没有了，竟然落到了黑漆漆的地方，连自己伸屈手脚都看不到。像这样就知道，轮回里的每一个乐都连接着坏灭的大苦。处在轮回里就是这样的，好不容易爬到乐的高峰上，然而每一次都是这样深深地跌到苦的深渊里。
相反，一旦修解脱道成功了，所有的这些假乐的坏灭之苦全数都息掉了，处在脱出了这样乐苦相连的状况。这时就要想：如果得到解脱，所有的乐苦相连的情况就彻底没有了，乐是真正地一乐永乐，完全不会有负作用，不会有坏灭之苦。要这样思惟有多么大的利益，将得到一个永恒的快乐，该有多好！再想到：我非求解脱不可的，不这样的话，在轮回圈里面怎么样子求乐，都只是找苦而已，得到解脱那是一乐永乐！像这样来发起求解脱的心。思惟2分钟。
[bookmark: _Hlk87430877]二、思惟从地狱苦海中解脱的利益
以热地狱为例。譬如，思惟自己已经陷入到等活地狱界中，整个地面都是炽燃的火苗，没有下脚之处，当时无数的地狱众生聚集起来，彼此仇人相见分外眼红，在那里面唯一发大嗔恚心，以武器互相杀戮，然后死掉；之后空中发出声音：“再活过来吧！”立即又活过来；然后再次互相杀戮、死掉等等。就像这样，一直到嗔恚的业没有穷尽之间，不断地重复受苦。又如陷入黑绳地狱，平躺着被带着火焰的锐利锯子锯截，锯成四分、八分等；之后恢复如初；又再次锯截。就像这样，无数次地重复受剧烈的大苦。
可以这样依次地去想，像八热、八寒、近边、孤独等这些地狱的苦，按合适的量来想。然后思惟：如果修习解脱道，就会彻底地从这个地狱的苦海中脱出，再也不用受这种火烧、锯截等的苦，这样有多好！这样试着思惟2分钟。
[bookmark: _Hlk87430919]三、思惟永脱旁生之苦的大利益
如果有谤法等，造了断绝顺解脱分善根的业，那就会受生为海洋旁生，一种是在外大海，那些洲际大海的范畴里；一种是在内大海，所谓四大海洋的范围中受生。生在大海里，从生至死之间处在漫无边际的黑暗中，饱受寒热饥渴之苦、愚昧之苦、互相吞啖之苦。这个断顺解脱分善根的业的债务，使得我们一直要饱受一切时处都黑暗、都愚昧的苦。
思惟：如果修习解脱道，登上了菩提果位的彼岸，那就永远都是智慧、都是光明，永远没有饥渴寒热，永远是富足的大乐，这是多么大的利益！我今生一定要永脱海洋旁生之苦，求证到这样的大乐地位！思惟1分钟。
假使由于过去的业债，受生为散居旁生，包括野生和家养两类。如果投生做了鸟和野兽等的野生旁生，就处在互相吞啖的大苦中，以及时时会受猎人等使用各种杀戮手段伤杀的苦，时时都有恐惧的苦，有受伤、断命的苦。如果以业债做了家养旁生——猪、马、牛、羊等，一生都是做囚犯，关押在圈栏里，天天服劳役，又有穿鼻、阉割、放血、宰杀等的苦难。
思惟：如果修解脱道，永断了业绳的系缚，也就是一旦证到了空性，消掉了所有的轮回的业种，以及消尽了从前的宿业，那就是永远地解脱、永远地自由，不再有丝毫的以业力所牵受役使的苦、宰杀的苦，这有多么好！业的债务统统没有了，任何的牵系都没有了，是无比地自由、宽广，逍遥于三界生死之外。我今生一定要求到这样的解脱大乐，永脱畜生之苦！像这样发起求解脱心，思惟1分钟。
[bookmark: _Hlk87430927]四、思惟从生、老、病、死四大苦河中解脱的利益
（一）思惟解脱生苦的利益
以做人为例，无数次的业力投胎，每一次中阴身的神识入在父母精血中昏厥过去，从此要饱受十个月的胎狱之苦。从羯罗蓝位一段一段地变化，到了诸根长成而苏醒的时候，痛苦极为剧烈，也就是将强烈地感受母胎环境狭窄、臭秽、黑暗的大苦；母亲吃冷吃热、身体俯下躺卧等的时候，就像处在火当中一样炽热，浸在冰水里一样寒冷，或者如山压下来一样逼迫，像这样有无数的大苦。出生时，从母亲的产门挤出来，感受极其剧烈的大苦。刚出生时，身体接触到哪里都像刺刀刺入那样痛苦等等。诸如此类，这些苦就是所谓的生之苦。 
相反，一旦得到了解脱果，就永远没有这样的十月住胎的大苦，那时就真正自在了，只有随愿力而受生，即使处在母胎里，都是无比安乐的。就像这样思惟永绝生苦的解脱大乐，心想：我一定要求到解脱果！思惟1分钟。
（二）思惟解脱老苦的利益
来到这个世上做人，有一段年轻的时光，似乎很快乐，实际上一晃就没有了，紧接着就是衰残的老年。整个的身心出现全面地衰退，无数衰朽的老苦降临于身，也就是六根的功能日益退化，这个苦就够受的了。老眼昏花、耳朵聋背、记忆模糊、牙齿掉光、舌头尝不出味道等等，即使喜欢享受的境界也没有能力享受，受不了太寒太热，时刻恐惧死亡，承受力很弱等等。就像这样，老苦就像一阵风摧枯拉朽那般，逐渐地把自己的身心全面地衰残掉、瓦解掉，就像这样走到彻底地衰败的地步。那么这样，每一次有前面所谓的年轻，就有后面这样的衰老，处在极为密集的老苦的压逼之下。
思惟得解脱果有多大的利益：一旦踏上了解脱的圣位，就永远没有衰老的苦了，都是活力无限，比做逍遥的神仙还快乐无数倍，这有多大的利益，我一定要求到解脱果！像这样思惟1分钟。
（三）思惟解脱病苦的利益
我们得到的这个身体，它是地水火风四大和合的体性。本来就是四个合在一起，要保持平衡才有所谓的健康；任何一种成分过多过少，出现不调和的状况，身体就落在病态当中，非常地不舒服，有各种的苦缠在身上，心里也非常地忧戚。身体总是好不了，又要吃药、开刀、针灸、火疗等，一天一天还心情低落，各种境界颠倒地显现或者领受。这个身体是出无数病的根据地，一大不调出一百零一种病，四大不调出四百零四种病，尽一生当中要受各种各样的病苦。
相反，一旦得到了解脱，永远没有这些病苦，得到的是金刚般的体性，这有多好啊！这比色界天人住于禅定的喜乐还要好上无数倍，是永远地健康、永远地轻松快活，我这一生一定要求到这样的解脱果！思惟1分钟。
（四）思惟解脱死苦的利益
每一次有了生就注定有死，这是有为法的规则，所以到了引业穷尽，命数已尽的时候，就有一个死的大苦来临。那个时候，好不容易组合起的身体全数地分解，就像活牛剥皮、生龟脱壳一样地非常难受，这个叫“解肢节苦”。内心特别留恋此世，不愿意离开，但是没有办法。这样子在分解以后飘泊在中阴的路途中，无归无救，一切显现都是恐怖的，一切感受都是苦的，到处寻求投生，最终无有自在地随业风还要投生在六道之处，继续苦的进程。
对照死苦思惟解脱的利益：一旦以修行踏上了解脱的彼岸，就再也没有六道的死亡之苦，得到了无死的果位，想一想，这有多大的利益？世上再有权势有威力的天王、人王，或者世间所有的这些成功人士都无法不死；而一旦得解脱，就再没有死了，这个利益超胜所有世间的利益无量无数倍，所以，我这一生一定要证得胜妙的解脱果！思惟1分钟。
[bookmark: _Hlk87430939]五、思惟从爱、憎、求三苦中得解脱的利益
我们没有解脱时，这个心就会处处判定：这是我所喜爱的，这是我所憎恶的，这是我所希求的。这样判定三种境缘，让我们饱受爱、憎、求三种苦恼。
譬如，每当遇到不喜欢的怨敌等的对象，或者不喜欢的环境、工作时，不想要却偏偏待在一起，导致心里不乐，饱受苦恼。再说心里所喜爱的亲人、爱人、事业、名誉、享受等等，不想离偏偏就要离开，过后总是回忆那些所爱，他的好处、优点、那种美好的感受，而陷入到忧伤悲感当中，这样为着爱饱受其苦。
如果我们解脱道修好了，证到了空性，那就无亲无怨、无我无人，这个时候永远不再有爱别离的苦、怨憎会的苦。连我相尚且不可得，哪里有什么我所喜爱、我不喜爱？处处都是解脱的大乐，这个乐胜过我执建立的那种与所爱相聚的乐无量无数倍，永远都没有负作用，永远都不会有什么刺心的，或者心贪求的，以及贪求得不到的各种的苦，解脱之乐是这么好。像这样思惟后，心里想：我一定要求到这个真实的解脱之乐！思惟1分钟。
再想：如果我不修解脱道，那终归就是个凡夫俗子，怎么样子也不由自主地落在得失心的分别当中。无论碰到什么样的情况，总是在分别：我是成功了还是失败了？我的价值实现了还是没实现？我得的多还是得的少？就像这样，无自在地就会跟着得失心走，这样受的苦太多了，真的是一大苦海，总是盼望得到却又得不到。那种不甘心、求不到的苦，让人非常地失落，严重的甚至一年两年都拔不出来。或者想保有，却偏偏抓不住，也是非常地无奈。就像这样，人生充满了求不得的苦，都是由得失心而来。
一旦我们修解脱道成功了，所有的这些求的苦都顿时没有了。也就是，我们心里没有什么希求、不希求，没有什么成功、失败，因为所有世间的境全部都像空花一样，根本就得不到什么，也不会在这上面作追求。那个时候，得也无喜，失也无忧，超然自在，这比所有世间成功的快乐殊胜无量无数倍。我一定要求到一真正的解脱大乐，它不建立在任何的世俗法的得到上，因此，不需要在外面求一点点，却是全然的乐、永远的乐，这有多好！这才是真正的利益呀！像这样发起“我一定要求解脱果”的心。思惟1分钟。


思考题
1.总的获得三菩提果有什么利益？具体应如何思惟获得解脱果的利益？
