10　解脱利益引导
普贤上师言教讲记　1
六、思惟从饿鬼饥渴苦海中解脱的大利益
如果没有修解脱道，必然就有私我的执著，对于好东西就容易起悭贪，只把握在自己手上，不愿意布施，那么这样就会无数次地堕入饿鬼的苦境。由这个悭贪而出现无数的受用障碍的苦，包括内障、外障等。譬如百年听不到水的名字；境界非常颠倒，冬天太阳寒冷，夏天月亮炎热等等；见到了江河想要去喝水，结果到了那里一点水也没有，只有空空的深谷，看到远方有郁郁葱葱的林园，想在那里饱餐果子，然而走到近前就是一片荒原，像这样处处都得不到。身上有非常重的障碍，口像针眼一样吸不到多少水，即使吸到了水，由于喉咙像马尾的毛那么细，还没到喉咙，已经由口毒而烧干了；整夜的时间都处在心脏和肺部烈火炽燃的状况，鼻子里冒烟等等。
要想到：如果能得到解脱果，就会一灭永灭所有悭贪的习气，那样就永远脱出了由悭吝导致的各种受用障碍的苦。任何时候都有圆满富足的安乐，连一刹那向外寻求的辛苦都没有，一点点的障碍都没有，开发了自性无量的大宝藏，有无尽的大安乐，这样有多好！这样思惟才知道解脱果的利益，心里立志：今生一定要得到解脱的果位！思惟2分钟。
七、思惟从修罗竞争苦海中解脱的大利益
如果没有修解脱道，以嫉妒的烦恼会发生无量无数的竞争之苦，这将形成阿修罗界的苦海。由于前世以嫉妒、竞争的心修善业积福，这样一种业势力将影响到他的一生。也就是，自从得到阿修罗的身所依以后，天生就有一个很重的嫉妒相，这导致阿修罗界里充满了竞争之苦。虽然他们很有福报，但是一点也不安乐，在国界里面整天都是争夺地盘，生活当中互相非议，处处由于这种嫉妒心而起斗诤的事。再发展到难以忍受天人的富乐，阿修罗举兵侵略天界，想夺取天人的乐园，实际上这样也只是招来自身的失败之苦。他们就是不服输，自己没有天人的福德，身高只有天人的七分之一，又没有那样的威德，还偏偏要去斗诤，结果当然失败，失败了还非常要面子等等，受这样的竞争之苦。
广义的阿修罗竞争之苦：只要一起嫉妒竞争，就落在这种苦流当中，所以人中也充满了修罗的苦事。作为凡夫，一旦有了修罗的种子——竞争的思想，那么一生当中就是为了学业、事业、名誉、地位、权势等，处处与人竞争。小到一件衣服、一辆车子或者某一种特长，都要与人竞争，这就是无量无边的修罗之苦。
这里要思惟：如果我们修习解脱道，得到了解脱的果位，那时就完全脱出了修罗竞争的苦海，一切时都无争，没有对立面，没有人我的争夺，而得到无边的安宁的喜乐。在这个无漏的境界里，永远是平静的、悠闲的、放松的，是这样不可思议的大平和的安乐。相比之下，在世间为了得到一点名利、权势等的乐，通过竞争来寻求，只会使自身陷入到无数的竞争之苦当中。这样看清了就想：我一定要求得解脱果位，得到止息竞争苦流的大安乐！思惟2分钟。
八、思惟从天人败落苦海中解脱的大利益
五欲受用最好的地方就是六欲天。由于往昔的福业，到这里一度有天人的风光，然而被眼前乐的假相所迷惑，从而完全忘记了要为后世而修道，整日都处在放逸当中。这样一天一天地把过去福业的老本吃光，转瞬之间就已经到了衰没之时，这个时候就出现了难以忍受的五衰之相。这在天界里面是最可怕的败落，一个天人竟然天冠枯萎、光焰缩减、身上出了汗、在座位上坐不住、衣服上有污垢，然后还能看到自己将来堕到怎样可怕的地方。这个天人在天界的七天当中，饱受这种极端失落、极端恐怖的坏灭之苦，就像要从极高之处掉入到深渊那样，甚至超过地狱之苦。这种败落的苦，是从四天王天到他化自在天之间，每个欲界的天人都要受的。而在人间，所有爬上高位的人都要饱受这个败落之苦。因为这只是一度的福业，享完了就没有了，之后肯定等待着往下滚、往下掉，心又没法承受，所以，在轮回里每一次求所谓的世间圆满，只有饱尝败落之苦。
欲界天的可怕之处在于，他们在享受任何欲乐的时候，都是在积聚坏苦的能量。每一次的那种耽著、沉迷、陶醉，都意味着将来败落的时候苦不堪言，而在那么长的时间里，那样一个一个地耽著，到了最后全部都要破灭。这个时候，就像从最高处要往下摔得粉身碎骨那样的，心上一下子就受不了刺激，翻起来的这种恐惧成了超级的大苦——地狱之苦。所有的世间追求成功、追求高位，都要造出这种破灭的大苦。
思惟：假使我这一次修解脱道得到了成就，那就永远没有这样的登高跌重的破灭之苦。因为，那个时候已经消掉了所有的苦的根源——我执，得到的出世间的果位永远都不会变坏，一登永登、一得永得，从此完全处在超凡入圣的无量圆满安乐的地位上，这个比世间所有的天王、人王、成功人士的乐好上无量无数倍。一个是永恒的地位，一个是登到高处之后完全破灭、不堪忍受的可怕之事，因此心里就立志：我唯一要求证永恒安乐的解脱果位！思惟2分钟。
九、思惟从上界天变易破灭苦海中解脱的利益
“上界天”指色界和无色界两种天。由过去修定的力量，将在这个天界的定境当中没有任何苦感，但要知道，这只像一场酣睡一样，瞬间就破灭了。在这个当中也没有任何见到真谛的机缘，一旦定力耗完了，马上换到另一个相续上，前面的事情化为乌有，所要运行的就是往后下界的苦了。所有上界天的这一个个定境的状况，都只是一个个梦，醒来就换相续，一换相续前面的就没有了，这些只会导致一个一个的酣睡破灭，而变易到另一段苦流中的结局。
思惟：如果我能够修解脱道，达到了涅槃的彼岸，那就永远断除轮回了，再也不可能有这样的一梦醒来又是苦的状况，永远从苦海中超出去了。也就是，整个轮回的根子全部都断了，苦的种子全部都消光了，而不会出现到了上界，一段安稳的状况后还要继续流转的情况。心想：我一定要求到这样的解脱果！那个叫做“永得大安”，什么后面的苦事都没有了，那真的是世上最好最好的事情！这样明见到了生死和涅槃两条路、两种果以后，心里唯一希求解脱的妙位。思惟2分钟。
十、思惟永远从三苦苦海中解脱的大利益　分三：（一）回顾《法轨》；（二）认识三苦的方法；（三）从息苦的角度思惟解脱的利益
（一）回顾《法轨》
现在得到善趣身，似乎有安乐显现，其实这是假乐，没法长久，忽然某时身心又出一个新的苦，发现逐渐地增长成大的苦，这就是坏苦。所谓的苦苦，就是在这个苦还进行的当时，忽然之间又有一个苦冒出来了。譬如刚刚还身体特别舒服，忽然之间胃里如虫蠕动，发生剧烈的苦；这样还处在胃痛的苦当中，又降下了严厉的惩罚，大受皮鞭之苦，这就是世间通常的状况。
行苦称为“遍行苦”，也就是周遍制造苦的苦性。以人间浅显的事情来说，好比我们在追求和享受各种的世间圆满，看起来像是乐，其实潜在的都是在制造苦。譬如大家在一起过快乐生活，实际这里面充满了制造苦的行动，比如饮酒、吃肉、赌博、吸烟等等，在这些阶段之中，刹那刹那运行的都是罪业，所以，整个的过程都唯一地是在制造将来的苦果。这样一个密密麻麻的制造苦的运动是一件大苦事，它是周遍造作苦的苦，称为“遍行之苦”。现在要拓展开来，只要还没有得解脱，落在世间运行的范畴里，尽一切时候、一切感受状态、一切行动状态，念念都在制造将来的苦，这叫“行苦”。只不过这种缘起的性质特别细微，比苦苦、坏苦难认识得多，世人没有察觉，不感觉是苦事。
（二）认识三苦的方法
总的来说，所谓的三苦，其中乐连着苦、福祸相连或者乐后转苦，称为“坏苦”；苦上增苦，称为“苦苦”；一切世间的运行都是在造作未来的苦，称为“行苦”。第一种好比美食中含毒，享受美食的快乐之后就是中毒身亡的大苦，这就是福祸相连的状况；第二种好比雪上加霜；第三种就像一切时都在下毒种，显然是苦事。我们要认识到，吃含毒的美食是苦事，称为“坏的苦”；一切时都在下未来的毒种，把自己往苦里送，这同样是苦事，称为“行的苦”。
现在关键是坏苦和行苦的认识。先来认识坏苦。任何有漏的快乐感受，都是由因缘势力维持的一种虚幻的受，但是因缘终有消散的时候，到了维持不住的时候，就会瞬间坏灭而现出苦来。这要从有为法的无常四边上去认识，所谓积聚必消散、崇高必堕落、会合终别离、有命咸归死，这上面要知道，所有的快乐的法，在走到终点的时候全部都破灭而转为苦。小到生活中的一种小的快乐，也同样由因缘维持，到了后边际的时候就灭掉了转为苦，像这样就是坏苦。
行苦最难认识。有人想：怎么一切时都在下毒种呢？
回答：实际上我们的眼睛很迷糊，看不出里面有事，这是由于对深层的集谛不认识。现在解决的办法，就是直接洞观当下的造作机制，我们无论做什么、感受什么，还不都是以我执在起造作，发生有漏业？
分成三类去检查：第一种，靠着造罪来寻求快乐，其实念念都在种植恶趣的毒素。第二种，通过正当的修福来求得人天的圆满，实际都是我执为根，并没有除掉心中的苦种。这样的话，由有漏的福业暂时像一度春光那样，有人天的欢乐，实际过后就是秋霜冬雪。也就是，这样一种虚幻一现的乐景，它的结局就是破灭转成苦，所以这样也是在种植将来欲界善趣坏灭的毒素。第三种，假使修禅定业，想长劫住在上界里，没有这些下界的苦事，但是从长远来看，这里面没有丝毫破掉轮回的苦种，只是靠着一个世间定的势力维持一段。这个做法从长远的观点去观察，实际就是在制造一段酣睡后坏灭直坠入下界的大苦，那么这种造作，其实就是在种植将来终归落空亡的破灭之苦。总而言之，我们没有修解脱道，一切时处就是以我执为根本，无论在造恶、在修习有漏善，或者修习世间定，全数都是在制造将来诸苦的因。也就是，所有当下的身心工作，其实就是在制造或早或晚入到苦里的因素，所以，这种在有漏法里不断地工作全数都是苦事，一点真实义也没有。
（三）从息苦的角度思惟解脱的利益
现在思惟：如果修解脱道，证悟了无我，消除了我执，那就彻底地超出了三苦的大苦海。这要观察到，一旦消除了我执，一切一切都成了无漏的运行，怎么做怎么受也不是在制造苦，这样就从一个周遍的造苦的运动中彻底地翻了身，变成了普遍的无漏的乐的运行。也就是，再不可能以我执造罪求乐而出苦苦的因素；也不可能由我执修一个有漏福业，造成只是一个虚假幻境，福尽祸生；也不会以我执修世间定，得到上界一度酣睡后落于空亡、坠入下界的行苦。或者从因上观察，真正修到了菩提的圣位，那就消除了一切时处以我执起惑造业的错乱状况，所以，那样一种密密麻麻不断制造苦因的工作就彻底地止息了。
这样就认识到，解脱果是彻底地从大苦海中脱出来了，这和所有世间的道路相比，都具有无上的意义，二者简直相差得没法用数量计算。以这个观察认定，然后就会发生一个坚决唯一求解脱果的志愿。像这样思惟2分钟。
十一、思惟从五取蕴苦轮中得解脱的利益　分二：（一）回顾《法轨》；（二）思惟解脱五取蕴苦的利益
（一）回顾《法轨》
自从具足苦谛的近因——有漏蕴以来，依于色，由受而认知其自性，由想发生持续的想的联系，由造作行而再度成就种子，由识而视其为我所，依此缘故，称为“苦的处所”“苦的所依”“苦的生源”，以及由常时连接苦故，称为“苦轮之蕴”。
这段《法轨》的指示从四个方面来认识：1.五取蕴的涵义；2.沦为苦性的阶段；3.五种蕴制造苦的状况；4.苦的名称。
1.五取蕴的涵义
“近因”也称亲因或近取，略称为“取”，所谓的近取，就是不断引生、继续维持自身者。所有苦的近因或亲因是什么呢？就是这个有漏的五蕴。换句话说，从有漏蕴的相续中发生一切轮回诸苦，所以就是以有漏蕴为亲因来发生，称为“取蕴”。以种子为亲因，产生自身相续上的状况，后来就生出枝、叶、花、果，整个情形都是以前前作为亲因，水、土、阳光这些为助缘。那么在产生苦上有因有缘，亲的那个称为“亲因”，疏远的称为“助缘”，总而言之，所有的苦都是从蕴的相续里面出来的，所以有漏蕴是苦的亲因。
2.沦为苦性的阶段
自从形成了有漏五蕴的体性以后，那就相续不断成了一种造苦的机器、出苦的容器。也就是说，从我们一念无明将心识和少分四大和合的假相看成是我，随着这个我执为因，造就了轮回的蕴体，随后就进入到错乱不已的循环之流，直至消除此机制之前，一切时处都是一个苦的体性。
3.五种蕴制造苦的状况
色充当生识的所依，产生心都要依靠色法的根与境和合，也就是眼对色、耳对声等才能发生心识，所以它是生识的依处。由受而产生认知，也就是根境相对就发生领受，这个时候才动念，知道这知道那。这样出现了认知后，就有持续不断的想的联系，也就是，自从根境相对，领受出现知此知彼的心，随后就有念念相续不断的想的牵连。接着就有所谓的行，指内心的造作，发生各种各样妄动的造作的活动，随后就成就了六道的种子，也就是任何造作都带来后继的影响，一次造作后就有建立六道的种子，这些种子成熟，就会显现各种新的五取蕴身。识的作用从根本上来讲，它把五蕴视为我所，这是心的起惑造业的根源。也就是当出现了五蕴这个假相的时候，以识执著这是我所有的，或者说我所占有的东西，这样子一直连到自我上，成了发生苦的根子。也就是以这个机制，在这个五蕴上面，各个方面都连着我执，起贪、起嗔等等。
按照上面的指示，思惟五取蕴是怎么样造苦的，思惟1分钟。
4.苦的名称
由于上述缘故，这个五取蕴就称它为“苦的处所”“苦的所依”“苦的生源”，或者恒时相连于苦的缘故，称为“苦轮的蕴”。
由上面五蕴造苦机制的认识，会知道一切苦都是从这个造苦机器里出来的，称为“苦的生源”。再者，建立了种子，之后种子成熟，又现起新一轮的取蕴的状况，所以新的受报体就是这个新的蕴，一切三界里的苦全是在这个蕴上发生的，所以它就是出苦的容器，从什么苦都安住在这上面，称为“苦的处所”；从什么苦的发生、增长、领受，全数都依着这个蕴才能够出现，称为“苦的所依”。这个五取蕴从第一刹那形成，连绵不断地恒时都连着苦，因此它是一个苦轮，也就是苦相续不断地运转。换个角度说，轮回的一切苦因苦果都是这个蕴，所以它恒时跟苦相连，因此称为“苦轮”。
[bookmark: _Hlk87523238]（二）思惟解脱五取蕴苦的利益
五取蕴实际是一切苦的生源、一切苦的根据地、一切苦的内幕，如果不修解脱道，我们将永远困在这个苦的圈套里面、苦的罗网里面、苦的机制当中，那就只有从一苦到一苦，永远旋转苦轮。如果我们修解脱道，现证了空性，这个解脱果将是所谓的“照见五蕴皆空，度一切苦厄”。也就是，这时根与境的能所范畴的妄相都空了，不再有根境相对的受取，也不再在这些妄相上发生各种认知，而出现连绵不断的妄想，也不再起各种妄动的心理造作，不会再建立六道的种子，不再对这个蕴执为我所等，不因此而发生各种的爱憎等烦恼，这样子就是彻底地止息了苦轮。
现在我们应该认清楚，只有两条路：如果我们没有求解脱的道心，那将永远深陷在苦轮当中；假使我们已经看到了苦的事实，以及出苦的希望，真正的利益就在解脱上面，那么往这样一个能得解脱的正道上修行，一定会有出路。这样要非常分明地看出，苦和乐的两个世界。以大智慧的眼光来看，所有现世和来世范畴里的世间的法全部都是苦，连一丝一毫的真实乐都不可得，而且一旦进入到里面不断地运行，将带入到无止境的苦河当中。
从这个苦谛的认识，我们要把现世和来世的所有世间的心思全数地退掉，把一切的从下到上的世间的法，上至最高的圆满全数看破，都看成是苦海、是火宅、是险坑、是大粪池、是罗刹洲。从这个地方要立一个大志向：我唯一地要修一个出世间解脱的大道！从这里才进入到解脱的道的范畴。乃至没有发生这样的道心，都不是解脱道。就像这样，思惟得了菩提果，彻底解脱五取蕴苦轮的利益。思惟2分钟。
以上思惟解脱的利益，使我们发生欣求之心，这个一心求解脱的心就是出世大道的等起。
[bookmark: _Hlk87523463]于其内部，这回还遇到了大乘，因此，我要以唯求无上菩提的欲乐，修证十善、四无量、六度、四禅、四无色、止观等一切道品。
在总的三菩提果当中，这次还很幸运地遇到了大乘，所以，我要由唯一求取无上菩提的大志愿，修持十善、四无量、六度、四禅、四无色定、止观等的一切道品。
具体还是从无上菩提的因和果两方面来思惟，对此可以按照《法轨》的讲记来安排思惟的课程。
[bookmark: _Hlk87523468]丁三、强调由三殊胜摄持而实修
如是由三殊胜摄持——加行发心、正行无缘、结行回向发愿印持，如是而实修。
思惟解脱利益跟前面一样，也要具足加行发心殊胜、正行无缘殊胜、结行回向发愿殊胜，像这样由三殊胜摄持来实修。
