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随佛回向

1、略解颂义

世俗中随学如来的回向，是菩萨后得位极重要的修行。我们还要解释一下佛语的本意、文殊麦彭仁波切的解释，以及普贤大愿王两颂跟解释的关系，这样会得到很清晰的了解。首先讲述佛语的涵义。

是故如此当学普回向。

“是故”是承接上文而来，也就是，回向有清净和不清净的差别，回向而不著相，随顺菩提，是为清净回向；回向而著相，落于有为法，是为不清净回向，如妙食中含毒，这是有毒和无毒的差别。“妙食”指为利众生得菩提故作回向法行，是很好的。如果著三轮相，落在虚妄执著里，就落于迷乱有为法的范畴了，它叫“有毒”，以此会转生死轮。如果即相而离相，虽行回向，心里一无所著，就不落在有为法上，这就没有毒，没有著相的心就不会有生死，从而回归菩提。
如此认识了有毒回向的过患和无毒回向的胜利后，菩萨应学普皆回向。也就是，这上面是有差别的，菩萨应学习无毒回向。学习也无非是知、行两分，知行达到究竟地步是如来，所以，菩萨在见上要学如来的知，在行上要学如来的行。这两方面一直随顺最极清净的果位来学，就是最正确的缘起方向；如果不这样学，那会落入凡夫、声闻、缘觉或取相菩萨的所为，这在缘起上就颠倒了，因此要学习。不学习的话，心是错谬的，见解是有问题的，做法的行为是有过患的，故菩萨不得不学，这叫“当学普回向”。
如何来学呢？就是后三句所说：

于彼诸佛如何知彼善，
缘生为何体相复为何，
如此随喜如是普回向。

“于”字带到的两句是如来回向的方式，“知”字表达佛的智慧——真俗二智，或者说尽所有智和如所有智不二。“诸佛如何知彼善”，就是去了解无颠倒的随喜和回向的善行如何。“缘生为何体相复为何”，这是对前面“知”的具体开示。“缘生”代表俗谛，“体相”代表真谛，也就是，在缘起上一回向，会怎么无欺生果报，真谛表示在胜义中无相可得。像这样，如来有真俗圆融的智慧，或者二谛无别的智慧，或者圆满中道的智慧，无误见到缘起和空性，或二谛无别的实相后，完全契合实相而行持，所以他的行持没有任何垢染，称为最极清净的普贤行。这就是从佛的如实知而出现了无碍的慧行，是我们所学之处。
“如此随喜如是普回向”，由于认识了佛的回向最极清净、无等无上，因此菩萨发起随学之心。也就是，如同如来如何知、如何随喜和回向，我也如此随喜、如是普回向，这就是对最极清净如来回向的随顺行。

2、释论和愿王两颂的对照

如是回向有清净不清净之故，如此了知胜利与过患后，于普皆回向当学。也就是彼等诸佛如何解了或者知“彼无倒随喜、回向的善行是如此”，此知的行相是何者，即是：1）世俗中回向的体或行相是何者；2）名言中从彼无欺生果是何者，及如何；3）彼等在胜义中无缘的体相是何者，总之诸佛了知二谛无别之自性后如何行随喜和回向，于彼心想“我也与彼相同，如此作随喜、如是普皆回向”，即“如同诸佛如何回向般回向”，以此想故，自己虽对如何回向之相不善巧，然而随从其他智者回向之故，将成真实回向的随顺。如同《普贤行愿品》“文殊师利勇猛智”等两颂所说。

了解了回向有染净之别，净回向得胜利、染回向得过患后，就有了学普皆回向这一法行的动机。
“也就是”以下是学习的方式，这就是对照《行愿品》的两颂了。从“文殊师利”以下，整个文义就是要我们学习诸佛的回向方式。诸佛的回向又如何呢？实际就是文殊智和普贤行的内涵，这又是先知后行。因此，学习诸佛的回向，首先要知道诸佛是怎么知无颠倒的随喜和回向的善行，这是对应“文殊智”，它的具体表达就是“即是”以后的三条以及“总之”之后的总摄。“诸佛行随喜和回向”对应“普贤慧行”。“我也与彼相同”之下，就是“随彼一切常修学”的意思。
由此的结果是，自己虽不善巧像诸佛那样回向的作法，但由于随彼，也就是随如来而回向的缘故，会成真实回向的随顺。像这样要了解它的内涵、修法、作法、结果等。

3、三圣的关系：佛、文殊与普贤

首先破除疑惑。有人想：既然说到随学佛的回向，又怎么掺入文殊和普贤呢？我搞不清三者的关系。
文殊、普贤是表法的，代表大智和大行，当然也有法界中总集的文殊、普贤圣尊，我们要一味融通。在华严三圣里，文殊、普贤是毗卢遮那的胁士，代表以文殊智出普贤行而现前法身果。法身佛的内涵就是文殊智、普贤行，表示不可思议的解脱境界，也是诸佛果位的行法。因此，我们学习诸佛的回向，实际就是学习文殊智出普贤行的无上法行方式。
要对它发起欲乐，必须先有一定的胜解，而胜解就落在要了解文殊智和普贤行。如果在这上有一些认知，那就会一心渴仰，由此会达成在凡夫初学者心中具相地随学普贤行愿海，他将获得无量不可思议的功德。

4、文殊回向智

以上了解了文殊智和普贤行就是如来的法行方式，因此，我们的随学应分成了解文殊智如何；了解普贤行如何。文殊智在藏文的《普贤行愿品》里尤其明显，说的是“文殊如何知”，所以“知”表达的是智慧，也就是彻底见到随喜和回向的无颠倒善行如何。“无颠倒”，指契合真如，完全符合实相，没有一点无明。
无明出现的颠倒心有两种：一种是不知道人我空，起各种私我的执著，障碍随喜和回向，譬如嫉妒、不回向、颠倒回向等；另一种，不了解法我空起三轮著相的颠倒心。文殊智彻底见到空性，所以没有这些颠倒的垢染。再者，又彻见了缘起性，所以不落断灭边。小乘落于寂灭边，不能发起无边的普贤行，而文殊智彻底了达了缘起。总之，文殊智有尽所有智和如所有智两分，尽所有智彻见缘起，如所有智彻见空性，于是有下面“即是”以下的三条。
按缘起来说，要了解善行的体性和作用。通常在名言法中都要了解两个问题：体性或行相是什么？作用或力用是什么？世俗中回向的体性，尤其是文殊智，彻见到法界同一性，十方三世会归于真如中，所以最大的回向是摄尽十方三世有漏无漏一切善，会归于真心中，作一时圆满的随喜。之后在欲的层面上，一切都是为众生、为菩提。之后以思心所策发，带着欲向着所欲处回向，如射箭般。由此，善根就能如量地转在这上面成熟，这叫做回向的体性或者怎么个做法，也就是行相。
之后要了解它的业用、力用或作用，也就是要知道“缘生”，由这样的回向会无欺地发生果报。果生到什么程度以及如何生果，由尽所有智彻见无余。正如诸佛在宣说因果时，从无始至无终，无边的时空领域中如何发生，都一一如观掌中庵摩罗果一样清晰明见。这就是世俗一分现见缘起的智慧。
胜义中如何呢？名言中说到的因果、三轮等，在胜义中没有一点相可得，这叫做胜义中无缘。分别心所认为的这些，名言中所说的这个那个，在胜义中一点也没有。因为没有分别心，是不可思议的。像这样，分成缘起和空性两分，来阐述如来对回向法行的尽所有智和如所有智。
前面按如所有、尽所有两分，或者缘起、空性两分，说明了如来心中的文殊智如何了达无颠倒的回向之善。然而，这并非分开来的两谛，因此又总结说到“诸佛了知二谛无别之自性”。也就是在如来的文殊智前，二谛并非别别分开，缘起即空性，空性即缘起，是纯一真实的。如是缘起，如是空性；如是空性，如是缘起，一点点分开的东西都没有，本来不二。在二谛无别的证境前，没有实相现相的差别，哪里有什么两个？这是彻底的文殊智。

5、普贤回向行

普贤回向行就是在文殊智的摄持下，如来安住法界不动的同时，并运起不可思议的解脱之善。也就是，作含遍十方三世一切有漏无漏善的随喜，并回向于一切众生界，这样周遍、无尽的贤妙之善，叫做“普贤行”。
扩展开来，包括从凡夫起修，到地上后得位菩萨慈悲喜舍、布施、持戒、修定、随喜、说法、回向等的善，或者说八十无尽法。以及到佛位时，没有了出入定的差别，根本和后得成了不二。因此正在行善时，在法界中刹那不动，没有一点点妄相，然而又不落断灭，终日遍行一切善，终日没有丝毫移动，完全在法界真心中，这叫做无上果位的普贤行。由于他刹那不动，所以周遍法界；由于他刹那不动，所以顺无边众生的心，显现等同三世所知法的一切游戏。这就是不可思议的如来事业相，是真正的普贤行。

6、前后经文的关系

要知道前面经文和这里的关系。文殊麦彭仁波切做了非常详细的铺垫，揭示了佛语无上圣言的密意。先前说到了随喜、发心、回向三连环修法，这是在指示世俗中回向的体性；之后说明要遮掉的是有毒回向，即著三轮相的回向，要立起的是无毒回向，即无三轮著相的回向；这样了解后就知道，佛回向的殊胜性所在。从名言来讲，的确是周遍十方三世，在法界真心中一时以圆满的量作随喜和回向。之后在胜义中不见有任何三轮相可得，因此，不会著在任何相上。这样达到如所有智和尽所有智并运，就会发起完全如量如实的回向法行，这就是不可思议的普贤行。像这样，前后一脉贯通，我们会得到殊胜的了解。

7、我愿学佛善回向

“愿”就是欲，出现欲的因是了解胜利和过患，知道凡夫、声闻、缘觉、学位菩萨是有毒有上的回向，如来是无上的回向。当真正了解到回向的无上意义后，就会唯一发心随学如来，取证无上的普贤行，这样的希愿就是欲的内涵。这在取心要上已达到无上地步，也是辨别智慧彻底的结果。
如何辨别呢？要知道，世俗菩提心和胜义菩提心无二是登峰造极的，所谓“终日行而无所行，无所行而终日行”。这时，在所缘、行相上达到了最极广阔，不染丝毫分别之垢，从而达到无上的普皆回向。
凡夫著在有边，行种种善都不离人我和法我执著的垢染，所以落在有为法上。声闻缘觉虽行善，但对缘起的了达不充分，所缘和行相狭小，不像大乘所行，没了解到法界一切善都会归在一心中，可以以圆满周遍的方式来进行，心量不大。再者，没脱离掉法我执著，落在戏论边上，或者住在偏空涅槃里，不起度生妙行。这些都是二乘的过患，即使作回向也达不到圆满，有著相垢染。以上凡夫和声闻缘觉都是有毒的回向。
菩萨虽了达空性，后得位时有相而无执，但还没达到后得和根本无二的地步。住在根本定中，不能并运起无碍的普贤行；处在后得位时，不能脱掉二取的相，没达到究竟圆满。
唯有如来没有任何妄相可得，在安住法界不动的同时起无边的普贤行，周遍、圆满、无尽、无上。由此确认如来的回向行最极清净圆满，因此，发心要和如来一样地随喜和回向。

8、“随”字的大义

“随”字的涵义，在经文和释论中，用“如何”“如是”来表达。“如何”，就是起码在闻思阶段，要对如来文殊智和普贤行并运的行相发生定解，以此会产生欲，从而出现回向的核心。欲非常关键，没有欲就不会一心将善根回向在所希愿处，这样就不达成世俗的回向，也不会成为如来回向的随顺分。而没有胜解就没有欲，所以胜解是命根，它又要通过抉择来引生。
目前有一种误解。一般人以为，在口里念念这两颂就有非常殊胜不可思议的功德。这当然是很好的善根，但要知道，必须在胜解信的前提下，对无上菩提——如来果地不可思议的普贤行，发生极度的渴仰。在这种情形下，的确像《行愿品》所说，一念顷就超过以无数珍宝上供诸佛、以无数人天乐下施无数有情的福德量，而且是百千万亿不可计数分超越前者。如果没经过闻思抉择，没对文殊智的一、二、三条，以及总说的二谛无别自性生起不夺的定解，发生猛利欲的话，那就差得远了。所以，目前关键要有一种比量认知的胜解。
这一段所讲就是《行愿品》的心要，也是《愿海心髓》的心要，并不是讲了新东西。关键要明确当前一步的做法，而且要致力于具内涵的修行。所以，对《普贤行愿品》的讲解、闻思、讨论等极端重要，能否取得大的要点，发生极殊胜的结行回向殊胜，就在于目前的学习。只有对《行愿品》的前后有了真实了解，才知道果位普贤行是怎么回事，为什么到达了无上清净的地步，为什么如此不可思议等等，这样才会有欲乐。千万不要以为这是最不可思议佛的境界，所以我们不必要学，在凡夫位是可以产生胜解信的，虽然不是你的境界，不但不是你的境界，连十地菩萨都没达到那个境界。
很多人很短浅，认为反正不可思议，我们不必要学，学了也没用。这是极端的谬解。要在凡夫位时就取得胜解信，发生猛利欲，这才成了具相的结行回向殊胜，具有不可思议的功德，也是不可思议的随顺。由此必定会成就佛果，出现《普贤行愿品》中所说的异熟果、等流果等的利益。如《行愿品》里说：“此人不久当成就，如彼普贤菩萨行。”又说：“果报唯佛能证知，决定获胜菩提道。”不久当成普贤菩萨，成就佛果，就是这个道理，这叫“随顺”。
所以，一方面不要以自己分别心的认识去说佛的境界就是如此，另一方面也不能否认资粮道闻思阶段能透过教理抉择发生胜解信，这样的善心的确会在心中出现。如果不经过一番抉择，轻率地谤舍、否定、丢弃，那会产生很大的道障。如果以这种言说去影响别人，那也是非常坏的，所以要引发出胜解。注释也是在引导我们怎么来理解，怎么了解佛的教导。世尊的圣言告诉我们目前该怎么做，首先要有一种了知，前面铺开来一段一段地讲述，都是通过教理抉择，帮助引发胜解。世俗一分是什么情形，胜义一分是什么情形，二谛无别是什么情形，都可以透过教理发生认知，这就是当前最重要的地方。

9、真实回向的随顺

这里要分清，对于如何回向的行相不善巧，不代表不能起胜解以及发生欲乐，作随学诸佛的回向。而且，这么随学在缘起上能达成真实回向的随顺。
用譬喻来说，我没去过极乐世界，当然对极乐世界净土法行绝对不善巧，然而这不代表我不能学习，不能起胜解、起欲乐，而成为真实入净土完成无边法行的随顺。这里有很深妙的缘起道理，不能粗略地理解。佛菩萨祖师们用很多教法文字给我们讲净土的殊胜，用各种善巧的譬喻来引我们的心发起欣乐。通过一定量的学习，心中就会出现胜解，求生净土的心万牛莫挽，谁都夺不走。虽然我们对生入净土之后的法行不善巧，因为没去过，怎么谈得上善巧呢？必须实际到了之后才谈得上善巧，但并不代表不能起胜解。一旦起了胜解、起了欲，一心往那边发愿、往那边求生，的确成了真实入净土完成无边法行的随顺，这个缘起的方向是非常定的。而且，以这个缘起力，决定将来这一切都会实现；没有这个缘起力，这一切都不会实现，缘起上有这么重大的关系。
又好比我没去过美国，对于在美国怎么作事业当然不善巧，必须去实地实践才会善巧。然而，由于美国专家给我讲了很多在美国发展有多大前景、如何殊胜等等，经过一段时间的串习，我就出现了胜解，认为到美国发展非常好，很有前途。然后就发生了欲，一定要去美国，父亲劝不转，母亲劝不转，朋友劝不转，一心要去。以胜解就发生了欲，会随从其他到美国发展成功者的心愿来发心。这样发愿，的确成了在美国真实完成事业的随顺。虽然没到过美国，哪里知道在美国作事业的情况？然而，的确可以透过比量或其他智者们的讲述、引导而发生胜解、欲、愿，以及随从的作意、祈愿。由此在缘起上，就成了真实实现的随顺。如果没有前面的学习，没产生胜解、欲以及真实作愿，那就不会成为随顺。
这就告诉我们，譬如对《普贤行愿品》必须去学习，虽然那么殊胜的果地境界我根本不善巧、没达到，但不代表不能学。如果不学，连方向都没有了。想一想，不学的话，胜解从哪里来？就像刚才那个人，如果他没受美国专家的熏陶，怎么会出现胜解？不可能凭空出现，所以必须去学。学了以后，虽然还没到达，但可以起胜解，由胜解可以确定方向，出现欲、立愿，这就必然会到达果地。这在缘起上特别重要，所以它叫“真实回向的随顺”，以此就往实现真实回向的方向走了。也就是《行愿品》说的，不久就成普贤菩萨，不久就完成佛果，不久就到菩提树下等等。这一点特别重要，千万不要在这上面愚痴。
我们提倡的是好好去学佛的经教，对文字教法首先取得胜解，胜解一发生就有欲，就有随文作意的法行。它是一种真实愿欲，在初学份上就非常好了，有了缘起上真实的建立。以这个建立，他一定往果位上走，胜解一旦达成，方向就不会变，谁都夺不走。也就是说，知道诸佛是无上的回向以后，一发愿就瞄准那个目标，像射箭一样，他就是往那儿趣向，谁都夺不走。如果让他发誓，仅仅局限在人天善道的层面、小乘的层面、大乘事相菩萨的层面，那他绝对不干，他一定要发愿随学诸佛的回向。这种胜解一定能出来，当它一出来，真实的欲就一定会有，有了欲以后，缘起的方向决定往真实无上回向上走，会实现无上果地的境界，会入普贤不可思议行海。
好比净土的方向，我已经得到诸佛菩萨祖师们的传授，虽然没达到，但经过多年的熏陶，对这些方面产生了不可逆转的胜解，谁都拔不转，这不是很明显吗？虽然没有去过，但出现了胜解，出现了欲，以这个方向会流落到生死吗？会流落到其他地方吗？不会，决定往净土走，之后很快会实现。所以，这样的胜解和愿欲就成了真实入净土以及实现无边净土法行的随顺，这是完全能确认的地方。我们这样举一反三、融会贯通，就知道该怎么学真实回向的随顺。




